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Blaháné.
(Sz.) A népszínház ma este lelkes ün* 

nep’ések színhelye volt. Blahanét ünnepel* 
ték. Ezt a csodálatos asszonyt, kit a ma­
gyarok istene igazán jó kedvében teremtett, 
adván nemzetünknek, hogy benne min­
dig öröme, gyönyörűsége teljék. Huszonöt 
esztendő óta jászik a népszínházban, s ez 
alatt a huszonöt esztendő alatt egy dicső­
séges művészi pálya minden fényessége rá- 
, raut nemcsak reá, hanem belőle nemze­
tünkre is. Soha színésznőt jobban nem 
bálványoztak, mint öt, és soha színésznő 
jobban meg nem érdemelte a bálványozást, 
mint u. A magyar nemzeti géniusz ős forrá­
sából fakadt művészetét megértette magyar 
népünk, mert ennek a művészetnek minden 
nyilvánuiása az igazi magyar kedélyt tük- 
rözteíte vissza.

Houy micsoda szerepe van Blahánénak 
e magyar színművészet történetében, azt 
nem fejtegetjük ezen a helyen. Csak annyit 
mondunk, hogy a magyar színészet hu­
szonöt esztendős történetének dicsőségéből 
az oroszlánt, sz neki jut. Es hálával tarto­
zik neki nemcsak az a közönség, mely 
negyedszázadon át élvezte ragyogó tehet­
ségeit, mely föhnelegedett az ö édes mü- 
v. szí egyéniségének közvetetten látásán, 
dalainak hailá-án, játékának finom és va- 
r..z á.b.s hatásai melletl. Hanem hálával 
tartozik neki az egész magyar nemzet, 
n.t.' Blaháné huszonöt esztendőn át egy 
Li.'.y I - fenséges nemzeti missziót teljesi- 
tHa vau a szinmüvészetnek nemzeti 
íu.lur.ilis hivatása — a mint hogy van-— : 
B aháné igymagu többet végzett ebből a 
hivatásból, mint kora művészi nemzedé­
keinek egész csoportja. Érdemei föl ér­
nek hatalmas állam i'érliak érdemeivel; 
de az u érdemei tiszták, tökéletesek. 
Nem zavarja ezeket az érdemeket irigység, 
nit rt nincsen senki hozzá hasonlatos. Nem 
zavarja elfogultság, mert az ö népszerűsége 
és művészetének elismerése általános. Nem 
zavarja kiitík. i epéskedés, mert a kritika 
huszonöt esztendő óta mindig csak ma- 
gasztalásokat zengett neki. Attól kezdve, 
hogy rálépett pályájára, mindig csak hódí­
tott. Művészetével egyre fokozta a közön­
ség igényeit, s művészetének folytonos fej­
lődésé mindig túljárt a fokozódó igénye­
ken. Sohase észlelt nála egyetlen kritikusa

Nemzetes Böthök uram 
szerencséje.

Irta: Eltví: HCAroly.

X.

Az asszonytermészet lilába r-sak asszonytermé- 
sze;. Megtagadni azt nem tudja semmiféle asz- 
szony. S ámbár a Három Grátia egyike se 
volt még asszony, hanem tisztes kora daczára 
mindegyik Cruk hajadon : mindamellett, sőt annál 
inkább nagy volt bennük a kíváncsiság.

Hány /.or megmondta, mennyire lelkűkre kötötte 
házi orvosuk, hogy a szegény Gergő Zsuzsi előtt 
gyerek- ól elő ne hozakodjanak, mert ezzel csak 
Mg--':-.éjébe zökkentik vissza, csak betegségét 
fokozzál és siettetik! Szót nem fogadtak volna 
s ki m--;.águkat el nem fojtották volna a világ­
ért se.

Mikor a tietek múltak egymásután s látták, 
hogv :l |;'iny szelíd, dolgos, szófogadó, otthonülő, 
mindenhez értő, mindig éber s hűséges, mintha 
mellettük nőtt volna fel: egy napon maguk közt 
éréit megfontolás után elhatároztak, hogy mégis 
előhozzak" a gyereket. Lehetetlennek tartották, 
hogy ebi.'d baj támadjon. Eszti volt a legidősebb, 
őt biz: - meg a hősi vállalat végrehajtásával.

Egyik délután behívta a lányt a szobába, maga 
nieilé hitette s kötött, varrt, horgolt, tüzött-füzőtt 
és társalgóit vele órákig. S mikor már csaknem 
testvéri bizodalom gerjedt bennük egymás iránt, 
csak előállott a szóval.

— Ebelejtetted-e már, édes lányom, a te kis 
gyermekedet ?

— Nem felejtem én azt el soha a mig élek.
— Öli édes lányom, ne gondolj rá többé, hi­

szen a doktor urak megmondták, nem volt neked 
soha piezinyed.

A lány letette a pamutfonalat ölébe s fájdalmas 
merengéssel kinézett az ablakon.

— Azt mondták, az igaz. Bizonyosan azért 
mondták, hogy a vármegye megunta már a velem

sem visszaesést. Mindig csak haladást- 
Blaháné mindig nőtt, egyre nőit. Nem fo­
gott ki rajta se az idő, se az emberek 
Ízlésének változása, se a nemzedékek tudá­
sának fokozódása. Mindig egyforma fény­
nyel ragyogott, s mindig egyforma meleg­
séget árasztott a színpadról.

A magyarosítás dolgában többet tett, 
mint ezer iskola. Mert művészete nem az 
elméket, hanem a sziveket hódítván meg, 
magyarositó kultusza nem a gondolatok, 
hanem az érzések világában végezte csodás 
munkáit.

Nincsen a magyar társadalomnak olyan 
rétege, melyre Blaháné művészetének ne 
lett volna igazi nagy hatása. Megértette és 
megszerette mindenki. Jubilálván Blahánét, 
valósággal zavarban vagyunk, ha arról el­
mélkedünk, hogy tulajdonképen mivel is 
lehetne, vagy kellene kitüntetni. Hallottunk 
egvet-mást érdemrendekről. A kicsinyes, 
haszontalan érdemek kitüntetése lejáratott 
már mindenféle rendjelt. Blahánénak ki­
csiny lenne akármelyik, mit asszonynak, 
művésznőnek adhatnának.

Most ünnepük. Adnak neki virágokat, 
emléktárgyakat. Eléje járulnak müvésztársai, 
irodalmi és művészi egyesületek, talán 
még a kormány nevében is üdvüzlik. Szó­
nokolnak neki, hódolnak előtte, magasz­
talják művészetét, hangoztatják érdemeit. 
Es bizony-bizony még mindez kevés. Bla­
háné ünneplésének méretei még igy is ki­
csinyek. Ennek az ünneplésnek általános­
nak kellene lennie országszerte; hiszen 
nincsen az országnak olyan zuga, nincsen 
a magyar népnek olyan kunyhója, melybe 
az ö művészetének egy-egy fényes sugara 
he ne hatolna, világosságot és melegséget 
ne árasztana. És nem elég vele szemben 
az érdemnek szónoklatokban való elisme­
rése. És nem elég vele szemben a szere­
tetnek deputácziók révén, virágőzön formá­
jában való nyilvánítása. A szónoklatok el­
hangzanak, a virágok elhervadnak. A ki 
egy emberöltőn át hasznára van nemzeté­
nek, a ki egy emberöltőn át mindig foko­
zódó hatásokkal teljesít nagy és fönséges 
kulturmissziót, úgy mint Blaháné, érdeme­
ket szerzett arra, hogy a nemzet más for­
mában is kifejezésre juttassa iránta hódo­
latát és háláját. Gondoskodni kellene ar­
ról, hogy élete mindvégig zavartalan legyen 
minden anyagi gondtól. A patvarba! Egy 
miniszternek, a ki szerfölött kevés bölcses­
séggel kezel hatalmat és gyakorta haszon 
helyett kárt csinál hazájának és nemzeté­
nek, busás nyugdijakat adnak, a miknek 
czimeit csodás leleményességgel eszelik ki, 
ha a miniszter a maga oktalanságai, vagy 
holmi politikai változás miatt megbukik. No 
hát Blaháné, a kinek érdemeit osztatlan 
közfelfogással ismeri cl az egész nemzet ; 
a ki valósággal gondviselésszerü alakja 
volt több mint negyedszázadon át művé­
szi közéletünknek; a ki a magyarság 
terjesztésében többet tett, mint száz

való vesződséget. Aztán honnan is tudhatnák ők, 
hogy nekem piczinvem volt ?

— Az előtt senkinek se beszéltél róla ?
— Hogyne beszéltem volna! A herendi kocsruá- 

rosnénak is beszéltem.
Egyszerre felugrott ülő helyéből. Arcza elborult, 

eikomorodott.
— Nini kegyes kisasszonyaim, most jut eszembe 

csúnya hálátlanságom. A herendi kocsmárosné 
szívesen fogadott ; ételt, meleg szobát, munkát, 
enyhelyet adott, mikor velem a szerencsétlenség 
megtörtént s én ezt még meg se köszöntem, meg 
se fizettem, le se szolgáltam. Engedjék meg jósá­
gos kisasszonyaim, hogy én egy vagy kél napra 
elmenjek Herendre. Visszajövök becsülettel.

A Három Grátia csak elbáinult ez okos szava­
kon. Mikor a lány felugrott ültéből: azt gondol­
ták, kitört rajla belegsége. S ime, mily szépen, 
okosan, tisztességesen gondolkozik !

Megengedték neki. Miért ne engedték volna 
meg ? A lánynak csak jót tesz a kirándulás s 
aztán ki láthat a jövőbe ? El nem lehet ugyan 
hinni, hogy a tudós orvosok tévedtek volna: azon­
ban mégis különös dolog lesz, ha a herendi 
kocsmárosnéral találkozik, a ki szintén tudott a 
kis gyerekről. Lelkűkre fogadták azonban, hogy 
házi orvosuknak, a megyei főorvosnak egy szót se 
szólnak, mert különben összeszidja őket kegyet­
lenül.

A legközelebbi pénteki heti vásárkor felöltözött 
a lány egyszerűen és csinosan, fölkéredzkedett 
néhány krajezárért egy szent-gáli kocsira s ment 
Herendre.

Egyenesen oda ment a kocsmárosnéhoz s ke­
zet csókolt neki.

— No mit akarsz lányom?
Dehogy ismerte volna föl a jól öltözött szép 

leányban azt a kétségbeesett anyát, a ki másfél 
esztendő előtt éjszakai szállást kért tőle — éhesen, 
betegen, rongyos ruhában, förgeteges estén.

— Én vagyok az a szegény lány, a kinek nagy­
asszonyom adventkor múlt esztendeje olyan jó 
szívvel adott ételt, italt, mel tanyát s még azt 
is megenpe.\e, hogy piczmys net ide hozzam.

kitüntetett tanfelügyelő, többet, mint száz 
nagvképüsködő politikus, többet, mint va­
lamennyi miniszter összevéve: ez a Bla­
háné csakugyan érdemes arra, hogy a 
nemzet valami csekélyke anyagi áldozatot 
is hozzon neki. És hogy meghozza ezt az 
áldozatot olyan formában, mely méltó egy 
nagy művésznő önérzetéhez, lelkülete finom­
ságához és ahhoz az általános, nagy mély 
szeleteihez, mely a magyar társadalom 
minden rétegében uralkodik iránta.

Mi pedig szerény munkásai a nemzet 
jóvoltának, a kik érezzük magunkról és 
magunkban, hogy milyen törpék vagyunk ő 
mellette annak a hivatásnak teljesítésében, 
melyet vele együtt szolgálunk, de sokkalta 
kevesebb sikerrel mint ő: ezen a helyen, 
a hol rendszerint csak politikai kérdéseket 
tárgyalgatunk, őrömmel és lelkesedéssel 
mutatjuk be neki hódolatunkat. Fogadja jó 
szívvel!

Budapest, október 22.
Az országos függetlenségi és 48-as piirt 

Kossuth Ferenc/ elnöklete mellett szerdán, október 
24-én, délutánO órakor értekezletet tart, melynek 
tárgyai a csütörtöki ülésen tárgyalandó kvóta dön­
tési és a honvédségnek a galicziai hadgyakorlatra 
való kirendelésére vonatkozó javaslatok lesznek

érthetetlen fizetés. A pénzügyminisztérium 
költségvetése indokolásának 16-ik lapján a kö­
vetkezők olvashatók :

A zágrábi kataszteri igazgató illetményei, te­
kintettel a közös hadsereg havi díjasai fizetésé­
nek bekövetkezett felemelésére, ezredesi rang­
jának megfelelően, 1210 k. többlettel voltuk 
fölveendők.
Hat ez az, a mi érthetetlen. Valaki vagy Gött­

licher Benedek ezredes, vagy GötIlieber Benedek 
kataszteri nyilvántartási felügyelő, alias igazgató. 
Vagy a közös hadsereg állományába tartozik, és 
akkor olt fizetik és úgy fizetik, mint az ottani 
fizetési szabályok előírják; vagy pedig m. kir. 
állati,hivatalnok, s akkor itt fizetik és úgy fize­
tik, mint azt a m. kir. államhivatalnokokra 
nézve a törvény megszabja. Göttlicher Bene­
dek urat a hivatalos Tiszti Gzim- és Név-tár 
igy tartja nyitván: Nyilvántartási felügyelő, Gött­
licher Bénult/;, sth. Arról kérünk tehát felvilágo­
sítást, micsoda hivatala van voltaképen ennek 
az általunk igen tisztelt, bár nem ösmert urnák? 
Ezredes-e, s hogy lehet akkor kataszteri igaz­
gató ? Kataszteri igazgalú-e, s hogy lehet akkor 
ezredes ? Mindenek fölött pedig a kérdés ez: a 
közös hadsereg havi-dijasainak javadalmazása, me­
lyet a delegáczió egyszerű budgel-tételben appro- 
Lált, hogyan lehet irányadó bár csak egyetlen 
vagy — a mi még furcsább — épen egyetlen 
m. kir. államhivatalnok javadalmának a mértékére 
nézve, holott ezt országos törvény állapítja meg? 
Ha „ezredesi rangjának megfelelőleg* s „tekin­
tettel a közös hadsereg havi-dijasai fizetésének he­
következett felemelésére1, Göttlicher Benedek ur 
fizetését fölemelik 1210 koronával, mért ne emel­
hetnék töl ezen a czirnen a többiét is? Arról van 
ilt szó, hogy a magyar állam bevallja, iiogy az ö 
alkalmazottja nem m. kir. államhivatalnok, hanem

Megverne az isten, ha én ezt valaha elfelejthetném. 
Azért jöttem most, hogy szivein szerint megkö­
szönjem, a költségem megfizessem, vagy hálada- 
tosan megszolgáljam.

A kocsmárosné nagyasszony elnevette magát.
— Oh te kerge! Mintha én azt nem szívesen 

tettem volna! Nekem ugyan ne fizess, ne is dol­
gozzál érte. Akkor ugyan rósz lánynak tartottalak, 
hogy vissza nem jöttél, de már azt régen elfeled­
tem. Most meg latom, júravaló lány vagy, meg is 
érdemletted.

A beszélgetés alatt oda jött a kocsmáros is. 
Most mar ű is bele szólt.

— De hát mért is nem hoztad ide lányom a 
piczinyedet ?

A lány lesütött szemmel, szomorú arczczal, 
csöndes hangon felelt.

— Az isten megvert nagy bűnömért. Sokat 
szenvedtem én a miatt. Nem gyógyult meg az én 
szivem most se. Nem találtam meg édes aranyom 
piczinyemet, azért nem jöttem vissza. Elveszett 
bizonyosan.

A kocsmáros oda néz a nagyasszonyra.
— Te asszony, ide hallgass hát! Hiszen nem­

zetes Böthök uram akker találta az ó-téglavető- 
gödörben azt a szép kis kölyket! Nem ezé a 
lányé volt az?

De ezt az utolsó szót már nem tudta ki­
mondani.

Oda ugrott az a lány hozzá, mint az esze­
veszett. Megragadta mind a két kezét. Ugrált, 
sikongatott, azt a két kezet csókolgatta, fuldokolva 
szaggatottan beszélt. Nem is beszélt, hanem 
zokogott.

— Teremtő istenem el ne hagyj! — Ugy-e az 
volt az én szivem, az én aranyos lelkem! — Ott 
volt, ott volt! — Az ó-téglavető gödörben! — 
Él, ugrál, fut is már! — Ugy-e engem vár! — 
Megyek, megyek már édes kis gyerekem!

Hol a nagyuram kezét csókolgatta, hol a nagy­
asszonyomét. Hiába tartották fejük főié. Lehúzta 
nagy erővel. Ugrált, tánczolt, zokogott, kaczagott. 
Melyik volt a zokogása, melyik volt a kaczagása:

cs. és kir. katona. S arról van szó, hogy ennek 
a javadalmazására nézve a mértéket nem a maga 
törvényéből veszi, hanem a legfőbb haduri ren­
delettel megállapított cs. és kir. katonai fizetési 
szabályzatból, melyhez még a delegácziónak is csak 
annyiban volt szava, hogy megszavazta a rá való 
költséget. Ez ebben a dologban a szó nélkül nem 
hagyható alkotmányjogi sérelem.

A képviselőházi legközelebbi ülése, mely 
e hó 25-én, csütörtökön, délelőtt tiz órakor lesz, 
meglehetős viharosnak Ígérkezik, minthogy ellenzéki 
részről erős támadásra készülnek báró Fejérvttry 
Géza honvédelmi miniszter ellen. Ekkor kerül 
ugyanis tárgyalásra a m. kir. honvédség egy had­
osztályának a galicziai nagy hadgyakorlatokon 
történt részvételéről szóló jelentés. Egyébként a 
napirend meglehetősen jelentéktelen lesz. Ki van­
nak tűzve ugyanis a napirendre még: ama rész­
leteiben letárgyalt három törvényjavaslat harmad­
szori olvasása, azután a védjegyek oltalmára 
vonatkozó törvényeknek Marokkóban a tangeri 
konzuli Liróságnal történt hatálybaléptetéséről 
szóló miniszterelnöki jelentés, továbbá az igazság­
ügyi bizottság jelentése a budapesti kir. főügyész­
ség fölterjesztése folytán a bünletötörvénykönyv 
209. §-a értelmében adandó felhatalmazás tárgyá­
ban és a miniszterelnök utirata a közösügyi kia­
dásokhoz való hozzájárulási arányra vonatkozó 
királyi döntés tárgyában.

Két napi szünet. Mintha az ütödfél hónapi vakáczió 
nem lett volna untig elég, a képviselőhöz most két na­
pon át megint pauzáin! fog és csak csütörtökön, e hó 
25-én délelőtt 10 órakor tart ülést. E kél nap alatt a 
pénzügyi bizottság folytatólag tárgyalni fogja az 1901. 
évi költségvetést és az igazságügyi bizottság is tanács­
kozni fog a Ferencz Ferdinand trónörökös házassá­
gára vonatkozó törvényjavaslat dolgában. Ez a javaslat 
november elején kerül aztán a ház elé. Szombaton 
megint nem lesz ülés, mert a magyar miniszterek el­
utaznak Bécsbe Mária Jlttjncria föherczegnő renun- 
cziácziójára.

A nemzetiségi törvény 
revíziója.

— Szerb lapok véleménye —
Háromszékvármegyénuk az a becsületes, ma­

gyar határozata, mely az 1S08. évi nemzetiségi 
törvény revízióját óhajtja, a nemzetiségeknél érthető 
módon nagy mozgolódást idézett fül,

Megszoktak, hogy a magyar .,zú nélkül tűrje az 
ellene irányuló áskálodásokat és most, a mikor 
akad egy derék vármegye, a mely kimondja nyíl­
tan, a mit az egész magyarság átérez, hogy tudni­
illik a türelemből elég volt és immár jó lesz, ha 
alaposan az orrukra koppintuuk azoknak, a kik a 

nyelvüket öltögelik ránk, most a nemzetiségek 
felszisszenek és a maguktartása elárulja, hogy a 
háromszéki határozat konsternalta ökot.

Csodálatosképen legjobban a szerbek érzékeny­
kednek. A szerbek, a kikről tartozunk konstatálni, 
hogy a legkevesebb bajunk van velük. Mert ők 
védik ugyan az anyanyelvűket, de, nagyon kevés 
kivétellel, legalább nem ellenségei a magyar ál- 
lameszmének és ha támadnak, hat legalább nem 
jellemtelen alávalúsagga! teszik, mint a hogy teszi 
egyik-másik nemzetiség.

A pancsovai Narodnoszt, a mely pedig mérsé­
keltebb irányú lap, egyik legutóbbi számában 
dühösen nekiront az Erjyetértcs-nck, a miért la-

nem tudta azt senki. Most volt már igazan meg­
bolondulva.

Az volt a szerencséje, iiogy most nem voltak 
mellette a szakértők. És az volt a szerencséje, 
hogy nagyuram és nagyasszonyom lassanként le 
tudta őt csillapítani s meg tudta vele értetni, 
hogy nemzetes Böthök Bálint uram Szent-Gálon 
lakik, igaz nemes ember s a nemes Büthük Lidia 
kisasszony úgy gondját viseli a gyereknek, hogy 
azt még édes anyja se tudná különben. Egész­
séges is az a kölyök, mint a makk.

— Megyek érte. Ebben a pillanatban megyek 
érte. Milyen régen nem láttam már. Elhozom ma­
gammal rögtön.

Ezt a szót nem hagyhatta szó nélkül kocsmá­
ros nagyuram.

— No édes lányom, azt magam is szeretném 
látni, hogyan hozod el. Előbb agyonlő téged nem­
zetes Böthök uram, mintsem azt a gyereket ki­
eressze az udvarából.

Dehogy ijedt meg e szótól az a bolondos lány. 
Alig evett egy falatnyit, rohant ki a faluból el 
Szent-Gát felé. Csak úgy gyalogszerrel rohant 
előre.

Szent-Gál nem messze van Herendiül. Talán 
fél óra se telt el, otl volt a lány. Sohase járt az 
elölt abban a hires faluban. A szélső háznál már 
kérdezősködött, hol az ő kis gyereke; merre lak­
nak, melyik házban laknak nemzetes Böthök 
uramék ? Arra mutattak a kálvinista öreg templom 
felé. Akárkit talált elői-utól, mindenkit megkérde­
zett s mindenkinek elmondta, hogy nemzetes 
uramék szép kis gyereke az ő gyereke ám, nem 
a nemzetes uraméké. Nem csinált titkot senki 
előtt, sokan már azt is hitték, hogy megbomlott 
s mentek vele, kisérték egészen nemzetes uram 
házáig.

S ime csakugyan ott játszott az ő aranyos kis 
gyereke a ház előtt a porban. Nyár volt, meleg 
volt, a kis gyerek mezilláb és hajadon fővel 
volt. Arcza poros, ingecskéje, felső ruhácskája 
poros, csak arcza volt gömbölyű és piros s 
csak két ragyogó szeme ége t, mint a kettős 
csillag.
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punk a háromszékvármegyei határozatról írva, 
élesen elitélte a nemzetiségeket.

— Magyarország boldogulása a belső békében 
és az egyes nemzetiségek közt való egyetértésben 
rejlik — jegyzi meg a Narodnoszt. — Erdélyben 
a nemzetiségi kérdés el van mérgesítve, miért is 
Háromszék vármegye határozata érthető, bár he­
lyeselni nem is lehet, mert a magyar politikának 
ilyen irányba való terelése végzetessé válhatik.

Nos hát, ha a Narodnoszt maga is tudja, hogy 
Erdélyben a nemzetiségi kérdés el van mérgesítve, 
akkor nagy dühös kifakadásait egyáltalán nem 
tudjuk megérteni. Mert ebben az országban mi 
vagyunk az urak, mi magyarok, és ha bizonyos 
jogokat konczedáltunk is a nemzetiségeknek, úgy 
ez még nem jelenti azt, hogy némán el is tűrjük 
az e konczessziókkal való arczátlan visszaélést

És nem az válhatik végzetessé a magyar poli­
tikára, Iiogy ez ilyen irányt vesz. Hanem végze­
tessé válhatnék az, ha a Széil Kálmán ur mód­
jára továbbra is tétlenül, szánalmas teneletle iség- 
gel, bűnös gyengeséggel, arezpiritó nembánomság- 
gal, a nemzet érdekeivel való nagy lelkiismeret- 
lenséggel néznők el azt az agyarkodást, azt a 
hepeziáskodást, melyet tanúsít mostanában oláh 
is, szász is.

Az Egyetértés pedig igenis hirdetni fogja ezentúl 
is a sovinizmust, ha ugyan sovinizmus az, ha 
megrendszabalyozom azt, a ki az én házamban 
panaszkodik ellenem.

A mit pedig az újvidéki Zasztava ir, a mely 
szintén foglalkozik ezzel a kérdéssel, az már 
koiniknmszúniba megy. Azt mondja többek kö­
zött, hogy :

«Magyarország Ausztriának zsebében van és az 18%. 
évi millenium alkalmával, ha bizonyos — ismert — 
személyiség meg nem akadályozta volna, az osztrák 
barátok lünkre telték volna Magyarországot. Ez újból 
ismétlődhetnék. És ilyen siralmas állapotban még a 
nemzetiségeket is bántják, hogy súlyosbítsák az ország 
amúgy is nehéz helyzetét. Ez az eszme csak — Ausz­
triából jöhetett ide hozzánk, mert az elérendő eredmény 
csakis Ausztriára nézve lehet jó. Minél kuszáltabbak itt 
a viszonyok, annál kedvesebb ez Ausztriának. A ki jót 
kivan Magyarországnak, az nem indíthatta akczióra a 
revíziót kérő urakat, annyi bizonyos . . .>

A Zasztava-nak átkozottul rövid az emlékező 
telictsége. Ha végig lapozgatná Magyarszág histó­
riáját a legutóbbi időkből, rájönne, Iiogy rövid 
ölven esztendő előtt Ausztria uszította rá a ma­
gyarságra a nemzetiségeket. Meg aztán nagyon jól 
tudja azt a Zasztava, iiogy manapsag is osztrák 
részről piszkálgatják ellenünk a nemzetiségeket.

Il it épen fordítva van a doiog.
És a Zasztava tehát ne akarjon csürni-csavarni. 

A mig a nemzetiségek nyugton maradnak és ve­
lünk együtt, becsületes hazafiassággal dolgoznak a 
magyar állam érdekében, addig a magyarság 
ugyan nem fogja őket provokálni.

De mert ők provokálnak folyton bennünket, hát 
legalább is természetes, hogy végre megelégeltük 
a dolgot és olyan rendszabályokhoz kívánunk 
nyúlni, a mely ha nincs is Ínyükre a nemzetisé­
geknek, de a melyekre minden esetre nagyon rá­
szolgáltak.

Hogy lehet valaki nem magyar nemzetiségű, de 
azért józaneszü és hazafiasán érző, azt bebizonyí­
totta a minap dr. Schmidt Károly orsz. képviselő,

Megismerte az anyja első pillanatra. Megismerte 
volna ezer közt is. Van valami az égben, van 
valami az anyaszivben, valami ösztön, valami sej­
tés, valami áldás, valami istenerő, a mely az 
anyának megmutatja az ő gyermekét. Oda rohant 
az a nő piczinyjéhez, fölkapta a porból, kebléhez 
szorította, majd kisajtolta belőle a lelket s hullott 
a piczinyre öröme és kaczagása, csókja és künyje, 
mint a záporeső.

S aztán el kezdett vele futni. Ki a faluból, a 
honnan jött.

De nemzetes uramnak is hirt adtak ám nyomban 
s a nemes Lidia kisasszonynak is. Mindig akad 
irigy, kaján, maradhatatlan ember. Viszik ám, 
lopják ám, ragadják ám a kis gyereket!

— Hol ? Merre ? Ki merné azt cselekedni ?
Fut ki az utczára nemzetes Böthök uram s a 

jó Lidia kisasszony is kisiet a kapu elé. A lány 
már messze szalad a gyerekkel.

Lidia kisasszony rájuk kiált az ácsorgókra:
— Verjétek félre a harangot! Gyilkosok, ha­

ramiák, gyújtogatok!
Nemzetes uram azonban fut a leány után.
— Utána, utána! Fogjátok el 1
Százan is utána iramodnak a lánynak s csak­

hamar elfogják és lefülelik. Viszik be gyerekével 
együtt a község házához. Állítják a biró uram 
elé. Nemzetes Böthök uram is ott áll a leány 
melleit. El nem maradna tőle egy lépésnyire se. 
S le nem veszi szemét a gyerekről.

Ott terem csakhamar a nemes Lidia kisasz- 
szony is.

— No nézze csak biró uram, bátyám uram. 
Látott már ilyet a világ ? Ez a tűzre való gonosz 
teremtés el akarta rabolni a gyerekünket!

Akkor néz igazán a lányra biró uram.
Hát hiszen szép az iQu nő arcza, a mikor éde­

sen alszik és mosolyog hófehér ágyában. Ragyogó 
a szűznek arcza, mikor az első szerelmi csókot 
érzi s szivének szeotséges indulata ott ég, ott 
fénylik szemein és ajkain. De ne hasonlítsátok ezt 
az ifjú anya arczához, a ki megtalálta elveszett 
gyermekét.
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a ki szász ember létére egy szász lapban kifej­
tette, hogv mennyire nincs igazuk a zöldszászok­
nak, ha Ofen-Pest-nek akarják nevezni a fővá­
rost, a melynek Budapest a neve. Valamint nincs 
igazuk, ka Nagy-Szebenből Hermannstadtot és 
Brassóból Kronstadtot akarnak faragni.

Budapest, oktéli er 22.
A képviseloház ülése. Alig másfél óra alatt három 

lörvéoyjivaslatot tárgyalt le és négy vicinális vasútról 
szóló miniszteri jelentést vett tudomásul, minden hozzá­
szólás nélkül, mai ülésén a tisztelt ház. Ennél gyorsabb 
munkát kívánni már valóban lehetetlenség — de felüle­
tesebbet is aligha cselekedett még meg a parlament. 
Általános figyelmetlenség és ásilozás mellet', düugics^lték 
le mondók ikal az előadók, mire azután a csekély szám­
ban megjelent képviselő urak rövidesen rámondták az 
ajánlott javaslatokra és jelentésekre az áment, és re 
bene gesia siettet ebédelni.

Az elnöki kalitkát Perczel Dezső foglalta el, a ki 
néhány feliratot mutatott be, a rneiyeket, szokás 
szerint, kiadtak a kérvényi bizottságnak. Erre nyom­
ban Molnár Béla, a kérvényi bizottság előadója 
terjesztette be a bizottság álul letárgyalt kérvé­
nyek 14. sor jegyzékét, Széli K Ilmán mmi-ztereinök 
pedig azt kérte, hogy a konzu.i illetékek szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatot, melyet a műit héten nyújtott oe 
és a mely t akkor csak az igazságügyi bizottsághoz uta­
sítottak előzetes tárgyai s végett, utasítsak, ugyané czéi- 
ból, a pénzügyi bizottsághoz is. A ház hozzájárult a 
miniszterelnök kéréséhez.

Áttérve a napirendre, a ház minden megjegyzés 
nélkül elfogadta Sz>ly Pongrácz előadó ajánló sza­
vai után a termelők én dohánykertészek kő 
zötti jogviszonyok szabályozásáról szóló tör. 
vényjav; s’.atot általánosságban, úgy szántén részletei­
ben is, az előadó egy-két apróbb módosba: vui. Követ­
kezett az erdőm unkátokról szóló javaslat tárgyalása, 
a melynek ugyancsak Szila Pongrác/, veit az előadója. 
Ez is vita nélkül ment terrsztül aJtalánossávban. mi-j 
a részleteknél Jiosrival István ajánlóit stiiáris i; di-si 
tást. a melyet 2 ház irrgáévá t:-tt. Ágoston József M-r- 
Jalta el erre az előadó; széket, a 4 ii • b *issé terme ős, 
de épen nem hallható, r>ier;oaia alapjan a ház tudo­
másul vette a kereskedelemügyi miniszter jelentését a 
m. kir. központi statisztikai hivatal 1601. évi munka- 
terve tárgyában. Hasonlók:'}-n tudomásul vették Kovács 
Pál előadó ajánlatára ugyarouk a kereskedelmi mi­
niszter jelentéseit: a kovácsi.azu kupa-pus; lai keskeny* 
tágányu vasútnak a kov. c-h a-e. . . . helyiérdekű vasút 
kiegészítő részét képező l bw . u .■■ékó sz. rnyvonalkuut 
történt engedélyezéseiül, íovauo. a n»* gyar északnyűgöd 
helyiérdekű vasút kulti-Lrcczkó-vrsz ágiialárszéli vonal 
részére eső tényleges építési i s óz: íLr-rc-ndezi.si tekének 
felemeléséről és ezzel kapcsol a tcsau egyes epibsi és 
üzletberendezési f Itő-t 1 k módos.i b ..;v ;_•**: a szent- 
lőrincz-szlatina-Dasiczi heiyicrd- ku vasút drávv.parti • t- 
rakedó állomásinak, s az ahhoz vezető tei'erszaiiitó 
vonalnak engedélyezésére!. A v: z n . s jui -ut; -■ ti'‘ 
befejezte egy viczináiis tör.'vujjav - í : a vtnkovcz''- 
zupanje-szávaparti helyi érd k- vasul engedety# z-:sc- 
ről. Miután ez is átcsúszott csvndhi n u.j álta­
lánosságban, mint részié í* io n, ?z .1 1
elhotárr'-‘ k. hegy a legközeh-bíá ü.=-st uel­
ei tt 10 órakor tartj-ik.

A sok tárgyú ülés már deleiéit 11 óra 40 perez:nr
véget ért.

Blegínt csszeférhetlenségi bajele: tés. Egy 1 mi i- 
pest: kereskedő összetérh tiM.if jelentest ti t a 1. ; - 
viseiőház elnökénél Portiul Miko-; ellen, ni g 
azon a c/imen, hogy : «Barth.1 Aiifc.os :t 1 • )y. o. hog- a 
kormányt támadn i, miután Íüc-.'eíienségi # s 4>- .s vro- 
grammal választottuk m**g, hatraMé lövö düz <s a vmt 
miniszterelnököt támadja.> A b;jelent*st, a mily valami 
túlságos komolysággal n m cicsek' d!i 'tik, a ház elnöke 
átküldüíte az üsszeíerh1 tionségi bizottsághoz.

A fürdő-törvényjavaslat. A
Fás és fürdőügyi bizottság október hó 23-án délután Öt 
órakor tartja második ülését a belügyminisztérium első 
emeleti tanácstermében a következő rgysorozattal: 1. 
A fü;dő-törvényjavaslat-tervezetnek a beérkezett referá­
tumok aiapjan való megvitatása. 2. Folyó ügyek.

Ä szarvasi mandátum. Draskóczy László, a 
függetlenségi és 48-as párt jelöltje tegnap tartotta meg 
Szarvason nagyszámú választók jelenlétében programm- 
heszédét. Beszédében ismertette a függetlenségi elveket, 
melyekhez ő teljes szívvel csatlakozott és hangsúlyozta, 
hogy Kossuth Ferencz vezetése alatt a függetlenségi 
elvekért rendíthetetlenül fog küzdeni. Beszédét nagy 
lelkesedéssel fogadták. A párt részéről jelen voltak: 
Barabás Béla, Endrey Gyula, Fáy István, Pichler 
Győző és Papp Elek orsz. képviselők. Gróf Bolza, a 
kormánypárt jelöltje szintén tegnap tartotta meg Pro­
gramm beszédét.

A belügyi tárcza,
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Nem hosszú. de tartalmas vita során letárgvalla 
ma a képviselőház pénzügvi bizottsága a belügy­
minisztérium költségvetését. Komjáthy Béla és 
Barta Ödön felszólalásai adták meg a vita med­
rét. a melynek sodra azután két érdekes tudni 
valót vetett a partra.

Az egyik az, hogy a közigazgatás reformjára 
nézve a kormány ez időszerűit nem fog törvény- 
javaslattal előállani s a kormánypárt óvatosan 
kerülni fogja, hogy a reform jelszavát belevigye a
választásokba.

A másik az., hogy a belügyminiszteri lárcza to­
vábbra is betöltetlen marad. Nem azért nem ke­
resett Széli Kálmán beiügvminiszíert, mert nem 
tudóit, hanem azért, mert nem akart. Vájjon mit 
mond ehhez Horunszky, különösen mikor a mi­
niszterelnök hozzáteszi, hogy bizonyos ideig nem 
is fog akarni ?

Az. is túljegyezni való dolog, hogy bár úgy 
Komjáthy, mint Barta behatóan foglalkoztak a 
választási reform, nevezetesen a választási jog 
ki terjesztése kérdésével, a miniszterelnök ösine- 
reles bőbeszédűségével egyszerűen kitért a vá­
lasz elől.

A bizottság két ellenzéki tagja mindenesetre 
elérte azt az eredményt, hogy a nagy elvi kér­
désekre nézve, a mennyiben ez Széli Kálmánnál 
szemben egyáltalán lehetséges, tisztázta a hely­
zetet. A részleteknél ennek következtében nem is 
volt nagyobb vita s holnap a bizottság már a 
kereskedelmi miniszter költségvetését tárgyalja.

Részletes tudósításunk a következő:
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága. Fallt Miksa 

elnöklés vei ma ülést tartott, melyen elnök bejelentette, 
bogy a ház áttette a bizottsághoz az állami kezelő liszt- 
viselők országos végr-haitó bizottságának kérvényét. A 
bizottság kiadta a kérvényt Neménvr Ambrusnak, a pénz­
ügyi budget előadójának, hogy e lárcza budgettargyalasa 
alkalmával tegyen arról is jelentést.

Tárgy i!;i« nía került ezután a belügyi tárcza költ­
ség. tés--. (Előadó: Qajári Ödön.)

Komjáthy a mull budgeltárgyalás alkalmával ki­
fog ist lett az ellen, liczy miért nincs betöltve a belügyi 
'tanz-, melynek soiioida.'i teendői egész embert igé­
nyéin0!;. Akkori indokaihoz most is ragaszkodik, ezúttal 
azonsai, netr, is: .etil meg az akkori kérdését, sőt most 
épen az eli-nkrző irányban szólal fel, óhajtván, hogyha 
m ir szóló pártja most nem juthat többségre, a minisz­
terelnök vezesse tovább e lárcza ügyeit, mert fel. hogyha 
más ti iniszter jön a helyébe, megint újabb tanulmányo­
kat kez-i-ne tét tni a közigazgatás reformja tárgy..Lan, a 
ni-lyr-- veratkozö törvényjavaslatokról azt mondtak az 
eláhii-ni in iügyminiszterck, hogy már ki vannak doí 
gőz ve. Igv azti.n soh sem jönne létre a r-form. Kü- 
loaien 1:, ha IS havi gondolkodás után nem talált a 
riiisl zferelrök alkalmas férfiút erre az állásra, ligrosz- 
szaii:; volna, in gv i pen most, a választások előestéj- n, 
laizija azt nv g. Szó-dó meg van arról győződve, hogy 
a miniai-gu-relnük b- váltja a tiszta vaiasztasokra vonatko­
zólag tett kijelentéseit. d- ez a meggyőződése megváltoz­
ni ha most móis beiügvminiszter jüun-1. Szóló azt 
óhajtja, hogy Széli Kálmán Ígéretéit Széli Kálmán 
v.óts. he, s e tekintetben meg is i-izik benne. 
A most folyó társadalmi harezok közepette nem 
is szeretné, ha az uj miniszter kiszemelésével eme tár- 
s daimi laborok valamelyike roag-t inegerősittctnek te­
kintene. Ki r . Ii ezután, hogy a miniszter mindeddig el- 
n.ulaszto'ta az egyesületi és gyülekezési jogról megfelelő 
törvényjavaslat előterjesztését. Óhajtaná továbbá, hogy a 
miniszter azokat az alapvető kérdéseket, melyeket a 
közigazgatiis reformjában meg óhajt oldani, előzetesen a 
nagy közünsó-g ele terjesztené. Mert az még nem köz- 
igazgatási reformprogramul, hogy valaki az államosítást 
akarja. Különben Is nálunk jóformán már minden álla- 
mo-itva vau. A szocziális mozgalmakkal szemb-u nézete 
szerint nem az eddigi brutális eszközök lennének alkal­
mazandók, hanem oda kellene törekedni, bogy a serel- 
rnt k m- gvizsg.utalván, lehetőleg orvosultassanak. Ily 
helyit b n eljárást alkalmaznak a kivándorlások megaka­
dályozáséra is. a helyett, hegy az okokat, melyek az 
illetőket házijuk elhagyására indiljak, megvizsgálván, 
e.hárítani törekednének.

Nézzétek azt a szegény cselédlányt. A csillagos 
ég minden gyönyörűsége ott ragyog homlokán, 
pihegö piros ajkain, égő szemeiben s pirosló ar- 
czan. A kemény szivü öreg biró csak bámul arra 
a lanyra. Szigorú szava szelíddé válik, mig vastag 
ősz bajusza alól a napvilágra jön.

— Hogy merted azt tenni lányom ?
— Enyém ez a kis gyerek. Az én aranyos ki­

csikém ez.
Most már nemzetes Böthök uram lép előre.
— Egy szó se igaz abból, a mit ez a lány be­

szél, batyum uram. Az a gyerek a mienk. Bizo­
nyítsa be ez a sehonnai leányzó, hogy a gyerek 
ez övé. Akkor majd odaadom, ha ugyan akkor 
is odaadom.

Egészen egyetérlett nemzetes urammal a ló
uidia kisasszony.

— Én pedig biró uram. bátyám uram, azt 
nondom, hogy én a gyereket, mig én élek, sen­
kinek és semmikor oda nem adom. Hallja meg 
*zt a szót mind az egész nemesi közönség.

Fogta a gyereket, kivette a lány kezéből s 
vitte haza. Nemzetes uram ballagott utána a ke- 
zebeli nagy fokossal. Csak ahhoz a gyerekhez 
nyaljon valaki! Meg kell annak haini halálnak 
Halálával.

A lány nem akarla ugyan öléből kiadni a gye­
rekei, de biró uram intésére mégis engedelmes­
kedett. Hisz.en most már mégis csak megvan az ö 
piczinyje, a jó isten majd elrendeli most már, mi 
legyen sorsa neki is, a piczinynek is.

Sietett Herendre, megvinni a jó hirt a jó kocs- 
mároséknak.

Onnan sietett haza a Három Grátiához, kegyes 
kisasszonyaihoz.

A Három Grátia sehogyse akart hinni a lány­
nak. Az már csak mégse lehet, hogy annak a 
cselédlánynak legyen igaza, nem pedig a tudós 
orvos uraknak s a nemes vármegyének.

De hiába! Utóbb is el kellett hinniük az igaz­
ságot. Megmondta már az esküdt is, a főbíró is, 
hogy a kis gyerek csakugyan ott van nemzetes 
Böthök uramnál. Egész zenebona van azóta Szeni- 
Gálon. Kezd a nemesség két pártra szakadni. Az

egyik párt Böthök uramnak fogja pártját. Övé a 
gyerek. Ő találta. Ó vitte ha/a a posztószél ta­
risznyában. A nemes Lidia kisasszony apolta, ne­
velte, szerette eddig, 6 viselte gondját, tehát övék 
a gyerek. A másik párt azonban a mellett bizony­
kodott, hogy nemzetes uram köteles a gyereket 
kiadni az édes anyának, egyébként is mit szapo­
rítsa a számot egy fattyúgyerek? Vigye az 
anyja, a hova akarja.

A Három Grátia közbenjárására a vármegye 
fiskust adott Gergő Zsuzsinak, a ki nemzetes 
Böthök uramtól kipürűlje a gyereket. Jól ismerte 
a vármegye a szenl-gáli nemes embert. Jól tudta, 
hogy nemzetes uram a gyereket jószántából ki 
nem adja. ítélet kell ahhoz, pedig kemény. S 
még az Ítélethez is karhatalom. Olyan gyönge 
teremtés, mint az a sehonnai lány, sohase tudna 
igazsághoz jutni. Nem kapna még ügyvédet se.

(Folytatjuk.)
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MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.
Oh, igen, kétségkívül. Pascalnak igaza volt, 

különösen ha elveit néhány csókkal is támogatta.
— Látod? — folytatta fiatalos hévvel — látod 

a hatást, melyet ez a szép elmélet idéz majd elő 
a Házban? Mi? Akadna egy képviselő Franczia- 
országban, a ki nem félne kimondani azt, a mit 
gondol; a ki nem félne megkoczkáztatni újra meg- 
választatasát a teméntelen firkász fizetésének 
megnyirbálásával; a ki ép annyit gondolna a há­
zává, mint önmagára, és a kinek az önhaszon 
szent szeretete nem volna elég eszménykép? . . . 
De hiszen ez az ember rögtön töltünést keltene. 
A hirlaptudósitók megrohannák ezt a csodát. És 
bárha alapjában csak ravasz kópé volna, népsze­
rűvé válnék!

— Oh, ha csak már képviselő volnék! — ki­
áltott fői a fiatal Pascal, miközben hátravetette a 
haját, pompás féjmozdulattal.

Pulszky Ágost a konklúziókra nézve sokban egyetért 
Komj.ithyva!. do az indokolásának majdnem minden pont­
jára nézve más állásponton van. 0 is örül annak, hogy a 
miniszterelnök vezeti a belügyi tárczát, de nem azért, 
mint Komjáthy, hanem mert a miniszterelnök bebizo­
nyította, hogy a belügyi tárcza ügyeivel szakszerűen és 
behatóiag fagialkozik. A mostani időpontban, az ország- 
gyűlési szak végén nem tartaná helyesnek a közigazga­
tási reformjavaslatok előterjesztését. Az országgyűlés még 
hátra levő ideje egyébként elég alkalmat fog adni a 
pártoknak arra, hogv eszméiket kifejtsék. Abban, hogy 
a mai közigazgatási állapotok sokáig nem tarthatók 
fenn, 6 is egyetért Komjáthyval. A belügyminiszter ipar­
kodik is megvalósítani azon kisebb jaraslatokat. melyek 
nem tesznek szükségessé nagy törvényhozási akcziót. 
Bizonysága ennek a jegyzői tanfolyamok felállítása is, A 
szocziális kérdés tekintetében nem osztja Komjáthy opti­
mizmusát és azt tartja, hogy bizonyos preventív és po'i- 
cziális intézkedésekre egyéb rendszabályok mellett is 
állandóan szükség van. Á kivándorlásokkal szemben sok­
kal többet fog a kormány lehetni akkor, ha az admi- 
nisztráczió összes szálai a kezében lesznek s ha e czélra 
az összes tényezők harmonikusan közre fognak működni.

Barta Ödön polemizálva előtte szólónak egyes állítá­
saival, felemlíti a. miniszter azon rendeletét, a mely sze­
rint augusztus 31-ig terminus volt kitűzendő a jegyzői 
viszgák letevésére, később azonban pótlólag elrendelte­
tett, hogy ez az intézkedés csak azokra vonatkozik, a 
kik kérvényeiket junius 23-ig, vagyis az illető rendelet 
kibocsátásának napjáig beadtak. Ebből aztán az a visz- 
szdsság támadt, hogy többen, a kik kérvényükét akur 
csak egy nappal később adták is be, egyenlő képesités 
daczára elestek a jegyzői vizsga letehetésetől. Fölemlíti 
ezután, hogy a közigazgazgatási rendeletek nagy hal­
maza annyi konfúziót okoz, hogy a polgárok ma már 

jóformán azt sem tudjak, mikor sértenek rn"g valamely 
jogot vagy szabályt. Szükség volna rendeleteknek és a 
közigazgatási törvényeknek egységes kódexbe való fogla­
lására. Epen oly anomália az is, hogy az ugyanazon 
funkezióf végző tisztviselők egyik megyében másként 
vannak fizetve, mint a másikban. Az a sok teher, 
melyet az állam összes funkezióköreiben a közigazga­
tási tisztviselőkre rarónak, diszkreditalja magát a 
közigazgatást úgy fölfelé, mint lefelé. A tisztviselő soha 
sem tudja, mikor kap a nyakába fegyelmi eljárást. Ez a 
fegyelmi eljárás pedig olyan, hogy a nélkül, hogy tudná 
miért, egyszerre csak arra ébred, hogy súlyos fegyelmi 
büntetés zudult reá. Ámbár bizonyos lépés történt a vá 
lasztoi jog kiterjesztésere, még csak Ígéretet sem hallunk 
arról, hogy a kormány a választói jogot ki akarná ter­
jeszteni aduig a mértékig, a meddig az orsz gnak erre 
szüksége van. Helyteleníti szóló, hogy az orvosok három 
kategóriába tartoznak, némelyeket a főispán nevez ki, 
másokat az illető körök választanak, az állatorvosokat 
pedig kinevezi a miniszter. Ki kellene mondani, hogy 
orvosi gyakorlatot csak az kezdhet, a ki tanulmányai 
befejezése után három évig nyilvános kórházban műkö­
dött. Abnormisnak találja szóló, hogy az árvava- 
gyon jövedelméből 10 százalékot részben az il­
lető tisztviselők javadalmazasára fordítanak. A köz- 
srgi illetekesség kérdésében sok zavar fog abból 
szármázni, ha a különböző szabályrendeletek eltéróleg 
lesznek megailapiíva. A községi illetékesség egyöntetűen 
szabályozandó s nem teendő függővé a hatóságok inter- 
pretácziójatc! az. hogy ki tekintendő idegennek. Felem­
líti szóló azt is, hogy a bűnvádi perrendtartás mily nagy 
terheket ró a közigazgatási tisztviselőkre. Önálló nyomozó 
közegeket k°llpüe rendszeresíteni, ha nincs elég a bíró­
ságoknál. Kéri a minisztert, tegye valahara tanulmány 
targyáva úgy a válas7.:ó::erü!elck, mint a varmegyék ki- 
kerekítését. Felhívja a miniszter figyelmét a vadászati 
ügyre, a mely téren e'óforduló sérelmek nagy részben 
okozói a hegyvidéki nép kivándorlásának. A gyógytárak 
kérdésében igazságtalanságnak s a jogegyenlőségbe üt- 
közönek tataija, hogy az egyik kiváltságos ulon prolek- 
czióval hiíbizornáuyhoz jusson, a maiak ugyanoly kvalifi- 
kaczió mellett ég sz élt;én*al koldus maradjon. A gyógy- 
íári ügy, csakúgy mint az orvosi gyakorlat, kvaliíikaczió- 
hoz kötve, szabaddá teendő.

Kemény i szerint a közigazgatási reform nagy 
komplexumából Li lenne veendő s meg ez országgá üLs 
alatt mvg lrnne oldandó a közegészségügy államosítása.

Ugrón Gabor nem szavazza meg a belügyi költ­
ségvetést.

Gajári előadó azt próbálja bizonyítani, hogy sok 
tévedés van a'okban, a miket Barta a vadászati tör­
vényről mondott.

Berzeviczy osztja Ncményinek azon nézetét, hogy a 
közigazgatási reform kérdését a közelgő választásokkal 
kapcsolatba hozni nem lehet. A foirányelvek különben 
is már ismeretesek a választók előtt s azc’sroi mar nyi­
latkoztak is a választók. Bár tudja szóló, hogy e reform 
nagy áldozatokul fog igényelni, de a pénzügyi bizottság 
is kénytelen lesz eióm.-utóbb megbarátkozni az áldoza­
tokkal, miután mindenki meg van győződve a reform­
nak szükséges és soká el nem odázható voltáról. Az 
orvosokra nezve föszükseg volna az egészségügyi szolgá­
latot akként rendezni, hogy az orvosok anyagi exiszten- 
cziája biztosiítassek.

Gróf Andrásxy Sándor a kivándorlásokra nézve 
azon nézeten van, hogy az útlevelek kiadását minden- 
kunt'meg kGÍ!°ue könnyíteni, mert ez megszüntetné a 
népnek a tiltott gyümölcs utáni azon sóvárgását, mely 
az útlevelek megszerzésének nehézségei folytán ókét a 
szökésre buzdítja.

De hát itt a fiiba! Lehetetlen magunkat meg- 
választtatnunk hasonló programmal. Nem kerül­
nénk ki élve a választók gyűléséből. Megszégye­
nítő engedményeket kellene tenni.

— Nos, megteszem majd! — mondta magá­
ban őnmegadassal az uj politikus. A ki a czélt 
akarja, «akarnia, kell az eszközüket is. Dicséneke­
ket fogok zengeni a korcsmarosokról én is. Meg­
hajtok tólem telhelőleg a közostobasag előtt. De 
ha egyszer bent vagyok a Házban, akkor bátran 
inegíoiditom a köpönyeget. Tele torokkal hir­
detem a véleményemet. Megmondom a magukét 
a kishitüeknek, a kik Francziaorszugot elsenyvedni 
engedik . . . Oh, de lepisszegnek! Nem engedik 
meg, hogy az országnak beszeljek! ... Jól van! 
Akkor beadom a lemondásomat. Levelet küldök 
az újságoknak, gondosan megirt, kissé szónokló 
modorban szerkesztett levelet — az ékesszúlás 
mindig hat a népre. — Es hivatkozom ,minden 
becsületes emberire! ... A „becsületes em­
berekére való utalás sohasem mond csütörtö­
köt. Es ugyancsak erősen közre kellene játszania 
az ördögnek, ha nem lenne belőlem fölkapott em­
ber az eset után. Mikor aztan (ólkapott embar 
leszek, akkor majd eszembe jut, hogy ügyvéd is 
vagyok és irodát nyitok. Pereket viszek, híressé 
válók, undok milliomos lesz bélőlem és várom, 
hogy az ország követelje tőlem a kormányzás 
gyeplőjének kezembe vételéi. Meg fogja tenni 
lassankint. Szükség esetén főlfrissiihetjük az em­
lékezetét, beszédeket tartva itt is, ott is, a nyil­
vános lakomákon, a mezőgazdasági kiállításo­
kon! ... És végre mienk lesz a nagyság! Fent 
ülünk a legmagasabb polezon ! . . . Nesze, el- 
nőkné asszony! Nesze, hogy legyen erőd vára­
kozni !

És Pascal megölelte Mélaniet, erősen, mintha 
meg akarná mutatni azt a hevet, a melyet m^jd 
később Francziaország megmentésében fog ki­
fejteni.

Szép álmok voltak ezek, nem sokkal őrültebbek 
mint sok mások, a melyek fiatal homlokok alatt 
képződtek a reménység szinü erdőkben, az illa­
tokkal telt, madárdaltól zengzetes erdőkben. Meg- 
valósulnak-e valamikor? Mindegy! A várt bol­
dogság csaknem mindig főiér azzal, a melyet már 
elértünk.

Miután egy hetet erdőben töltöttek, Pascal és 
Mélanie visszatértek Parisba. Szinte remegtek a 
türelmetlenségtől, hogy a tervük kiviteléhez kezd­
jenek.

Széli miniszterelnök : A rontos kérd esek oly tömegét 
tették fel az egyes szónokok, hogy felette hosszú időbe 
kerülne s talán nem is vezetne czélhoz, ha mindegyikkel 
kimeritőleg foglalkoznék. Össze szándékozik ennélfogva a 
kérdéseket foglalni s csoportosítva óhajt foglalkozni 
azokkal. Komjáthy a szóló belügyminiszterségére nézve 
megfordította a múlt évben használt fegyverét. A motivá- 
cziója azonban egy kissé azt sejteti, hogy még sem 
nyugodott meg egészen abban, hogy szóló vezeti még 
mindig a belttgyi tárczát- Nem azért nem töltötte be.e 
tárczát, mert nem tudta, hanem mert nem akarta. E» 
ez bizonyos ideig még igy is marad. Igyekszik a belügyi 
tárczát és annak ügyeit úgy gendezni, a mennyire 
evőitől telik. Azt tartja, hogy a közigazgatásnak 
a minden egyébecl általánosabb hatású reformját úgy 
kell megcsinálni, hogy legyen jó, gyors, a népre nézve 
olcsó es legyen első sorban nemzeti az adminisztráczió. 
Mihelyt abban a helyzetben lesz, elő is fogja terjeszteni 
nézeteit arról, mi lesz ennek a létesítendő szervezetnek 
a teste. Ez az ügy azonban ma még nincs abban a 
stádiumban, hogy a bizottság elett azzal a prec izitással 
és részletességgel nyilatkozhatnék róla, a melyet az ügy 
fontossága megkíván. Miután a mostani országgyűlés 
elé neon szándékozik terjeszteni a reformjavasla­
tukat, időelőttinek tartja azok megvitatásai, de 
annak idején itrénybe fogja venni a nagy nyilvá- 
nossüg közreműködését, még mielőtt maguk a tör­
vényjavaslatok elkészíttetnének. Szeiinle a főbaj a 
főispánokban van, de azzal a nézetével igenis egyetért, 
hogy a közigazgatási rcndeleteinkben és szabályainkban 
foglalt anyag zavart és komplikált. Igaza van Kom- 
játhynak, kinevezési rendszer mellett is lehet rossz az 
adminisztráczió, de hogy a nélkül nem lehet gyors és 
főleg nemzeti, az szólónak határozott m-ggyőzodése. 
Igyekeznünk kell, hogy a reform ne kerüljön az ország­
nak túlságos áldozatokba. Bár kétségtelenül növelni 
fogja a mai költség- két, de másfelől biztosan várható, 
hogy az állami bevételeket is fokozni fogja. A tiszta 
választásokat bizonyára mindenki óhajtja, szóló első sor­
ban és rajta is lesz, hogy a kúriai bíráskodási törvény a 
maga igazi szellemében hajtassék végre, bar a leg 
utolsó választások bizonyos aggályokat kellettek benne 
arra nézve, hogy nem mindenki érii ezt a törvényi 
úgy, a mint knllene. A gyülekezési és egyesületi jogra 
nézve szóló azt az elvet törekszik a gy 'ti alkalma­
zásban megvalósítani, hogy az állam nag; -rdekei és az 
egyéni szabadság egyaránt védelembe részesüljenek. 
Barta kérdéseire válaszolja, hogy a jegyző: vizsga tár­
gyában kiadott rendelete erre az esztendőre szabályozta 
a kérdést, s határozott kedvezményt foglalt magában az 
illetőkre nézve. Ha valami, épen az bizonyítja leginkább 
a közigazgatasi reform szükségét, hogy ugyanazon funk- 
cziókat végező tisztviselők a varmegyékben különbozőleg 
vannak dotálva. A mi a vármegyei tisztviselők fizetését 
illeti, nem hiszi szóló, hogy báfki is tagadhatná, hogy e 
téren ő alatta jelentékeny előrehaladás történt. Elvileg osz­
tozik szóló abban a felfogásban, hogy a szolgámról járások 
tálán túl nagyok s hogy ezen lehetőleg segíteni kell. A vár­
megyék kikerekitése ügyében utal szóió arra, hogy mily 
mozgalmat, mily özön- t a pcticziúknak idézné fel e 
kérdés megbolygat isa Mi cd -mellett annak idején hozzá 
kell nyúlni ehhez i>, természetesen a történeti szempon­
tok figyelembe tartásával. Ugyanezt mondhatja a vá­
lasztókerületek kikerekitéséről is. A vadászati törvény 
revideálásara szóló is elérkezettnek látja az időt. A köz- 
egészségügy államosítása kérdésében kijelenti, hogyha 
aránylag nem fog túlságosán hosszúra nyúlni a köz- 
igazgatás államosítása, úgy bele fogja ezt is vonni; 
ha pedig, a mit nem hisz, bármi ok igen hosszúra 
odázná el a közigazg.üas államosítását, abban az 
esetben a közegészségügyet külön fogja álla ■> o- 
sitani. A bűnvádi eljáiás által a közigazgatási tiszt­
viselőkre rótt teherről mondottakra megjegyzi, hogy tár­
gyalja a kérdést az igazságügyminiszterrel és akként 
igyekszik a helyzeten javítani, hogy a közigazgat «s er- 
dekei ke!lőleg figyelembe vétessenek. Az útlevelek kér­
désében általános szabaiy nem állítható fel ; szóló a 
lokális viszonyok és állapotok figyelembe vételével jár 
el. Lépésről-iepésve f az adminisztráczió reformját foly­
ton előkészítve, igyekszik a bajokat fokozatosan orvo­
solni. Közigazgatási bajaink egyik forrása az Írásbeliség 
tultengése úgy a központban, mint a vidéken. Ebbe akart 
szóló első sorb:m belenyúlni. Tizennyolc! pontból álló ren­
deletben felhívta az e tekintetben fcnnu'.ló szabályok revi­
deál; sara a minitziTiumok figyelmét. S hegy a vidékén, 
az országban is előkészítse az adminisztráczió egyszerű­
sítései, kiküldött rgy központi tisztviselőt egyik kivaló 
főispánhoz, az ott, a helyszínén tartott tanácskozásban 
összegyűjtötte az ide vonatkozó anyagot, a mely most itt 
kidolgozás alatt áll. Szóló ez alapon fogja aztán részint 
törrenynyel, részint kibocsátandó rendeletek utján a köz- 
igazgatást lehetőleg egyszerűsíteni. Ezzel nézete szerint 
eiőkésziti az állami adminisztrácziót is s javítunk a köz- 
igazgatáson addig is, mig a reform meg lesz valósítható. 
A cvógyszeriun ügyre nézve kijelenti, hogy a mai rend­
szer nuzete szerint .s valóságos lutri és egyáltalán nem 
illik bele a modern adminisztráczió keretebe. Rajta is 
lesz, hogy az e tárgyban mar kidolgozott törvény minél 
előbb előterjesztessék.

A bizottság megszavazta ezután a tárcza központi ki­
adásait.

A közegészségügyi kiadásoknál Komjáthy felszóla­
lására és kérdésére Széli mmiszAerelnök tüzetes felvilá­
gosításokat ad a lelenczügy szabályozására tervbe vett 
intézkedésekről.

Az általános közigazgatási kiadásoknál Kom;át y 
megismétli azon kérését, bogy nz ors'.ággyü1'= o *_••«> . 
dőlt b*?szédek a hivatalos la; b n szosz rnt, n.ii.d-o 
megjegyzés nélkül közoltassotiek.

Széli miniszterelnök kijelenti, hogy ez ügyben •'rint- 
iiezett már a ház elnökével. Annak, hogy a terv egy 
vagy más módon megvaldsittassék. nincsenek nagyobb 
akadályai.

A belügyi tárcza költségvetésének egy»s tételei ezek 
után változatlanul megszavaztatvan, a kereskedelmi tirc/.a 
költségv.tesenek tárgyalása holnap délelőtt fél 11 órái* 
tűzetett ki.

A khinai bonyodalom.
A hatalmak képviselőinek tegnapelőtt kelleit 

volna Pekingben összeülniük Li-HwgB sarg <, ..ä 
Cseng hercze-ggel, hogy a békekötés problémái fe­
lől tárgyaljanak. Ez az összejövetel azonban el­
maradt, a minek kétségtelenül az annol-nimet 
egyezmény az oka. Ez az egyezmény, melyet épen 
tegnapelőtt publikáltak, uj horizontot nyit a kín­
nal kérdésben. Azzal, hogy khina területi épségét 
fentartandónak mondja és megelégszik a ny tt 
ajtó politikájával, egyfelől útját állja annak, hogy 
a terület-zsákmányolás egyenetlenséget és vissza­
vonást támasszon a hatalmak között, más részt 
megszünteti a khinaiak egyik legnagyobb aggo­
dalmát és hajlandóbbakká te=zi őket a békére A 
pekingi diplomácziai képvisel1 k most. mielőtt a 
tárgyalásokat megkezdenék, azt akarják bevárni, 
hogy a többi hatalom milyen álláspontra h> 
lyezkedik az angol-német egyezm-ny do.-- - 
ban. Bizonyos, hogy ez az egyezmény Or : r- 
szágra nézve volt a legkellemetlenebb meglepetés. 
Az orosz politika már egészen annekiaUr.a!: te­
kintette Mandzsúriát és Íme, most úgy ferdét a 
helyzet, hogy ha csatlakozik az egyezményhez, 
kénytelen lemondani erről a foglalásról, ha :; g 
nem csatlakozik, i/olállan marad es ekk is 
aligha tarthatja meg Mandzsúriát. A két rossz 
között — mint egy londoni távirat jelen i — 
Oroszország azt választotta, a melyik fi . mb 
nincs hiányával a dekórumnak. A .Cemrai-.v v. 
értesülése szerint csatiakozott a:-, angol : • ?t 
egyezményhez. A brit külügyi hivatal cg • nf 
azt remén;!!, hogy a khinai ke.desnen ■ e‘t 
hatalmak egyike sem leg vonakodni az eg. •> 
menyhez való csatlakozástól.;

Ma érkezett távirataink még a kör-Hírnökét i k:
L ma •>. . t _

Tiencsinbül jelentik, hogy gróf H - « 
szenteriáhan megbetegedett, de az orvosom ' 
hogy nemsokára föl fog épülni.

E’ingkcog. ok'
Kantonból jelentik, hogy a lázadás a h 

lyó felé terjed. A cseklungi lakosság nem 
benne, kogy a katonai hálós,igok meg tudj k 
deni a várost és lakosait. A khinaiaK azt : -
jak, hogy a lázadok elhatároztak, hegy okGu.r 
23-án Kvantungban elpusztítják az összes hit" új­
telepeket s megölik a keresztény khinaiaknt.

Piri . r.kt. -32.
A Havas-ügynökség jelenti: Az ideva'o ki-mai 

követ a khinai császárnak Loubet elnökhöz fő­
zett levelét adta at a külügyminiszternek. Ebben 
a levélben a császár 1: ri az e’vükő!. hogy . a 
közbe a békctárgyabieok mielöár.i mcgk zdrsi íre­
kében.

Piris, ok - 22
A Temps közli, hogy az összes halaim 

járultak Delcassé második jegyzékéhez s k-jeien- 
tették. hogy az abban megállapított hat pontot 
elfogadják a béketárgyalásoK aiapj túl. így t 
most már csak az van hatra, hogy a li.italit.ak 
követeik utján notifikálják a nek'ngi od-urban 2 
diplomácziai viszony helyreállítását s megk-z' < 
a békealkudozásokat a hat pont aiapjan, : me­
lyeket egymás között a követek már ir.egv.'anak.

A párisi khinai követ ma átnyújtotta ]>•■ -
nak a khinai császár levelét, a melyet A"- ■- -tt 
császár Loubethee intézett s a nielvben meg.

Mélanie befejezte a lakás berendezését; Pascal 
újra elfoglalta titkári állását a szenátornál. Mi­
helyt szabad ideje volt, lótolt-fulott Páii.-ban, ke­
verte a második állást, a melynek az elvesztett 
apai támogatást kellett kárpótolni.

Sok czipőt vs nem kevés keztyüt koptatott e 
mozgolódás közben, de semmit sem talált. És 
mert a költségvetése minden hónapban rengeteg 
hiánynyal zárult, a fiatal hazafinak sokkal többet 
kellett aggódnia a saját háztartása, mint Franczia- 
szúg sorsa miatt. Mi lesz belőlük, ha ez igy foly­
tatódik ? Oh, nem csupán a Hazban kellett taka­
rékosságról beszélni!

Elküldték a cselédet, hogy olcsóbat fogadjanak; 
az ebédet egy tál étellel rúvidebbre szabták; 
Mélanie azzal az ürügygyei, hogy megfájdul a 
gyomra, nem uzsonnáit többé; Pascal nedig csak 
omnibuszon járt, mert az kevésbbé veszedelmes, 
mint a bérkocsi.

De azért esténkint, teázgatás közben, csendes 
ebédlőjükben, a csipkés ernyővel leboritott függő­
lámpa alatt, mind a ketten tovább szőtték álmai­
kat, fékevesztett álmaikat a jövőről. Eh. a jelen­
legi zavarok nem tarthatnak sokáig! Ez csak meg­
próbáltatás. A szép napoknak közel kell lenniük. 
Lacarre szenátor nemsokára miniszter lesz, a tit­
kára pedig osztálytanácsos.

— Hat vagy nyolezezer frankot kapok évenkint 
— jelentette ki Pascal, miközben a kánalával ka- 
vargatta a teáját, hogy elolvassza a beledobott 
egyetlen darab ezukrot.

— Csak ennyit ? — kérdezte Mélanie az asz­
talon könyökölve.

— Egyelőre, csibécském. De mikor a miniszte­
rek elhasalnak, szép végkielégítésben lesz részem 
és megadják talán a piros szalagot is !

— Oh, a piros szalagot 1 . . . szólt Mélanie 
megvető ajkbigyesztéssel.

— No, no 1 Még mindig el lehet viselni; mikor 
Malirecbe megyünk például. Igaz, csinos tervem 
van a malireci viliághoz, mindjárt meglátod. Egy 
asniéresi húz adta hozza az eszméi. Először is a 
középen egy csarnok, mely végig nyúlik a ház 
egész hosszan: körülbelül tizenöt méter lesz a 
hossza, hét méter a szélessége. Ezt régi breton 
bútorokkal rendeznénk be.

— És a falakra mit teszünk? — kérdezte Mé­
lanie, állát a tenyerén nyugtatva.

— Faburkolatot, renaissance-korabeli faburko­
latot.

— Nem jobb szeretnél régi hímzéseket?

— A világért sem! Túlságosan (:--- i •■!! a régi 
himzé-ek tuLágosan elcsépelt! Krach .fi be ben­
nük, tiz év se telik bele . . . Meglátod! . . . 
Aztán meg a moly R beléjük esik ! Minthogy ped.g 
mi Mahrecben évenkint csak három hónapig fo­
gunk lakni . . .

— 1,-az, nem czélszerü.
És Mélanie lemondott a hímzésekről-
Pascal folytatta a terv ismertetését, czeruz.ival 

mutatta a szalontk, a könyvtár, a hálószobák 
fekvését. És egymásután bebutoroz.ak ezeset a 
helyiségeket. A szenátornak is lesz szobája.

— Milyen stylben? — kérdezte Mélanie?
— Empireban.
— Oh, empireban! . . .
— Igen, igen, hogy évelődjünk vele.
A Lacq szobája exolikus lesz; japán vagy 

hindu. Ä papáé 11. Henrik korabeli, o=ziopos 
ágygyal, a vidékiek szeretik ezt.

— És az enyém? — tudakolta Mélania.
— Milyennek akarod ?
— Oh! nekem mindegy. Tudod, én és a stílu­

sok . . . Föltéve, hogy lesz benne egy luvum- 
ajtós tükrös almáriom . . .

— Erősen polgárias — jegyezte meg arcz- 
fintoritással Pascal. — De hat ha kívánod . . .

És a Mélanie szobája szamára fölirta: .11 rom 
ajtós alináriom, köszörült tükrükkel.* Azu-an az 
illatos téától kellemes hangulatban, újra bele­
melegedett a tervezgetésbe; epiíette az istállókat, 
megrajzolta a parkot, meghatározta, hogy milyen 
virágok jöjjenek a pázsit viragagvaiba, milyen lak 
szegélyezzek az utakat. Emilt lesz egy fenyő­
liget, amott meg egy mesterségesen készí­
tett tó ...

Mélanie megkérdezte:
— Aranyhalacskakkal ?
— Gyümölcsárus kofának illő ízlésed van — 

fakadt ki a kastély leendő ura és eldobta a cze- 
ruzáját.

— Oh, bocsáss meg, én Pascalom ! Azt hit­
tem . . . olyan csinosak az aranvhalacskak! . ■ • 
Akkor hát mit szántál bele? KacsuKul?

— Hattyúkat! — felelt szigorúan az ifjú férj — 
Fekete hattyúkat!

— A gyásznapokra!
— Oh, ha te tréfálsz!... kiáltott fel Pascal, 

miközben boszusan felállt.
És kissé lejebb csavarta a légszeszt a fúgg6 

lámpában. Szörnyűség, mennyit kőitenek a világí­
tásra idő óta.

(Folytatás* UtaUuik.)
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kőszöni az elnöknek a franczia kormány közben­
járását s kéri, hogy siettesse a hatalmaknál a 
béketárgyalások megkezdését.

Berlin, okt. 22.
Hivatalos jelentés szerint gróf Waldersee tá­

bornagy lobogója e hó 17-ike óta a pekingi 
császári palotán leng.

Páris, okt. 22.
Vcyron tábornok jelenti Takuból 20-iki kelettel : 

Afrancziák megszállva tartják a paotungfui pálya­
udvart és vasúton kérnszemlére javnak észak és dél 
felé. a meddig a vasút terjed. A vonal helyreállítását 
azonnal megkezdték.

New-York, okt. 22.
A New-York Herald jelenti Washingtonból, hogy 

Mac Kinley, mielőtt a német-angol egyezmény ren­
delkezéseihez hozzájárul, bizonyosságot akar sze­
rezni az egyezmény harmadik csikkének tartalmá­
ról és intencziójáról.

EGYHÁZ

Egyházkerületi közgyűlés.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A dunamelléki ref. egyházkerület mai ülését a 
Csendes komoly munka jellemezte. Minden nagyobb vita 
péikül tárgyalták le a tanügyi bizottságok egyes szak­
osztályainak jelentéseit, melyek a mai ülés idejét egé­
szen igénybe vették. A gyűlés csak a délutáni egyház- 
kerületi értekezlet alkalmával v.ilt igazán élénkké, midőn 
az egyes tagokat közelebbről érdeklő ügyek kerültek 
napirendre. Ezen értekezleten élénk figyelemmel kisérték 
és több Ízben zajos éljenzéssel tüntették ki Bernálh 
István felolvasását, melyben a protestáns egyház 
bajait s újjászületéséin k feltételeit, nagy gond­
dal és egyháza iránti különös szeretettel fejte­
gette. A piet isták is ujutt c-iövel vettek részt a 
mai értekezleten s miután Pozsonyban nem értek el 
ezéijukat, hogy egy általános nagy, mindkét protestáns 
egyházai átölelő beimissziós egyesül ^ t »í alakítsanak: ma 
megkísérli. U.;k még «-gyszer rszuii-jiV; megtestesítését. 
Gergely Aulai gyujtőfogházi b-Hmsz volt ennek az ügy­
nek a szószólója s az értekezlet, miután meghallgatta 
nagy páthoszszal előadott beszédút, a misszió ügyét min- 
deu vita nélkül a kerületi közgyűlés elé utalta. JlJády 
Lajos uioesti lelkész felolvasásához azonban, melyben az 
országos papi nyugdíj itt lézet létesítését sürgette a 
felolvasó, már többen hozzá szólották. De legérdekesebb 
volt Baksay Sándor rövid beszéde, ki azzal kezdette 
és azzal végezte, hogy neki a nyugdíjintézet nem kel! és 
igen elmésen okolta még azt is, hogy miért nem kell.

Mindkét ülés lefolyásáról tudósítónk a kővetkezőket 
Jelenti:

A dunamelléki ref. egyházkerület, ma délelőtt 9 
órakor a reformátusok Lányay-utezni főgimnáziumá­
nak diszterméb'-n folytatta szombaton félbeszakított ta­
nácskozásait.

Elnökük: Szász K ,roly püspök, Szilágyi Dezső 
főgondnok.

Jegyzők: Szilády Áron, Lénny Lajos.
Az ülés megnyitási után Konc: Imre esperes, e>pí>- 

restársai nevében, felhívta a gyiiíes Ügyeimét .ura. hegy 
a püspök a szombati ülésben megemíék"zelt ugyan ;;z 
egyházkerület balottairól, de hallgatott arról u nagy 
csapásról, mely őt magát érte forrón szeretett felesége 
elvesztésével. Indítványozza, hogy az egyházkerület le 
jezze ki őszinte részvétét püspökének s ezt a részvétét 
jegyzőkönyvileg örökítse meg.

A közgyűlés az indítványt az indítványok során fogja 
tárgyalni.

Két rendbeli miniszteri leiratot, melyeknek egyike 
személyi ügyre vonatkozott, tudomásul vett a k x-
gyülés.

Báthory Dániel tanácsbiró. mint népiskolai tanügyi 
előadó beterjeszti a tanügyi bizottság n*-pis! ;;ui szakosz­
tályának jelentését. Ez a jelentés kimerítő ej ismertette 
a kerület népnevelési ügyét.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette és ónnak 
csak két pontjára hozott határozatot, nevezetesen :

1. A kultuszminiszternek u hazai ipar pártolása czél- 
jáhól a kerülethez intézett leiratára, a bizottságnak 
előterjesztésére utasítja a kr-rület úgy az iskolalentartó 
testületeket, mint az igazgatókat és tanárokat, hogy a 
vezetésük alatt álló intézetek összes tanszer- és papír- 
szükségleteit kizárólag hazai gy; rákból, i -tcleg gyárt­
mányokból szerezzék be.

2. Egy felmerült eset alkalmából felírnak a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy a már egyszer meg­
ajánlott és annak alapján rendes tanítóval betöltött ta­
nítói állomástól ne vonja meg a kiutalt segélyt, mert 
ebben az esetben a tanító fizetése fedezetlen marad.

H. Kiss Kálmán, a nagykőrösi képezde igazgatója, a 
vezetése alatt álló intézetről terjeszti be jelentései. Ebből 
a jelentésből meggyőződött a kerület arról, hogy ez az 
•intézet híven megfelel rendeltetésének és u fejlődés biztos 
utján halad előre.

Ugyancsak H. Kiss Kálmán ismerteti a budapesti 
vallástanuroknak a közgyűléshez intézett kérelmét s az 
ahhoz n ellékelt fontos revíziót, melyben arra kérik a 
kerület , bogy az uj tunterv elkészítésénél legyenek 
tekintettel a fővárosi eltérő intézkedést igénylő vi­
szi nyókra.

A kö-.gyűlés a budapesti vallástanárok kérelmét kiadta 
az u tant'Tv el készítésével megbízott nagykőrösi tanitú- 
képezdei tanári karnak.

Előadónak arra a jelentésére, hogy a nem protestáns 
tanítóképzőkben az ev. ref. növendékek a hittanból ké­
pesítést nem nyerhetnek, mert a kerület a vizsgákra 
megbivokat nem küld, a közgyűlés határozza:

Kívánatosnak, sőt szükségesnek tartja, hogy a terüle­
tén b iül fekvő képezdéknél tartandó képesítő vizsgála­
tokon a kerület magát hivatalosan is képviseltesse. De 
tekintettel arra, hogy ez a képviseltetés költséggel fog 
járni, altétel vegeit kiadja ezt az ügyet a kerületi 
számszéknek.

Katona Mihály, mint a tanügyi bizottság középis­
kolai szakosztályának előadója, beterjeszti a középiskolákról 
szóló bizottsági jelentést. E szerint :

A tanulmányi rend, a budapesti és gyunki kivéte­
lével, melyek teljesen a konventi tanterv alapján állot­
ták, az összes gimnáziumukban az állami revideált tan­
tervvel hozatott összhangba, illetőleg az állami tanterv­
nek fokozatos életbeléptetése kezdetét vette, a mennyiben 
az első osztályokban már e szerint tanitottak. Görög­
pótló tanfolyam csak egyetlen egy gimnáziumban vau, 
névszeriut Halason.

A hat gimnázium 45 osztályában rendes és kötelezett 
tárgyukat tanitott: 39 okleveles rendes, 9 törvény alap­
ban jogosított rendes, 15 helyettes oklevél nélküli tan.ir, 
11 okleveles óraadó es 5 oklevél nélküli óraadó; mellék- 
tárgyakat : 4 okleveles és 1 oklevél nélküli.

A tanárok fizetése minden intézetben megfelel az egy­
házi törvények követelményeinek, t. i. a törzsfizetés 121)0 
írt és 200 irt lakbér, minden intézetben meg van a 
fizetések fokozatos emelkedese, sót a budapesti, kecs­
keméti és nagykörösi főgimnáziumoknál 1400, 1GOO, 
1800 frtos fokozatokat is léptettek életbe s a lakbért is 
az egyházi törvények által előirt összegnél kedvezőbben, 
három és négyszáz forintban állapították meg.

Az iskolák mindenike a 100 frtos kulcs alapján a 
korpótlékot is rendezte, Gyénk kivételével, hol még 
most is csak 50, GO írt az 5 évenkinti emelkedés.

A tanári szemslyzetben az év folyamán összesen annyi 
változás történt, hogy a budapesti főgimnáziumban a 
betegeskedő Bórák Ferencz es Rupp Kornél óráinak 
ellátására kisegítő tanárokat alkalmaztak. A hat gimná­
ziumban összesen beiratkozott. 1862, az előző évben :
1790. Vizsgálatot tett: 1710, az előző esztendőben: 
1693. Külümböző jóteményekbm részesült: G90. Jeles 
tolt 123, jó 257, elégséges 920 és elégtelen 41G, tehát 
a létszám 24*24°/0-a. Érettségi vizsgalatra jelentkezett a 
négy főgimnáziumban: 157, sikerrel vizsgázott: 117.

EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 23.
Segítő egyesület működött Budapesten 18.483 korona 

tőkével, segélyezett 17 ifjút 920 koronával, a halasi 
főgimnáziumban 7931 korona tőkével, segélyezett 44 
ifjút 440 koronával. A kecskeméti főgimnáziumban a 
segélyegyesület alapja 4561 korona, egyelőre a tőkét növeli. 
A nagykőrösi szintén tőkét gyűjt. Könyvekkel segélyezett : 
a budapesti: 9 tanulót. 346 darab könyvvel, a 
kecskeméti: 25 tanulót 214 drb könyvvel, a nagy­
kőrösi : 51 tanulót 255 drb könyvvel, a kunszent- 
miklósi: 36 tanulót 205 drb könyvvel.

A hat gimnázium mull évi fentartása igénybe vett:
a) Személyi kiadások czimén . •
b) Dologi kiadások czimén . . .
c) Jótéteményekre kiosztottak . . . 
Az állam segélyezte:
1. A budapesti főgimnáziumot . .
2. a kecskeméti > . .
3. a nagykőrösi > . .
4. a halasi > . .
5. a gvönki gimnáziumot . . .
6. a kun szentmiklósi gimnáziumot

226.110 koronát 
28.083 >
31.316 »

32.000 koronával 
14.000 >
18.000 >
4.000 >
5.000 >
2.000 *

Iskolai czélokra adományokat kaptak :
a) a budapesti gimnázium . 1.666
b) a halasi gimnázium . . 3.574
c) a kecskeméti gimnázium . 19.142
d) a nagykőrösi gimnázium . 3.980
e) a gyünki gimnázium . . 384
f) a k.-szt.-miklósi gimnázium 11.354 koronát.

Az egyházkerület területén levő más hitvallású közép­
iskolákban tanuló ref. növendékek száma : 654. Ezzel
kapcsolatban az előadó több vallásügyi sérelmet jelent 
be. melyekre az elnök felhívja az illető espereseket, hogy 
a mennyiben ezeket a sérelmeket az egyházmegyei gyű­
léseken tárgyalták, a hozott határozatokról tegyenek je­
lentést.

Dányi Gábor esperes előterjeszti, hogy az 1899. évi 
közgyűlés alkalmával a pécsi hadapród iskola refor­
mátus növendékeinek hitoktatási dija tárgyában, 
arra az est ire, ha a helyettes-lelkésznek 120 forint ta- 
nilói-dij iránti kérelme kedvezőtlenül intézteinek el, kilá­
tni ha helyezte a tisztességesebb díjazásért a katonai fő­
hatósághoz intézendő folyamodást. A felső baranyai 
egyházmegyének ezzel az ügygyei meghízott előadója 
meggyőződést szerzett a felől, hogy a missziói lelkész az 
ulasitást követve, a díjazásra való tekintit nélkül telje­
sítette kötelességét, némi díjazásban részesült is, a 
mennyiben 42 irtot utalványoztak ki a részere akkor, 
mikor a katholikus növendékek valiasoktalásaért 1600
Írttal díjazzák a katholikus lelkészt. Azt is sérelemül 
hozza fel az egyházmegye, hogy a hadapródiskola pa­
rancsnoka még azt is meghatározta, hogy a lelkész a 
vaiiástaoból mit és milyen terjedelemben tanítson. Ezért 
az egyházmegyei közgyűlés tisztelettel megkeresi a ke­
rületi közgyűlést, hogy a középiskolai vallás-oktatás 
ügyét, mint hiffelekezeli sérelmet, a konventhez terjessze 
fel, hngv az a magas kormánynál, esetleg az ország­
gyűlésnél eszközölje e serelem orvoslását, biztosított jo­
gaink alapján követelve : hogy az állami intézeteknél 
előirt vallasoktatas

1. a tantervben kiszabott órák teljes számában történ­
jék hetenkiüt és oszt •! yen kint ;

2. a mennyiben és a mily mértékben mozdítja elő az 
állam a római katli. hitoktatást, ugyanakkor es azzal 
egyenlő aranyban tegye azt minden más, közelebbről a 
mi liilfekkczetünk növendékeivel szemben ;

ezért :
3. Az állami segély mérve ne függjön a kormány 

jóakaratától, hanem u törvényhozás utján legyen meg­
szabva minden állami tanintézetnél az egy és ugyanazon 
összeg:;'n íiz -tendő tiszteietdij az óraszám szerint vég­
zendő oktatásért.

4. A hit es erkölcstanból az egyes tanintézetekben a 
növendékek számához mérve adandó órák m -niiyisi get 
ne az egy. s intézetek szabjak ki, hanem évről évre az 
erre egyedül illetékrv konvent határozza meg.

Ugyain.sau Dányi Gábor jel-uti, hogy a pécsi s több 
apaczuzúi'di.kbul a ref. í.üvem.h-kvkf.t sem ki nem enge­
dik, s.rn hozzájuk a református lelkészt be nem bo­
csa* j k.

Takács József czegledi lelkész jelenti, hogy a czeg- 
léd'i állami gimnázium igazgatója nem engedi meg az 
énektanítást, m-g egyházi felsőbb hatóságától határozatot 
nem mutat lel arra nézve, hogy az énektanítás a val- 
lástunitas kiegészítő része.

A k«/gyűl s a hasuiinmiü sérelmek bejelentésére 
hívja hl az összes esperesek't, lio^y így az egész kerü­
let terültt-ről egyszerre terjessze fel az ügyet a konvent­
hez. A czegledi ügyre nézve pedig meghozta azt a ha­
tározatul, hogy az énektanítás a valiastanitás egyik leg­
fontosabb rvsze s felhívta a czegledi lelkészt, hogy ha a 
czegledi gimnázium igazgatója ez- k után is eltiltaná az 
érv ktunitást, erről rövid utón tegy en jelentést.

Ezután tudomásul vette a közgyűlés a k«cskeinéti 
jogakadémiái ól és a német egyházak énekes könyveiről 
szóló jelentéseket.

Ezzel az ülés véget ért.
Délután.

Délután négy órakor az egyházkerületi értekezlet 
tartotta ülését Szilassy Álad r és Baksay Sándor 
elnöklete alatt.

Szilassy Aladar az ülést megnyitó beszédében jelezte, 
hogy a mull évi értekezlet meghízta az elnökséget egy 
országos helmisszió-egyesület alakítására ezéizó lépések 
megtételére. Tekintettel arra, hogy ilyen megbízást a buda­
pesti belmissziói értekezlettől is nyertek : a pozsonyi diszgyü- 
lés alkalmával az országos < gyesület megalukitátásara össze 
is hivatott Pozsonyba egy értekezletet. Erről most nem 
mondhat egyebet, minthogy ott az eszmét nagy rokon- 
szén vvel fogadtak, de a szervezet megalakítását oly eljá­
ráshoz kötöttek, a mi az. eredményt hosszú időre ki­
tolta. De az a körülmény, hogy az eszmét rokonszenv- 
vel fogadtak, már ez is nagy előmenetelt jelent és igy, 
ha ez az ülés is tesz valamit tnnek érdekeben, remélni 
lehet, hogy az eszme testet fog ölteni.

Ez után felhívja Bernül Istvánt felolvasása meg­
tartásara.

Bern át István felolvasásában foglalkozik azokkal az 
okokkal, a melyeknek a protestantizmus térvesztése be­
tudható ; abban a nézetben van, hogy ezt tisztán a 
katholikus klérus egy részének agresszív hajlamaira 
visszavezetni nagy tévedés. A baj oka mélyebben rejlik, 
a protestantizmus az ő eredeti puritanizmusával ellen­
tétbe jött a kor uralkodó eszméivel, a melyek mindenek 
inkább, mint puritánok ; ennek rójja fel a terjedő kö­
zömbösséget és az ennek kifolyásaként jelentkező 
bajokat.

Utal másrészről arra, hogy azok a társadalmak, me­
lyekben a prutesfanlizinus élő és eleven erejét megtar­
totta, miben hatalmasak, mennyire terjeszkedők s miként 
emelkednek ugv politikai, mint gazdasági téren. Azt hi­
szi, hogy fia ezeket az igazságokat ismételjük, s ha si­
kerül az élőhitet .• magyar protestáns egyhazak kebelé 
ben újra feltámasztani, akkor megérjük az egyházak 
újjászületését és az erkölcsi megújulás nyomában akadni 
fognak szazak és ezerek, hajlandók harezra szállani az 
előadok hitéért.

Bernát István éljenzéssel fogadott előadása után, 
Gergely Antal hosszabb beszéd kíséretében ezt az in­
dítványt tette :

Az evangélium terjesztésére, az evangéliumi élet fej­
lesztésére létesítsenek egy országos belmisszió egyesületet, 
melynek hivatása lenne a szentirás olvasása és terjesz­
tése, felolvasások és vallásos összejövetelek tartása, ifjú­
sági egyletek, nőegyletek és mértékletességi egyletek 
alkotása.

Az értekezlet az indítványt minden hozzászólás nélkül 
felterjesztette a kerületi közgyűléshez.

Nagyobb vita keletkezett a Jllady Lajos felolvasása 
után, ki az országos papi nyugdíjintézet felállítását sür­
gette és megnevezte azokat a forrásokat, miket erre a 
czélra fel lehet használni.

Szabó Péter esperes indítványozza, hogy küldjenek 
ki egy bizottságot, melynek feladata lenne, hogy ezt az 
ügyet kellő formában a közgyűlés elé való terjesztésre 
előkészítse.

Petri Elek nem fogadja el az indítványt, csak annyit 
kér az értekezlettől, hogy elvileg fogadja el a nyugdíj­
intézet eszméjét.

Dányi Gábor nincs ellene a nyugdijintézetnek, de 
azt hiszi, hogy sem a domesztika, sem az egyház tagjai 
nincsenek abban a helyzetben, hogy erre a czélra na­
gyobb áldozatot hozhassanak.

Koncz Imre esperes abban a véleményben van, hogy. 
a nyugdíj kérdést igen egyszerűen meg lehet oldani az 
ad-.iir.rz r.V of ok alkalmazásával.

Takács József úgy látja, hogy az előtte szólók nem 
akarják ugyan kimondani, hogy nekik nem kell a nyug­
díjintézet, hanem a helyett olyan akadályokkal hozakod­
nak elő, a melyekkel azt akarják igazolni, hogy a 
nyugdíj felállítása lehetetlen.

Baksay Sándor határozottan kijelenti, hogy neki a 
nyugdíjintézet nem kell. Milyen nyugdíjintézetet akarnak 
létesíteni? Olyat mint az állam? Ehhez milliók kellenek. 
Olyat, hogy egy-két munkaképtelen lelkészt nyugdíjaz­
hassanak ? De mikor munkaképtelen a lelkész?

Ha nyelve és lába elnehezedik még mindig munka­
képes lehet. És igy ha van is kerületünkben egy pár 
olyan lelkész, a ki már csakugyan nagyon elgyengült, 
ezekért nem érdemes nyugdíjintézetet alapítani, mert 
azokon úgyis lehet segíteni.

Az értekezlet erre a nyugdíjintézet létesítését elvileg 
elfogadta.

Több kisebb fontosságú ügy tetárgyalása uián elnök 
az értekezletet bezárta.

ÚJDONSÁGOK.
— október 22.

— Személyi liirek. Lipót bajor herczeg e hó 
27-én Gödöllőről Becsen át Münchenbe fog utazni. 
— Szögyény-Marich László nagykövet Csőrről 
Becsbe érkezett. — Gróf Andrnssy Aladár fö- 
kumarásmester néhány nap óta belegen fekszik 
budapesti palotájában. A gróf állapota a mai 
napon kissé javult.. — Gróf Szapáry László, Fiume 
kormányzója, a ki ma délelőtt a bosnyák vas­
utak ügyétien küldöttséget vezetett Ilcgulüs Sán­
dor kereskedelmi miniszterhez és Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz, csütörtökig marad a fővárosban.

— A király utazása. A király az eddigi megálla­
podásuk szerint, e iió 2G-;in elutazik Gödöllőről Becsbe 
Mária Immaculata főherczeguu esküvőjére. November 
2 an este ismét vissza jön Becsből, s 3-án érkezik 
Gödöllőre, közel bárom beli tartózkodásra. A király ez 
alatt az idő alatt a rendes kihallgatási napokon általá­
nos audencziákat ad. — Tegnap a király Valkóra rán- 
dult, s ott szitáló esőben cserkészett késő délutánig s fél 
hat óra után tért vissza a gödöllői kastélyba.

— A király Gödöllőn. György bajor her­
czeg tegnap este 9 óra 10 perczkor elutazott 
Gödöllőiül. A király ma nem ment vadászni. A 
kiset el Kerepesre ment hajtóvadaszatra. Szerdán, 
24-én reggel a király — mint Gödöllőről jelentik 
—- kíséretével Budapestre jön, a honnan 2ö-én 
utazik Becsbe. Az udvartartás Gödöllőn marad. 
A király november 2-.m érkezik oda vissza s e 
hónap közepéig marad olt.

— Bismarck szobor Egeiben. Az égeri városi 
képviselőtestület elhatározta, hogy bismu.rck-u.ii szobrot 
állít. A politikai hatóság azonban megtudta a szándékot 
és megtiltotta, hogy pénzt gyűjtsenek a szoborra. A 
szoborbizottság erre felebbezolt a határozat ellen. Az 
ügy felkerült evészen a birodalmi törvényszékig, a mely 
ma határozott. A iiatarozat szerint az emlekszobor fel­
állításának megtiltása nem sert nemzeti jogot, mert a terv 
meg nem engedett politikai tüntetés. Az égerick tehát 
nem fngj.k Bismarck emlékét szoborral megtisztelni.

— Az ország,gyűlési tudósítók a ház elnöké­
nél. A kép-.is' töltaz mai ülése ut u a napilapok ország- 
gyűlési ludóíilóiiiak nagyobb küldöttsége jelent meg* 
Perctel Dezső képviselőházi elnöknél, hogy tőle kérjen 
orvosi.ist ama sérelmes int* zkedésért, melylyel az ország­
gyűlési tudós.tűk amúgy is nehéz munkálkodása szinte 
lehetetlenné van teve. A képviselőhöz nyári szünete 
alatt ugyanis az elnöki pódiumot üvegfallal és ezenkívül 
vastag szőnyegekkel vette k körül, úgy, hogy onnét egy 
lírva szót sem lehet az Írói karzatokon sem az elnöki 
kijelentésekből, sem a jegyzők jelentéseiből hallani. Ker­
té,: tiliát a megjelentek az országgyűlési tudósítókra 
nézve ennek a sérelmes állapotnak orvoslását. Perczel 
Dezső elnök előzékeny szívességgel fogadta a küldött­
séget. Mindenekelőtt kijelentette, hogy ö úgy került ebbe 
a dolocha, mint Pilátus a krédóba. Mikor hazajött nyári 
tartózkodásáról, akkor már az eluöki emelvéoy körül 
volt véve az üvegfallal és a szónyegburkolaltal. Az. 
elnöki emelvénynek ezt az elzárását ó sem helyeselheti 
s ha tőle ez irányban előzőleg véleményt kértek volna, 
nem járult volna ahhoz, annál kevéshbé, mert hiszen a 
képviselőházban lévő légvonaltól ez az elzárás! szerkezet 
egyáltalán nem óvja meg az emelvényen ülőket. Az 
üvegfal felállítását a jegyzői kar kérte, arra hivatkozva, 
hogy a képviselt".‘házban levő léghuzat miatt már többen 
kézülök megbetegedtek s a képviselőhöz háznagya — 
elözekenységból — a nélkül, hogy ahhoz a képviselőház 
gazdasági bizottsága hozzájárult volna, megcsináltatta 
ezt az üvegfalai. A maga részéről megígéri, hogy mó­
dot keres arra, hogy a ház jegyzőinek egészségi állapota 
is megóvassék s az országgyűlési tudósítók jogos kíván­
sága is teljesüljön.

— Tartalékos tisztek szemléje. A cs. és kir. 32.
hadkiegészítő parancsnokság értesítése szerint a tar­
talékos havidíjasok tiszti fószemléje f. éti november 
5én tartalik meg a Mária Terézia laktanya fedett 
lovardájában.

— Halottak ünnepe. Halottak napjai azidén 
is a szokott kegyelettel ünnepük meg a fővaros­
ban. Az egyetemi ifjúság november 2-án nagy 
gyuszünnepet rendez; az egyelem! kör zászlaja 
alatt kivonul a kerepesi-uti (emelőbe és az ott 
nyugvó nemzeti nagyjaink sírját beszéd kíséreté­
ben megkoszorúzza. Az iljuság az idén Munkácsy 
Mihály sírját is felkeresi. A gyászünnep, melynek 
részletes programúját most ailitiáK össze, reggel 
9 órakor veszi kezdetét.

— Az egyetemi Ifjúság a vértanú özvegyének. 
Gróf Kilesei/ Károly honvédtábornok özvegyének rava­
talára az egyetemi kör díszes babérkoszorút küldött, 
melynek nemzeti szinti szalagján ez a fölirás volt : A 
vértanú hős özvegyinek a budapesti egyetemi 
ifjak. Az egyetemi kör ezenkívül Idviratban tudatta 
részvétét a gyászoló családdal.

— Frigyes császárné betegsége. Kronberg- 
böl jelentik, hogy Frigyes császár özvegyének 
állapota valamivel jobbra fordult. Újabb kompli- 
káczió nem állott be, a fájdalom eltűnt és a sziv- 
gyöngeség megszűnt. Ha valami váratlan fordulat 
nem történik, akkor lassú, de állandó lesz a ja­
vulás. Tegnap a császárné unokája, Adalbert 
herczeg latogalta meg a beteget, a ki a herczeget 
bérmálasa alkalmából üdvözölte. A családtagok 
tegnap a rendesnél hosszabb ideig tartózkodhattak 
a betegnél.

— A trieszti sztrájk. Mint Triesztből jelentik, a 
déli vaspályatársaság késznek nyilatkozott arra, hogy az 
akkordbéreket összesen százezer korona erejéig fölemeli. 
A raktári munkások és kocsitolók ma reggel ismét mun­
kába állottak. A dolgozó munkások száma megint öt­
száz. Az ideiglenes kisegítő munkásokat egyelőre még 
ott tartják.

— A nevetés ára. Az anyósának csattanó nyak­
levesébe került egy szerencsétlen embernek a nevetése. 
Borsos ár, a melyet a szegény Hawes James meg 
nem érdemelt, mert hiszen csupán véletlenségből kacza- 
gott egy szomorú aktusnál. Temettek épen, anyósával a 
karján jött el a temetésre az előbb említett ur, a kinek 
ép akkor, mikor a pap halotti búcsúztatóját mondta el, 
eszébe jutott, hogy milyen pokolian nevetséges mutat­
ványokat végzett a Raja nevű elefánt, mely a chikágői 
czirkus legnagyobb büszkesége. A nevettető produk- 
cziókra emlékezve, elnevette magát szinte öntudatlanul 
a vő, mire az anyósból csattanó nyaklevest kapott e 
püiísiióiu. A bíróság elé kerül a nyakleves-ügy.

— Egy árvaház jubileuma. A gyulai árvaház, 
melyet gróf Wenckheim Frigyesné, született gróf 
Wenckheim Krisztina alapított, c hónap 20-án tartotta 
fennállásának negyedszázados ünnepélyét. Az ün 
nép fényessé és nagyarányúvá nőtte ki magát és a jó­
tékony grófnét lelkesen ünnepelték. A kormányt az 
ünnepélyen Lukács György főiepán képviselte, a ki 
Wlassics Gyula miniszter nevében szép beszédet intézett 
az ünnepelt grófnéhoz s átnyújtotta neki a miniszter 
köszönő iratát.

— Mégis a Petőfi verse. Petőfinek a sáros­
vári romról szóló nemrég fölfedezett versére vo­
natkozólag Illyés Bálint orsz. képviselő, a kiváló 
költő a következőket Írja nekünk:

A „Magyarság* czimü lapban „Nem Petőfi 
verse* czim alatt, egy közlemény jelent meg, 
mely szerint az általam Jókaihoz küldött állítóla­
gos Petőfi költemény, dr. Horváth Ö. jogakadé­
miai tanárnak egy tárcza-czikke nyomán, Kosa 
Barnának tulajdonittatik.

Ezen állítással szembe kötelességemnek tartom 
köztudomasra hozni Kosa Barnának hozzam inté­
zet t leveléből s a „Debreczen* lapban terjedel­
mesebben leirt nyilatkozatából a következőket:

„Dr. Horváth Ödön egész terjedelmében átveszi 
az „Eperjesi Lapok“-ban Jókainak sokat emlege­
tett közleményét, valamint közli azon verset, me­
lyet I. B. Jókainak átadott.

Ez a vers valószínűleg a Petőfié. De ez egészen 
más vers mint az enyém, mely igy kezdődik:

Kel legekbe meredő hegyorom
Rajta sütétlik a sárosi rom.

Mig a Petőfié:

Alkotni nehezebb mint. rontani,
S mégis, mit a nagy ősök építenek,
Le nem dönthette végkép a biíor 
Minden dühével düh» fegyverének.

Minden olvasó beláthatja, hogy itt két teljesen 
különböző verssel van do'gunk, Jókai tehát nem az 
én versemet közölte a Petőfié gyanánt, de Horváth 
0. sem állította, hogy az az én versem, csak 
említést tett ilyennek létezéséről.

Az a hírlapíró teli d, ki a 11. Ö. tárczaczikkére 
hivatkozott, vagy nem olvasta azt el egészen, 
vagy nem értette meg azt, s ebből keletkezett 
aztan az a fatális tévedés.*

Ez a Kosa Barna nyilatkozata, melyhez én csak 
azt teszem, hogy miután a kúzlütt vers Vetüli 
szellemére vall, s miután Petőfi Rúpiáján <k egy 
helyén maga is említést tett Sárosvárról szóló 
költeménye létezéséről: mi igazolja azi, hogy az 
„Nem a Pelűfi verse* ?

Ellenkezőleg, mellette szól azon körülmény, 
mely szerint az felszínre került; nevezetesen:

Roxer Vilmos (nem Rotter, mint hibásan nyo­
matott) köztiszteletben megüszült férfiú, sokszor 
hallotta e költeményt elszavalni szintén kiérde­
mlik barátjától, Fagy László nyug. törvényszéki 
bírótól, azon határozott kijelentés mellett, hogy ő 
ezt mint eperjesi jogász 1K15 ben magától Petőfi­
től hallotta szavalni a sárosi várban. — Ezen 
kijelenlés fentartása melleit mondotta aztán tollba 
Roxer Vilmosnak, ki szives volt azt hozzám 
küldeni.

Itt megjegyzem, hogy sem Roxer, sem Nagy 
László költő nem volt, s még ha nem olyan jel- 
lemes, szavahihető emberek volnának is: mi okuk 
lelt volna musnak a költeményét Petőfi neve alu 
becsempészni? Ilyen fellevés egészen ki van zárva.

Végül szabad legyen még a kőkeménynek 
egyik jelentékeny nyomdahibáját helyreigazítanom:

A 4-ik versszak utolsó sora:

Hs a börtön feneket járta,

igy olvasandó:

Es a börtönnek fenekére zárta.
Illyés Ptálint.

— Döntés a műegyetemi kör választásé, ügyében.
A műegyetemi kör választása ellen a kisebbségben maradt 
Melczer-párt, bizonyos szabálytalanságok miatt, óvást 
jelentett be a műegyetem rektoránál. A rektori tanács a 
napokban tárgyalta a felebbezést és elhatározta, hogy 
tekintettel a választásnál előfordult szabálytalanságokra, 
bizottságot küld ki a két p:irt közötti ellentétek elsimí­
tására cs a kör vezetését a két p.irt között egyenlően 
osztja meg. A rektori tanács döntését az ifjúság kedvet­
lenül fogadta és az antiszemita Mclczer-párt szombaton, 
Ilosvay Lajos rektor jelenlétében tartott közgyűlésén 
elhatározta, tiogy a mig a mostani vezetőség áll a kör 
élén, abba be nem lépnek és .Műegyetemi ifjak 
asztaltársasága^ czimén zártkörű egyesületet ala­
pítanak.

— lirüger. A belga kormány értesítette a 
transzvali követséget, hogy nem látná s/ivesen, 
ha Krüger hosszabb ideig tartózkodnék belga föl­
dön, mert fél, hogy angolcllcnes tüntetések lesz­
nek. A transzvali követség megnyugtatta a kor­
mányt, hogy Krüger csak érinteni fogja Belgiumot 
s hogy esetleg később, ha a viszonyok változnak, 
visszatér Belgiumba.

— A herczeg zálogczédulája. Brüsszelben ez Idő 
szerint a nap legnagyobb érdekessége egy zálogczédula. 
Nem a formája különös, olyan hosszúkás, sárgaszinü ez 
is, mint a többi. Nem is ezért beszélnek olyan sokat 
erről a dokumentumáról a nincsetlenségnek, hanem 
mert olyan a gazdája, a milyen gazdája a jól nevelt 
zálogezéduláknak nem szokott lenni. A zálogezédulák 
boldog (?) tulajdonosai, úgy u hónap végén, rendszerint 
ha nem is «elesett» emberek, de nem olyan előkelő 
urak, mint a Brüsszelben sokat emlegeted zálogezéduláé. 
Mert ez igazán nagy űré, a kit a születés s a vagyon 
lett azzá, a mi. Cambodsai Jukanthor herczcgrö! van 
szó, a ki kínos pénzzavarban lévén, a mai szép napon 
valamennyi ékszerét zálogházba csapta. Ne szomorkod- 
jatok tehát zálogezéduláknak birtokosai. Lám, még a 
herczegnck is van ebből a fajtából.

— Biztosítás háború ellen. Michigan állam­
ban egy biztositú-társaság keletkezett, melynek az 
a czélja, hogy egész nemzeteket biztosilson há­
ború ellenére. Az alapítók között ilyen kiváló 
emberek vannak, mint Burzov szenátor, a leg­
híresebb amerikai ügyvédek egyike, Hamilton 
képviselő. Perry képviselő és még számosán. Az 
üzletterv kiterjeszkedik az egész vilrgra; minden 
országban egy dollár értékű részjegyeket fognak 
eladni. A társaság megalapítói azt hiszik, hogy 
minden országban annyi lesz a részvényes, hogy 
a kormányok kénytelenek lesznek az országot be­
biztosítani. Egész nemzetek biztosítása épen úgy 
fog történni, mint most az egyes emberek bizto­
sítása. Bizonyos meghatározott évi dijat lógnak 
fizetni s a részvényesek osztalékot kapnak. Ha két 
nemzet közölt viszálykodás támad, ennek békés el­
intézését bíróságra kell bízni. Ha a békés Ítélet 
daczára háború üt ki, a társaság kifizeti a bizto­
sított és megtámadott nemzetnek a kikötött dijat, 
a támadó ellenben nem kap semmit.

A társaság tehát, mint látjuk, üzleti alapon 
akarja a békét megvalósítani. Kár, hogy a hire 
Amerikából érkezik, mert igy még utópiának is 
csak koczkáztatva lehet mondani.

3
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megyében a napokban két elvetemedett ember megölte 
az édes testvérét. Az áldozatot Topler Józsefnek hívták.
A fivérei, Géza és Ferencz ütötték agyon. A három fivér 
együtt mulatott a korcsmában. Valami adás-vételi viszonv 
volt közöttük s annak az áldomását itták. Estefelé azon­
ban már egy kicsit be is szeszeitek és össze is vesztek,
3 Topler József dühösen távozott a korcsmából. Egyenesen 
Kls-Czellbe ment, a hol revolvert vett magához. Így föl- 
fegyverkezve tért vissza a korcsmába a testvéreihez. 
Géza és Ferencz éppen haza indultak, a mikor bátyjuk 
belépett a korcsmába s rájuk lőtt. A két testvér kifutott, 
de bátyjuk utánuk ment, miközben folyton lövöldözött. 
Egyszerre aztán a két üldözött testvér megfordult, mire 
a lövöldöző kezdett futni előlük, de amazok utolérték, 
kicsavarták kezéből a revolvert s azzal több lövést tet­
tek rá. -József összeesett. A kéi testvér azonban ezzel 
még nem elégedett meg, hanem karókat szedtek s a 
vérében fetrengő József testvérük fejét teljesen szétverték.
A csendőrség elfogta a két gyilkost és átadta a törvény­
széknek.

— Egy szőke miss miatt. Fura kis história ját­
szódott le a minap Panában, llionis államban. Azok a 
fess asszonykák, kiknek nagy élvezetet nvuit egyszerre 
több férfit is elboloditani szerelmükkel, tanulha!n:-k be­
lőle. Miss Tinnie Brandt leánya egy dúsgazdag bostoni 
gyárosnak. Nagyon kedves és nagyon szép leány. Láto­
gatóban volt a napokban Panában egy barátnőjénél. 
Itt megismerkedett két fiatal emberrel, a kik csakhamar 
hevesen kezdtek udvarolni a szép szőke leánynak. A 
pajkos baba ügyesen fogadta a szerelmes ifjak hódoló 
szerelmét és mindkettővel elhitette, hogy viszonozza ér­
zelmeiket. Mikor aztán arra került a sor, hogy kezét 
megkérhessék szüleinél, akkor a furfangos kis leány 
megijedt. De mégis volt egy mentógondolata. Elutazásá­
nak előestéjén mindkét fiatal embert, névszerint Acker­
mann. Chariest és Lodge George! 8 órakor légyottra 
Divta a szerelmesek által kedveit fasorba. Meg is jelen­
tek a kitűzött időben, de a szőke miss hangos 
nevetéssel fogadta őket. Majd igy szólt az ámuló 
ifjúkhoz :

— Mindegyitöknek azt mondottam, bogy csak őt sze" 
retem. En holnap haza utazom. De be kell látnotok, 
hogy két férfihez nem mehetek nőül. Felszólítják tehát 
benneteket, verekedjetek meg és a ki győztesen kerül 
ki a viadalból, annak leszek a felesége.

A szerelmesek habozás nélkül ledobták kalapjukat 
és neki estek egymásnak. A szívtelen leánynak tetszett 
ez a mulatság. Tapsolt örömében. Egy ideig úgy látszott, 
mintha Lodge lenne a győztes. Egyszerre csak Acker­
mann hirtelen zsebébe nyúlt ts kihúzta a revolverét. 
A következő pillanatban egy lövés durrant el és Lodge 
örszeesett.

Ackermann örült gyorsasággal elfutott. A szeren­
csétlenség okozója — a pajkos szőke miss — is elme­
nekült. Szobájába érve, morfiumot vett be, de az orvo­
soknak sikerült minden szerencsétlenséget elhárítani. A 
megsebesült Lodge már minden veszélyen túl van. 
Ackermann abban a löszömben, hogy gyilkosságot 
követett el, elmenekült. Valószínűleg Alaskába.

— Leány a fiuk között. A badeni legfsl--öbb 
iskolatanácshoz egy fiatal leány kérvényt intézett, hogy 
a pforzheimi (algimnáziumnak rendes tanulója lehes­
sen. A tanács helyt adott a kérelemnek s a leányt, a 
ki előbb a karlsruhei leánygimnáziumnak volt a tanú 
lója, egy fölvételi vizsga alapján beíratták a fiuk közé 
I'lorzlieimnak is van tehát helyi szenzácziója: az elő 
adás végén a fiukkal hazatérő gimnazista leány.

— Orosz történet. Pétervárról érdekes dolgot jelen 
lenek, a mely jellemző világításban tünteti fűi az orosz 
nép beléletét. Egy csinos fiatal asszony, a kinek férje 
van, beleszeretett a szomszédjába, Kubát kanba, a ki 
nagyon szép ember volt. A viszonyról azonban a férj 
Is tudomást szerzett. Összehívta a barátait és megbeszélte 
velük, hogy mi tevő legyen. A jó barátok azt taná­
csoltak neki, hogy ölje meg a csábitól. A férj erre 
löbbedmagával lesbe állott s mikor Kubát arra ment, a 
férj és társai többszőr rálőttek. A csábitó, barom seb­
ből vérezve, összerogyott. A merénylők azt hitték, hogy 
meghalt és re Lene gesta elmenekültek. De Kubai nem 
balt meg, csak súlyosan megsebesült. Az arra járók 
összeszedték, bevilteit a kórházba, a hol néhány heti ke­
zelés után fülgyógyult. Mikor a férj meghallotta, hogy 
a felesége szeretője ismét egészséges, újra összehívta 
barátait s megint tanácsot kért tőlük : mit tegyen. Azt 
javultuk neki, hogy mindenáron tegye el láb alul Ku­
batut. A gazda a isábiló keresésére indult, de sehol 
sem találta : a csendőrség az illetőségi helyére vitette. A 
férj s három barátja utána utazott s megtalálta a 
testvéreinél. A két nővér betegen feküdt, mikor Kubát 
hazajött. De ez nem tartotta vissza a bestiális férjet 
attól, hogy boszut álljon. Társaival berontott a házba 
fejszével beverte a csábitó fejét, a beteg asszonyokat pe 
dig megfojtotta. A csendőrség letartóztatta őt is, ba 
rátáit is.

— Hacsbaetetöb Londonban. Angliában különös
gondozásban részesítik a macskákat s a ezirmosoknak 
ott épen oly jó dolguk van, mint nálunk a kutyáknak. 
Londonban például úgyszólván nincs is ház, a melvoen 
ne tartanának macskát, s nem oly soványak és léién 
kék, mint kontinentális kollégáik. A londoni macskák 
csinos, jól táplált állatok, a melyek önérzetesen és 
bátran sétálnak az utczákoo, vagy órák hosszat sütké­
reznek a ház előtt a napon. London legélénkebb utcz.ö- 
ban lehet macskákat találni, melyek egész biztonsággal 
haladnak a legnagyobb tömegben. Angliában szigorú 
büntetéssel sújtják az állatkínzókat. A gyermekeket mar 
kezdettől fogva úgy nevelik, hogy az állatokat megvédcí­
mezni s róluk minden uton-módon gondoskodni kell. 
Londonban például minden nap, bizonyos meghatározott 
órában utczaról-utczára járnak a macskaetetók. Ezek 
lohnst hordanak szét s e kiáltással: «Catsmeat, cats- 
meat!» (macskáknak bus) jobbra-balra vetnek egy-egy 
darabot. A hívásra mindenhonnan előjönnek a macskák, 
s érdekes nézni, hogy milyen nyugodtan jönnek nagy 
csapatokban az állatok. Vannak közöttük jól táplált, 
büszke példányok is, melyek nem vetik meg az utczai 
húst sem. A macskaetetók állandó vendégei azonban 
tulajdonkepen gazdátlan macskák. Sokan, hacsak néhány 
napra is, elutaznak Londonból, egy csekély összeg t 
tizeinek az etetőnek, hogy gondoskodjék macskáikról. 
Van azonkívül Londonban valóságos macska-menhely 
talált és elárvult macskák számára.

— Khlnal hadidéi. Egy angol folyóirat a követ­
kező érdekes eseményt mondja el, mely a tiencsini 
arzenál ostromakor megtörtént. Mikor a támadók bizo­
nyos távolságra megközelítették az arzenált körülvevő 
árkokat, valósággal pokoli, szinte leírhatatlan tüzelés 
fogadta őket. Erejét és kiterjedését tekintve a támadói 
nak az utolsó emberig el kellett pusztítva lenniük, de a 
tisztek nagy csodálkozással konstatálták, hogy egyetlen 
egy ember sem halt meg, de még csak meg sem 
sebesült. Mikor az arzenál az európaiak kezébe kerüli, 
derült ki, hogy az egész óriási tüzelés csak a khinaiak 
hadi csele volt. A sárga katonák ugyanis roppant sok, 
tűzijátéknak való szert és durranó anyagot halmoztak 
föl s ezt meggyujtották, hogy a fehér ördögöket elker 
gessék. A csel azonban nem sikerült s a fehér ördögök 
mégis elfoglalták az arzenált
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véres gyilkosság történt. Micheli Heléna, 20 éves cse­
lédlány az utczán a járókelők szemeláttára, véres bőszül 
állt hotelen kedvesén. Úgy történt, hogy a múlt vasár­
nap a leány és a szeretője Stutz György esztergályos 
legény, egy nyilvános táuczhelyen mulattak. A legény 
tánczközben megcsókolt egy másik leányt. Mikor ezt a 
féltékeny Heléna meglátta, a hotelen gavallért, ott a 
tánczteremben arczulütötte. De ez nem volt elég. A 
zöld szemű szörny annyira kínozta, hogy se éjjele, se 
nappala nem volt, szeretője hűtlensége miatt. Tegnap­
előtt délután az utczán találkozott a legénynyel. A leány 
bocsánatot kért tőle és kérte, hogy szsrosse őt tovább 
is, a legény azonban hallani sem akart róla. A mikor 
a visszautasitotl leány látta, hogy könyörgése hiábavaló, 
egy nagy konyhakést rántott elő a köténye alól ? azzal 
mellbeszurta a legényt. A megszűrt legény hanyatvágó- 
dott és pár pereznyi kínlódás után meghalt, A gyilkos 
leány elmenekült, de a csendőrig csakhamar elfogta és 
bekísérte a törvényszékhez.

Árverés a főkapitányságon. A fővárosban 
1897. és 1898. években tálulu s ki nem váitott tárgya­
kat, a melyek között minden elképzelhető holmi van, 
p hó 30-án reggel 8 órakor a főkapitányság udvarán 
elárverezik.

= Veszedelme1: látogató. A váczi-utczai város­
háza íöldsxint 1. számú szobájában, a mely azelőtt 
dr. Toldy László föleveit.írnok szobája volt, jelenleg 
Pártényi József tisztviselő do)go?.ik. Ma délelőtt er:y 
elzüllött csavargó nyitott be nesztelenül a folyosóról 
nyíló előszobába, a honnan a nyitva levő ajtón t az 
utc/.ai szobába surrant. Pál fényi munkába merülve 
ült íróasztalánál s nem vette észre a kellemetlen kül­
sejű látogatót, a ki labujhegyen egy üvegfal mellé hú­
zódott s az ott álló fogasról leemelte Pártényi felöltőjét* 

Mikor kifelé akart osonni, a padló megroppant s a neszre 
Pártényi hátrafordult. A tolvaj előbujt az üvegfal mögül 
s hebegve adta elő, hogy dr. Toldy Lá zlót keresi. A 
tisztviselő a központi városházára utasította, mire az alak 
köszönés nélkül hirtelen kisietettt a szobából. Part -ny' 
utana ment a gyanús embernek s ekkor látta esek meg’ 
hogy felöltőjét és kabátját viszi a karján. A meglepet, 
tolvaj erre eldobta a ruhadarabokat s futásnak eredt 
Egy bérkocsis azonban utána vágtatott és egy rendőr 
segélyével elfogta a veszedelmes látogatót, a kit aztán a 
IV. kér. kapitányságra vittek. Az elfogott tolvaj Réá 
László nevű, lopásért már büntetett csavargó.

= Hirtelen halál. Verlovszky István tegnap mcs- 
ter-uteza 32. szám alatt levő lakásán hirtelen rosszul 
lett, összeesett és meghalt. — Ugyanilyen módon h !t 
meg szintén tegnap Kleér Teréz a kisíuvaror-utcza 78. 
szám alatt. A két holttestet a halál okúnak megállapí­
tása czéljából az orvostani intézetbe szállítottuk.
= A mulatozás vége. Verhács Mihály • s Luczina 

János napszámosok tegnap egész délután együtt mu­
lattak. A mikor hazafele távoztak, a fizetett borok ára 
fölött a Gergely utczában úgy összevesztek, hogy késsel 
támadtak egymásra. A harczból Luczina került ki győz­
tesként. Verhacs súlyosan megsebesülve maradt a hely­
színen. Ellenfelet a rendőrség elfogta, a sebesültet pedig 
bevitette a Rokus-kórházóa.

— Vigyázatlanságuk áldozatai. Dávid Etel scl- 
meczbányai születésű, 18 éves dajka tegnap este az új­
pesti főntezán leugrott a robogó villamos kocsiról. A 
szeren eset len leány oly suiycs fi jsebeket sz-. n vé­
dett, hogy eszméletlen állapotban vitték Istvun-utcza 58. 
szám alatt levő lakására. — Saj it hibájának áldozata 
lett Terheneczky Erzsébet fenyői születésű 30 éves 
cselédleány is, a ki vácz'-körut 15. szám a!.itt levő la­
kásán kávét melegített spiritusz-lámpánál. ívö/.ben a lám­
pást feldöntötte s a Spiritus ruiiaj ira ömölve pilb nat 
alatt etzy iangtenurer lett. Mire ruh it letéptek róla, t s e 
úgy összeégett, hogy haldokolva vittek a Rókus-kór- 
házba.

«= Leugrott a második emeletről. Lőwy Dávid 
52 éves czipészmrster, a kinek a dvhuny-utcza 62 sz. 
házban van jó forgalmú műhely“, m i d'-lután fél egy 
óra tájban felment az lstván-tér 7. számú ház II. eme­
letére s onnan levetette magat az uuvarra. A szeren- 
csetlen embert haiuokoíva vitték a liukus-kórliazba. 
Hozzátartozói azt hiszik, hogy elmezavara*r<n követte el 
tettét, mr rt semmi oka nem volt arra, hogy a halált 
keress'5. Alig marad eleiben.

= Életmentő dajKa. Neumann József váczi-kürui 
16. szara alatt levő lakatán J\e urnánn i voicz eszten­
dős fia tegnap este játszás közben fe lük: ;i Ivgszvszes 
lámpát. Az üveglámpa eltörött és a s/.eite iulyó égd 
szesz langja a fiúcska ruh jtöi kapott. Ebben a vál­
ságos pillanatban a szobai.un idő'.j dajka, Vörhtnczi 
Erzsébet, az éuő gyermekre vetette m g ti es rm rmen­
tette a biztos tüzhaláltól. 0 maga azonban oly in su yos 
égési sebeket szenvedett, hegy mosl a Rókvs-Kóiházban 
ápolják.

= Tűz. Ma hajnalban cgycegyi d y éra tájban 
Cjpesten a Kont-utczábari levő, ilorválii Erzsébet 
tulajdonát képező fából épült korcsmuiielyiség i-in -r- ilea 
okból kigyuladt es leégett. A kar mintegy hviomezcT 
koronára rúg.

= Szerencse fel! A véletlen sok embert tett gaz- 
jaggá. Királyfi és Társa kitűnő hirn vnii; örvendő bank- 
náz es a m. k. szab. osztálysorsjáték főeiarusitó-ezég 
(Andrássy-ut 60) ajanlja, ho"y a n i lapunkban kOzzé- 

tt szerencsenaptarból valassza ki születése vagy név - 
aapja melletti számot és rendelje meg mielőbb az illető 
iOrsjegyet. Hatba sikerül igy tgy nagy nyereményre 
ízért tennie.

színház és művészet.
— Hangverseny Sikerült hangversenyt rendezelí 

na délután egy zenelap a vigadó nagytermében. A ki- 
lencz számból álló műsor három órán át tartotta együtt 
a hatás közönséget. A hangversenynek minden számát 
negismételtették. Nagy halast ért ei Schön Leona és 
Schwartz Izabella kisasszonyok nagy gyakoriulra valló, 
oiüveszies zongorajateka, kik Meyerbeer Koronáz .si in­
dulóját es Liszt Rakóczy-rhapsodiajál adták elő. Kivülök 
még közreműködtek Kemény Arthur, Haris Ervin, 
írsni Ervin, Kun Emil, Takács J. Jenő hegedűn, 
továbbá König Frigyes és Diverts Vilmos énekesek.

— Gróf Festötich Andor jelentése. Gróf Fes- 
tetich Andor, a vidéki színészét országos felügyelője 
elkészítette már a tervezetet, a mely több nagyobb 
városban a színészet állandósítását, továbbá két vagy 
több város egyesítésével állandó szinikerületek létesítését 
czelozza. A tervezet szerint egy lőre Kolozsvár, Arad, 
Kassa és Pozsony az a négy v .ros, a mely a színészei­
nek állandó otthont képes biztosítani. Két vagy több 
varos egyesítésével pedig 18 állandó színi kerület ter­
veztetik, még pedig: 1. Temesvár—Buda krisztinavárosi 
színkör. 2. Debreczen— Marmarossziget. 3 Szeged—Hód­
mezővásárhely (esetleg B.-Gyula) 4. Nagyv -rád—Nyir- 
pgyháza—Szarvas. 5. Deés—Marosvásárhely — Déva— 
Nagyszeben —Brassó—Gyulafehérvár. 6. Győr—Sopron— 
Papa—Komárom. 7. Pécs—Kaposvár—Mohács—Nagy­
kanizsa. 8. Székesfehérvár—Szombathely—Veszprém— 
Siófok (Balaionfüred) — Kőszeg—Za laegersz-g. 9. Nyitra — 
Be=zterczebánya —Trencsén —Nagyszombat - Léva—Ara­
nyos-Marót—Pöstyén Érsekújvár (Nagysurány). 1U. Sza- 
Ladki—ZeDta—Baja - Újvidék. 11. Kecskemét—Szolnok
— A bony — Nagykőrös—Fél egyház •. 12. Zóiyom —Sel-
meczbánya—Losoncz—Liptó-Szent Miklós Turócz Szent- 
Marton—Alsó- Kubm— Szliacsfürdö—Balassa - Gyarmat— 
Körmöczbanya. 13. Eperjes—Birtfa— Lőcse—is ló—Kés­
márk—Kisszeben — Rozsnyó— Rimaszombat. 14. Sátor- 
aljuujliely — Munkács —Ungv.ir—Beregszász—Nagyszőllős
— Kisvarda. 15. Miskolc/.— íl_y r—Gyöngyös —Jászberény. 
16 Szatmar—Nagykároly—Nagybánya—Zilah-Sziiagy- 
somlyó. 17. Zor bor —Nagybecskerek—Nagy kik inda— 
Szentes—Békés Csaba. 18 Lugos—Versecz—Fehértem­
plom— Makó—Orsóvá — Buziás—Herkuiesíürdó — Orosháza
— Pancsuva. — Ezeken felül meg körülbelül öt kisebb 
mozgó színtársulat kapna engedélyt egy-egy nagyobb

területre szorítva, a mely társulatok azután saját kijeidb 
területükön belül mind azokban a városokban és nagyob^ 
községekben tarthatnak előadásokat,amelyek nem osztatta. 
be állandó színi kerületek be. Összesen tehát mintegy 27 szin 
társulat müó. inék a jövőben egész M. gvarország terü­

li étén, a mely <z rn újabb állandósítás, kerületek . létesí­
tése esetén, a hív .nalmak, a szükség és a természetes 
fejlődés szerint szaporítható lesz. A tervezet a főisp inok­
nak, polgármestereknek, színigazgatóknak, szinügyi bizott­
ságoknak nézetnyilvánitás végett megküldetett azzal a 
kér lemmel, hogy a véleményüket záros határidőn belül 
a szinészeti felügyelővel közöljék, hogy a tervezet az 
érdekelt tényezők közbenjüttével azután letárgyalható és 
életbelépte!thetö legyen. A kerületek végleges megállapí­
tása után az illetékes és érdekelt tényezők fel fognak 
hivatni, hogy az egyes kerületekbe tartozó városok pá­
lyázati föltételeit közösen megállapítván, annak kihir­
detése végett intézkedjenek. A pályázati feltételek meg­
állapítása és az igazgató meghívása egy szükehb bizott­
ság feladata volna, a mely bizottság a kerületbe tar­
tozó városok hatóságai, illetve szinügyi bizottságai­
ból kiküldött tagokból alakíttatnék. Azontúl az egyes 
városi hatóságok és szinügyi bizottságok minden a ma­
gyar szin ügy gyámolitására szolgáló, annak érdekeit elő­
mozdító lépéseikben, ténykedéseikben egymástól függet­
lenül és szabadon intézkednek és jogaikat egymástól tel­
jesen függetlenül gyakoroljak. Az uj rendszer fokozatos 
életbeléptetese alkalmasint már a jövő év folyamán kez­
detéi fogja vehetni.

— A vá oEllgetl színkörben az utószezon végéig 
már c-.Ii v sár- és wnm puapokoo lesznek előadások. 
Vasárnap, e hónap 28 án két előadást tartanak, mind a 
ketsz-r íiaitpach népdrámája, A molnár és gyer­
meke kerül előadásra.

— Vidéki színészet. Érdekes premier volt a múlt 
héten Szentesen. Fedi Ihász Lajos színtársulata adta 
elő Bánfalvi Lajos ottani lapszerkesztőnek Férjvadá­
szat czimü három fdvonásos vígjátékét. A közönség 
zsúfolásig megtöltötte a színházat s sokat kaczagott a nagy 
gonddal kidolgozott, sikerüli vígjáték szellemes, humoros je­
lentem. A szerzőt minden felvonás után sokszor hívták 
a lámpák elé. Tisztelői hatalmas babérkoszorúval lep­
tek meg.

Blaba ladzs jubileuma.
A hajnal színébe szerelnék mártani a tollat, a mikor 

Blaha Luizáról Írunk a mai napon. Jó volna lelopni 
egy sugarat a nap szekeréből, va:ry a csillagok ragyo­
gásából. hogy Írásainkat ezzel aranyozzuk be. Mert hisz 
magyar rorő! Írunk, magyar művésznőről emlékszünk 
meg és vele együtt zengjük a magyar dal dicsőségéi, 
szépségét, hóditó erejét.

Elnevezték Blaha Luizát méltán a nemzet csalogányá­
nak, a ki egyéniségének bűbájos varázsával és művésze­
tének hatalmával úgy belelopta magat a magyarnak 
szivébe, hogy képét onnan kitörölni immár nem lehet. 
Elnevezték méltán örökifjú asszonynak, a magyarok 
testté vált Géniuszának es isten tudja, mi mindennek 
még. De az elnevezés, a melylyel illették, csak külső 
megnyilvánulása annak a mély és elpusztithatian szere­
tetnek, a melylyel a magyarság lelke csüng ezen a p iratan 
asszonyon, mert br-nne megtestesülését Útja annak, a 
mi a magyarban szép és dicsőséges, a mi a magyart 
fölé helyezi a többi nemzetnek, a mi a magyarságot 
képviseli és vonzóvá teszi.

A nemzetek életében ritkán akad olyan egyéniség, a 
ki mindent egyesit magában, a mi a nemzetet je.bmzi. 
Századok múlnak el, a mig ilyen egyéniség megszületik 
és akkor is a kornak, a viszonyoknak, a helyi körülmé­
ny'knek kedvezniük kell, hogy ez az egyéniség ki fejlőd­
hess A, n igygyá nőj|un, győzelmesen haladhasson v^gig 
örök fény és illatárban, tündökölve egy tüneményes 
p:'iyín, mint a milyen Blaha Luizáé volt.

Blaha Luiza bölcsője mellett állt a nemzet géniusza, 
a mikor megszületett; olt álltak a múzsák és grécziák, 
a kik homlokon csókoltak és r.gyüU haladtak vele azon 
az utón, a mely az örök és kimeríthetetlen dicsőség 
forrás hoz vezetett. Blaha Luiza megérkezett oda » s 
ivott abból a forrásból. Es ennek a forrásnak vize tette 
azt, liogy Üju-v:a, annak széps gc és varázsa :-:olia sem 
mul! ' 1 és nem fo“ elmúlni soha. A dicsőség fénye 
századokon át sugárzik és nem halványul el késő ko­
rokban sem. Ma ott állt a színpadon, mint e színpad- 
ti1, huszonöt év óta első csillaga. És mind n ember 
gyönyörködött a főn ség es látványban, a mikor a dicső- 
s-'V •> j ít látta ragyogni B1 .ha Luiza homloka fölött, 
n.rrl e -z upádnak c-ak huszonöt év óta világító fik- 
iy j a magy.'.r művészetnek pedig az marad örökké.

Még élénk emlékezetünkben vau az az idő, a mikor 
jó r gen a népszínház az osztrák fővárosban tartott elő­
adásokat és ott Blaha Luiza óriási ünneplések központja 
voll. A sajtó orgánumai megírlak akkor, hogy Blaha 
Luiza egyvsiti .magában a Gailmayer, Geistinger és 
Hedvig Niemann Kaabe művészi nagyságát és még 
valamit, a minek nern tudtak kifejezést adu:. Miért 
n .v. tudtak ennek kifejezést adni a bécsiek ? Csuk azt 
tudták, hogy ez a megnevezhetlen valami, a mi nem 
csak ki' gesziii, hanem föle is helyezi Blaha Luizát a 
nevezett művésznőknek, sóba sem látott, nem is sejlelt, 
nem is képzelt, semmihez és senkihez sem hasonlítható 
tökéletesség, elődük idegen és megfozhatlan sugárzás, a 
mely tllenálihallanul győz és rabságba ejt, és illatos, 
bűbájos, káprázatos.

Ez a megnevezhetlen valami! Éppen ez az, a mit ők 
meg nem érthettek, föl nem is foghattak, de ^lőttünk 
egyszerű és világos: az volt, hogy mindenek fölött 
magyar volt. Harmónia, külső és benső összhang; 
minden tulajdons . , a mi a magyarban szép, az ő egyé­
niségében sajátos módon egyesült és művészetével üsz- 
szekapcsolódott. Persze, hogy nem értette meg az osz­
trák, a kinek nincs is határozott nemzeti jellege, csak 
amolyan véletlenül lelt nemzet, S a mikor meglátott 
egy művésznőt, a ki semmi más nem volt, csak ma­
gyar, a ki képviselte és kifejezte azt tökéletes harmóniá­
val, a mi egy önálló és dicsőséges nemzetben fönséges 
és szép, akkor nem tudtak egyebet, csak állni és bá­
mulni káprázó szemekkel; csak csodálkozni tudtak, meg 
tapsolni. Mondani mást nem tudtak, csak azt, hogy van 
benne még valami . . .

Ok hát nem tudták kifejezni, de annál jobban tudjuk 
mi, a kiknek a gondviselés kegyelme adta egy bő­
kezű pillanatában. Mi tudjuk, fel is fogjuk, meg is 
értjük, mi az a «megnevezhetlen* valami: az örök 
nőiesség és az örökké fénylő magyar asszonyiasaág Blaha 
Luiza egyéniségében.

•
De mást is mondtak odaát Blaha Luizára és a ma­

gyarokra akkor. Nem tudtak hova lenni bámulatukban, 
hogy Magyarország annyira el tudta rejteni a művészet­
nek e nagy csudáját, hogy mindakkoráig nem jutlak és 
nem hallottak róla semmit. Szükkeblüséggel vádoltak 
bünnünket, hogy elzárjuk a magunk körébe, úgyszól­
ván khinai fallal vesszük körül és fösvények módjára 
rejtegetjük ezt a drága kincset, hogy másokat, idegene­
ket még a látásától is megfosszunk.

Ez a följajdulás is csak Blaha Lujzának válik elévül- 
hetlen dicsőségére. Mert ő nem annak az elvnek hódol, 
hogy a művész hazája széles e világ. Mások hadd kí­
vánkozzanak ki a külföldre; éhezzenek rá németek, 
oroszok, vagy japánok babóraira, reklámjaira és gyémánt­

jaira. Blaha Luiza élete és művészete azonban olyan 
erős gyökereket vert e hazában, a magyarnak földjében 
és szivében, hogy eszébe sem jutott soha elröpülni innen 
és nem is jut eszébe ezután sem. Ez a levegő, a ma­
gyar hazában, az 6 levegője; a magyar virágok leg- 
iliatosabbak neki; a magyar szivek legkedvesebbek 
előtte. Ez a föld, a mely szülte, a nyelv, a melyet be­
szél, a dal, a melyet énekel, többet ér, és többet ért 
mindig neki, mint idegen nemzetek hódolata és el­
ismerése.

Nem a magyarok voltak azok, a kik nem akarták 
őt külföldre bocsátani; Blaha Lnjza volt az, a ki nem 
akart sohasem innen elmenni, Tudta jól, hogy ha meg 
is értik őt részben odakünn, de nem úgy, a hogy meg­
értjük őt mi. Magyaroészág tündöklő leánya csak Ma­
gyarországon érezheti jól magát. Itt várt rá egy feladat, 
a melynek teljesítésében nemzeti kötelességet talált és 
itt teljesítette is azt. Éppen abban az időben virágzott 
föl hóditó művészete, a mikor a nemzetnek ilyen ked­
ves és ellenállhatlan tolmácsra volt szüksége. A mikor 
nemzeti nyelvünk és kultúránk az idegen nyomás alól 
felszabadult és léiekzethez jutott. A nemzet értelme 
megnyílt az iránt, a mi fejlesztéséhez, npmzeti épülété­
nek kiépítéséhez tartozik. Ez az értelem tpremtette meg 
nemzeti intézményeinket sorban. Csak olyanra volt 
szükség, a ki a nemzet szivéhez is szóljon. A kinek 
egyénisége kiegészítse a nemzeti törekvéseket és az ér­
zéseket szenvedélyes lángra lobbantsa a nemzeti aspirá- 
cziók iránt.

A gondviselés arról is gondoskodott és misszióval ru­
házta föl Biaha Luizát.

Mert lehet-e édesebben, ellenállhatlanabbul szólni a 
magyar szivekhez, mint magyar dallal, magyar szóval, 
magyar tánczczal, magyar kifejezéssel és kinyilatkozta­
tással ?

Blaha Luiza a magyar nép leánya. Onnan alulról tá­
madt, a nép köréből; annak tiszta géniusza lakott benne 
már kicsi korában. Első dalait magyar lányoktól ta­
nulta ; első tánczai magyar íánezok voltak. Semmi ide­
gen hozzá nem férkőzhetett; szive és értelme csak az 
előtt nyílt m»g, a mi magyar volt. így vált ő apostolává 
a nemzetnek a maga terén. Ekként vált tényezőjévé 
nemzeti eleiünknek és fejlődésénél-:. A fogalom, a 
melylyé változott, örök időkre összekapcsolódott nevével 
s a ki valamikor a nemzet valódi életre ébredésének, 
fenviragzásának történetét megírja, el nem felejtheti, 
ki nem hagyhatja Blaha Luizát és tüneményszerü élet­
pályáját.

Neki is küzdenie kelle ezen a pályán, a melyet sokan 
és joggal göröngyösnek és tövisesnek tartanak. Hullottak 
az Ő köoyei is a küzdelemben és munkában. De ezek a 
künyek a nemzet oltárára hullatott drága gyöngyük vol­
tak. A mit szenvedett, az a [nagyság sorsához tartozik, 
a mit kiküzdött és elért, az a nagyság dicsőségéhez tar­
tozik. Ha pályájának tövisei megvérezték lábait, a szen­
vedést ugyanakkor nyomon követte ? nemzet hálája és 
elismerése. Soha művésznőt így nem ünnepeltek Magyar- 
országon és soha jubiláris ünnepségnek ilyen mély, 
nemzeti jelentősége nem vol’, mint Blaha Luiza mai 
jubileumának.

*
Soroljuk-e föl szerepeit ? Kövessük-e nyomon lépés­

ről-lépésre pályafutásai, annak kimagasló állomásait ? A 
krónikák híven őrzik azt és jó őrizet alatt állnak ?z 
utóbbi évtizedek történetében. A mai jubileum nem a 
régi emlékek krónikaszerü följegyzésére vr.ló; nem is 
alkalmas arra.

Es nem a művésznő nagy állomásainak szemléletében 
gyökerezik a mai nap jelentősege. Hanem a jelen pilla­
natban, a melyben mint a, magyar géniusz fénylő csil­
laga, ott all a huszonöt évi jubileum központjában a 
színpadon. Nem tudunk meghatobb valamit, olyat, a 
mi jobb; n meg tudna indítani a sziveket és lelkeket, 
mint azt a mozzanatot, a melyben a színpad mögötti 
ünnepség? k után kilépett ma a színpadra. Már a szépen 
föidiszilett nézőtér magában is nagy hatást tehetett rá ; 
izgalommal érkezett a színfaluk mögül, a hol pá­
ratlan fénynyel ünnepelték; érthető tehát, hogy 
rendkívül mcgülctődés vett rajta erőt, a mikor ma este 
az első taps zúgása riadt feléje. A «Sárga csikó» 
Erzsiké szerepe volt ma is az övé s a gyönyörű magyar 
parasztlány-kosztömben ott állt mozdulatlanul, küzdött 
künyeivtl • s a roppant indulatokkal, a melyek szivében 
viharoztak. Az egész közönség fölállt helyéről. így, állva 
tapsolt minden ember. Kvndök lobogtuk mindenfelől; 
éljenriadalom verte a boltozatokat oly erővel és hatal­
massággal, mintha soha véget érni nem akart volna. A 
nézőtéren épen olyan izgatott volt mindenki, mint a 
színpadon. A közönség lelkesedése csillapodni sem akart, 
az előadás megakadt. Szóhoz jutni senki sem tudott s 
ő állt ott mozdulatlanul még mindig; könyei peregtek 
le arczárói és mintegy segélyt keresve nézett rnaga elé. 
E mozzanatot megelőzte az a pillanat, a mikor az egész 
személyzet, első sorban pedig Küry Klára, Hegyi 
Aranka, Bárdi Gabi paraszti.inyoknak és menyecskék­
nek öltözve, lábai elé tették a koszorúkat, a mi szintén 
nagyban hozzájárult a lelkesedés fokozásához.

Nagy sokára lecsiilapult a zaj, a tapsvihar, az éljen- 
zés, A közönség ismét helyei foglalt és gyönyörködött 
Blaha Luiza páratlan játékában, édes dalaiban, megható 
egyszerűségében, varázsra egyéniségében. Külön felso­
rolni azt, hogy az est folyamán hányszor ismétlődtek az 
éljenzések és tapsviharok, mikor, hogyan és hányszor 
ujrázták meg dalait, fölösleges dolog. A ki ott volt, ta­
núja volt olyan kitöréseknek a közönség részéről, hogy 
soha sem felejti. A ki nem volt ott, annak hiába írjuk 
le azt, a mi cgyáltalaban leirhatlan.

De a mikor az első felvonás véget ért és a közönség 
nem akart, nem is tudott felh igym a tapssal és kihívás­
sal, minden áron hallani akarván Blaha Luizának vala­
mely nyilatkozatát, egyszerre elcsündesedett mindenki, 
áhitatos némaság állt be és az ünnepelt művésznő oda- 
állt a Iámpák"eló és szólni kezdett, eleintén az indulat­
tól kissé reszkető hangon, de csakhamar megerősödve 
és neki bátorodva:

— Édes, jó közönség — úgy monda — köszönöm 
önöknek, hogy huszonöt esztendeig hallgatták meg 
dalaimat s játékomat és meg nem unták. A jó isten 
áldja meg önöket!

Hogy milyen zugás, milyen éljenzés támadt a szavak 
után, a melyek egyszerűek és keresetlenek voltak, mint 
játéka, az ismét ama dolgok közé tartozik, a melyet le­
írni nem lehet. Még vagy tízszer kelle a lámpák élőit 
megjelennie e szavak után, a mig a közönség a meny­
nyire annyira lecsillapodott és folytatni lehetett az elő­
adást, a melynek tartama alatt mind végig újra meg 
újra kitört a lelkesedés zúgása a vihar erősségével, 
v Így ünnepelte a mai napon Blaha Luizát a közönség 
nyílt színpad előtt. Akármilyen óriási volt az ováczió és 
lelkesedés, csak egy igen kicsiny részét rótta le annak a 
szeretetnek és hálának, a melylyel a nemzet neki tarto­
zik és viseltetik.

Tímár Szaniszlőt
•

Fél órával az előadás előtt a színpadon üdvözölte 
Blaha Luizát a kulisszák mögött összesereglett buda­
pesti művészvilág, a sajtó nevében a budapesti újságírók 
egyesülete, a népszínházi bizottság és a népszínház sze­
mélyzete. A népszínházi bizottság nevében Heltai Fe- 
rencz orsz. képviselő és Morzsányi Károly, a buda­
pesti újságírók nevében Szatmári Mór titkár és dr. 
Szalay Mihály választmányi tag, a nemzeti színház 
nevében Vízvári Gyula, a vígszínház nevében Oál 
Gyula, a magyar színház megbízásából Szilágyi Gyula, 
a városligeti színkör nevében Feld Zsigmond, a nép­
színház személyzete «evében Szirmai Imre.

A művészek és irók félkörben foglaltak helyet egy 
óriási asztal körül, a melyen elhelyezték a koszorúk 
özönét és c számtalan ajándékot, a melylyel Blaha Luizát 
elhalmozták.

Mélyen megható volt, a mikor az ünnepelt nagy 
művésznő Küry Klára és Hegyi Aranka karján 
óriási éljenzés közepette megjelent a félkör közcpén 
és fogadta reszketve a megindulástól az üdvöz­
leteket.

Az első szónok Heltai Ferencz volt, a ki a népszín­
házi bizottság remek ajándékát : aranyleveiü koszo­
rút a következő lendületes és érzésteljes szavakkal 
adta át:

Tisztelt művészek 1 Méltósúgos asszony ! Most ebben 
az órában telik be huszonöt éve annak /’inlékezetes 
estének, melven méltóságod először lépe1. u színház 
szinpadár.-. Erről való megemlékezésül hozzuk a nép­
színházi bizottmány tiszteletének, elismerésének és hódo­
latának koszorúját. — Aranylevélre irtuk hálás érzel­
meinket, melyet, meg vagyok győződve, velünk egy üt 
érez nemcsak a főváros egész közönsége, hanem minden 
magyar, ki tudja, mivel tartozik a magyar nyelv és a 
magyar művészet legnagyobb apostolának. Mas szeren­
csésebb nemzetek az istenadta művészekben csak a 
művész hatalmának hódolnak, méltóságod páratlan mű­
vészetének a magyarság és a magyar nyelv diadalmas 
térfoglalásában is nagy része van, a mit nem lehet 
eléggé meghálálnunk. Isten tartsa rneg méltóságodat a 
magyar közönség gyönyörűségére, a magyar művészet és 
a magyarság dicsőségére.» (Hosszantartó éljenzés 
és taps.)

A következő szónok Porzsolt Kálmán, a népszínház 
igazgatóba volt, a ki az igazgatóság nevében üdvözölte a 
művésznőt.

Következtek azután a budapesti színházak képviselői : 
Vizváry Gyula a nemzeti színház, Gaál Gyula a 
vígszínház, Szilágyi Vilmos a magyar színház és Feld 
Zsigmond a városligeti színkör nevében üdvözölték az 
ücm-peltet. Végül a népszínház tagjai nevében Szirmai 
Imre a következő beszéddel üdvözölte Blaha Luizát :

«Drága, aranyos Blaháuénk ! Mi nekünk csak az ma* 
radial, mert a miénk vagy! Előttünk ez nem egy név* 
hanem fogalom ! Az örök szépnek, igaznak és a tiszta» 
ideális nüveszetnek szimbóluma ! Igen csekély a mi sza­
vunk, nagyon szerényét az eszközeink ahhoz, hogy ez 
ünnepet teljesen méltóvá tehettük volna. Hozzád, a ki 
művészeted hatalmával egymagad ünneppé varázsolod 
mindazokat a napokat, a melyeken ajkad dalra fakad e 
színpadon. Szerettük volna e napra ideteremteni magát 
a paradicsomot zengő madaraival, hogy azok köszöntse­
nek azon a hangon, a melyből a földiek kö/üi csak neked 
jut-atoft a teremtő. De rrir.fhogv gyr.rín e^tl-pri voltunk­
nál fogva ezt nem tehettük, összegyülekeztünk mi, a 
te énekes és ju'ékos társaid itt e földön, hogy üdvö­
zöljünk, meghóduijunk, hogy ismét és ismét csodáljuk 
azt varázslatos eret, a mely annyiunkat vonzott a szín­
padhoz és eme hajlékba, a te közeledbe s a kik közül 
mar nem egy elfuradt és megtört a hírért es dicsőségért 
való küzdelemben, inig te itt ailasz előttünk ma is 
üdén, fiatalon, szivednek, bűbájos hangodnak csodá­
latos épségével. Mi, a kik itt elünk ebben a levegőben 
tudjuk leginkább méltányolni a lelki erőnek ama nagyságai, 
a mely a művészi eszközöket ilyen harmonikusan oly 
hosszú idő után is együtt tudta tartani. A művészet 
igaz gyermeke voltai mindig, c.y perezre sem lettél 
liüteien maga-z os ideálodhoz, igy lettel vez-rcsillaga egy 
újabb nemzedéknek, mely tündöklő lényednél megfogja 
találni ismét az újabb korszellem áltál eltévesztett 
ideális utat. |

A budapesti újságírók egyesületének üdvözle­
tét Szatmári Mór frtitk ir tolmácsolta a következő be­
szédben : «Melyen tiszt“!*. Művésznő ! A magyar újságírók 
egyesülete a mellett az osztatlan elismerés mellett, a 
melylyel a magyar nemzeti társadalom minden rétege 
telve van méltóságod iránt, mi újságíróknak különös 
halával tartozunk önnek. Un jóságos szivével min­
dig pártolta a mi ügyünket és ragyogó művészetével 
előmozdító'ta azt a ezé!?, melyet nn egyesülésünkkor 
magunk elé tűztünk. Minden budapesti újságírót büsz­
keség tölt el, midőn Blahuné nevet a mienkkel újság­
írókéval együtt említetlek. Az Isten éltesse sokáig, igen 
sokáig!»

Végül Blaha Luiza mélyen meghatva körülbelül a kö­
vetkezőket mondta :

— Kedves pályatársaim! Igen tisztelt urak! Bo­
csássanak meg, hogy nem tudom kifejezni mindazt, a 
mit ebben a pillanatban érzek. Tartok tőle, hogy 
úgy járok, a mit egy tapasztalt és minden do­
logban jártas ösmerósöm mondott, hogy ugyanis 
az 1 embernek vigyázni kell, nehogy pityer ég­
jen. Én most közel, nagyon közel vagyok ahhoz. No, 
de én apóst nem sírni akarok, mert boldog, nagyon 
boldog vagyok ; olyan boldog, hogy ki sem mond­
hatom. Köszönöm az igen tisztelt népszínházi bizott­
ságnak szives megemlékezését, pályatársaimnak azt, 
hogy velem éreznek és különösen a sajtónak, a mely 
engem támogatott és oktatott. £o bizony nem taga­
dom, hogy sokat, igen sokat tanultam a sajtótól és 
sokat köszönhetek annak. A közönségnek majd fel­
húzott függöny előtt dalaimban fogom köszönetemet 
kifejezni és azt, hogy huszonöt évig hallgatta dalai­
mat és meg nem uota. Az én jó istenem áldja meg 
önöket.
Ezzel a színpadon óriási éljenzés közepette véget ért 

az ünneplés. Nagyon sokan öltözőjében adták át a mű­
vésznőnek üdvözletüket és koszorúikat.

Ezek között volt Tímár' Szaniszló munkatársunk is, 
a ki az Egyetértés szerkesz’őségének nevében és megbí­
zásából az öltözőben adta át szerkesztőségünk üdvözletét 
és babérkoszorúját. A nagy művésznő könnyek közt mo­
solyogva köszönte meg a figyelmet és megbízta Tímárt, 
hogy szerkesztőségünk minden tagjának együttvéve és 
külön-külön adja át szives üdvözletét és köszönetét.

A nagy művésznő a következő koszorúkat és ajándé­
kokat kapta :

A népszínházi bizottság ajándéka: Fehér 
marquin tokban piros bársonyon nyugvó arany szalag­
ján ezzel a felírással : Báró Splényiné Blaha Luizá­
nak a budapesti magyar népszínházi bizott­
mány. (Ugyanez a felírás a tok födelén egy arany 
vignettán.)

Ji népszínház tagjainak ajándéka: Nagy, 
rokoko-stilben dolgozott ezüst táleza és aranynyal ékí­
tett ezüst kancsó e felírással: A mi csalogányunk­
nak. (A táleza nemzeti szinü szalaggal átkötött babér­
koszorúval vau övezve s benne a tagok névjegyei.)

Strelisky Sándor és neje I óriás méretű, arany- 
keretbe foglalt kép, a művésznő összes eddigi fényképei­
vel, művészi elrendezésben, a kereten feliratos sza­
laggal.

Koszorúk és csokrok : A népszínház igazgatósága 
— Blaha Lujzának, A nemzeti színház — Blaha Lujzá­
nak, A vígszínház — Blahánénak. a nemzet csalogá­
nyának, A magyar színház — a nemzet csalogányának, 
A Feld család — hódolattal és szeretettel, A lipótvárosi 
kaszinó — Blaha Lujzának, A Hunnia csónakázó egye­
sület — Blaha Lujzának, Pártényiné — Blaha Lujzának, 
Salamon Herminke — Blahánénak, Gyöngyi Izsóné — Bía- 
hanénak, a Feleki-pár — Blahánénak, Pnelle Kornélia — 
Blahánénak, Markus Emilia szerettei — Blaha Lujzának, 
Áz Egyetértés szerkesztősége — Blaha Luizának, 
Vidorné — Blaha Lujzának, Dr. Fodor Oszkár — Bla-
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báné, a te dicsőséged örökké tart, nem n.uiő. Verő 
György és Célia — Blahánénak, Hü czimlialmo-a. Lányi 
Géza — a nemzet csalogányának, Heltai F renezné — 
báró Splényiné Blaha Lujzának hódolattal, L. Komáromi 
Mariska — szeretettel és hódolattal. Országos kaszinó — 
Blaha Lujzának, Az anyafészek lakói — Blahánénak, 
A Budapesti Újságírók Egyesülete — Blahánénak.

Nagyváradról táviratozzak nekünk: Nagyvárad szín- 
ügyi bizottsága Blaha Lujzának a kővetkező üdvözlő 
táviratot küldötte:

Blaha Lujza népszinház Budapest. Csodálatos művé. 
szelének hódolva, örök ifjúságának örvendezve, lelkese­
déssel üdvözöljük a mai napon, mely nemcsak a nagvar 
színpadnak, de egész nemzetünknek igaz öröm ünnepe. 
Nagyvárad város szinügyi bizottsága nevébsn. Dr. Hit­
vány! Géza, elnök.

'TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— Szilágyi Sándor omlóké. Szilágyi Smdor 

történetírónk születési házát Kolozsvárt tisztelői és bará­
tai emléktáblával jelölik meg, a mely emléktáblát novem­
ber hó 2-án (halottak napján) fogják leleplezni. V.y .> 
akkor emlékünnepélyt tartanak Szilágyi Sándor 'is/tcie- 
tére a következő programmal: I. Emlékünnepély a 
kolozsvári ev. ref. kollégium dísztermében november 
2-án, délelőtt 11 órakor: 1. Megnyitó beszéd, tarba gróf 
Kuun Géza, a m. t. akadémia t. tagja. 2. Emlék- 
beszéd, tartja dr. Szádeczky Lajos, egyetemi tanár. 
3. A kolozsvári ev. ref. kollégium dalköre éneke — 11. 
Az emléktábla leleplezése a kollégiummal szemben 
álló tanári ház előtt november 2-án, délelőtt 12 órakor: 
1. Leleplező beszéd, tartja dr. Török István, főiémn. 
tanár. 2. A tábla átvételek, dr. Sárkány Lajos fügi:.- n. 
igazgató állal. 3. Dalkörök éneke. Az emlékűm ;,é!y 
rendező bizottsága dr. gróf Kuun Géza, Köváry 
László és Szádeczky Lajos.

— A magyar tudományos akadémia III. o??.! :,ya 
ma délután öt órakor Tháin Károly elnöklete mrl -‘t 
felolvasó ülést tartott. Az ülésen először Kövesl: ;*1hy 
Radó 1. tag értekezett: Jiz égi testek fejlőd*' ér dl 
és koráról. Szerinte előzetes, később pontosabb aj/.ok­
kal kibővitendő vizsgálódások szerint a főid korának 
alsó határértéke 413 millió év. A második felolvasó 
Laufenauer Károly volt, a ki dr. Reu*z Fri yes ré­
széről, annak A spalax typin'*, illetőleg hif gi­
riert* központi idegrendszeréről irt tanúim nyit 
terjesztette elő. Végül dr. Mágócsy Dietz Sándor 1. 
tag mutatta he dr. Tuzson János, az erdész1.: kiérleli 
állomás adjunktusának A tarn öcsi körült fáról 
szóló dolgozatát, mely a Kubinyi Férer.cztőí 1837 Len 
Nógrádinegyében Tarnócz mellett felfedezett kV-.. : fa- 
törzs anatómiai alapon való meghatározásával f. dko- 
zik. Részletes anatómiai leírást ad a törzsről s ebből 
arra is következtet, hogy a törzs élő korában a v V k n 
az évszakok a mai hoz hasonlóan v áltakozU-k. A? na'ú- 
mini bélyegek szerint a fatörzs a Pinus-fajokhoz - o- 
landó és pedig Pinus tarnociensis, tarnúczi fenyő rév 
alatt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— ITtlMffftlombirn vonuló tannrxox. Hrr-

mnn Béla tanácsos, a kőzlyazaatcsi és közélelme­
zési ügyosztály vezetője, ma 'léiben a poígsnrcs- 
terhez. benyújtotta nyugdijaztatasi kérvényét. Her­
man tanácsost a három évvel ezelőtt történt 
tisztujilás alkalmából választottak a tanács tag ii 
közé. Elözőli g a budai anyakőnywezetői tisztet 
viselte, mig azelőtt mint elöljáró szolgaira a fő­
várost nagy buzgalommal. Ie!kii-;n ecetesen és 
pontosan. Tanácsosi működése igen rövid volt. 
Idegbántalma egyre súlyosbodott, úgy. bogy coy 
évvei e e.ó'.t szabadsagot kéri. L-b-gsége cdim’-n. 
Szabadságideje alatt nem tudta visszanyerni cue- - 
ségét, sőt állapota feltétlenül nyug.,Imát követel. 
Ez indította öt arra, hogy nyugdíjaztatását kérje. 
A székes főváros egy buzgó, derék tisztviselőjét 
veszíti ei Herman Béla tan cső ban a ki.5 lapasz- 
talataival a reá bízott fontos adminisztratív rban 
igen je’ént ős eredményeket tudott volna elé.:!. A 
közgazdasági és közélelmezési ügye • min 
tanácsos betegségének ideje alatt Géza
helyettes tanácsos vezette, a ki ez c ..t teljes 
rátermettségét bizonyította be.

— P-.lyaz.at tiszti ügyészt állásokra. A Toldy
Józs-f i.ilial dozass tü.rUc-zl.....ti megüresedett i.-városi
tiszti főügyészi állasra kiirt pályázat uovtmb r 3- .rí iMi 
1 órakor jár le. a mely időpontig a pályázati k.erénye­
ket az uj városit tza első emeleten levő főpolgármesteri 
hivatalban leltet benyújtani. A tiszti í uigy-.z ev. j írua- 
dósága S J00 korona fiz V-s és 210U korona . ikiier. — 
A tiszti tóügy -szí allnsra Fiílepp ksun.uj helyettes tiszti 
főügyész megválasztása bizonyos. A főnök ■: mer r a fő­
ügyészi állással egyidejűii g pályázatot Inni -o " a .okoza- 
tos előléptetés következtében megüresedhető ti000 korona 
évi fizetéssel és ilOUO korona laknér utaunynyu. i ,-ad.l- 
mázott első osztályú és 5UvU kői uua fizetéssel és ltiúO 
korona lakbérrel javadalmazott másodosztályú tiszti 
ügyészi állásra is.

— Bertéeplacz a belvároaban. A jövő hó elsőjé­
től (november 1.) kezdve ismét lesz hideg sertéslnts- 
piacz a központi városháza (volt Karoly-kaszárnyaj ud­
varán.

Zászlóbontás a Terézvárosban
— Az Egyetértés tudósitujaiui. —

Hangos pártoskodás, pártos ezivódasek helyett ünne­
pélyes, méltóságteljes hangulatban, a polgárság lénk 
érdeklődése közben veitek kezdetüket a Terézvárost an • 
községi választási mozgalmak.

Néhány hét választ el a községi választásoktól. A 
kerületekben alig észlelhető valami mozgalom. í'.irtosko- 
dás aligha fogja megzavarni a kerületek csendjét. Egy-egy 
kerület lesz ugyan, a hol a pártok összemérik mujd 1 r ej ükét 
de a legtöbb kerületben abszolút csöndben fogn > le­
folyni a választások.

A Terézváros volt az első a kerületek sorában, a mely 
zászlót bontott és a terézvárosi kaszinó ennyi heves 
viták, érdekes választási harezok színhelye — ma este 
alig győzte befogadni tágas termeibe a polgárokat, a 
kik Radocza János és Ráth Péter hívására eljöttek 
dokumentálni a «Terézvárosi polgárok pártjá»-hoz való 
tartozandóságukat.

Ott voltak : Radocza János, Eötvös Károly, dr. 
Jieumann Ármin, dr. Sámuel Lázár, Benke Gyula, 
orsz. képviselők, Tenczer Pál, Havas Károly, Father 
József, dr. Reiner Ede, dr. Feleki Béla. dr. Fülöp 
Károly, Hartenstein Zsigmond, Wodianer Arthur, 
Weisz Fülöp, Popper István, dr. Rigócz Kálmán, 
Wolfner József, dr. Birschfeld Antal, Névy László, 
Mérő János, Vük Lajos, Arnstein Henrik, dr. Qrley 
Lajos, Forray Gabor, Lakits Vendel, Lengyel Sán­
dor, Gelléri Mór. Kállai Gyula, Breitner L. Zsig­
mond, dr. Rózsavölgyi Manó, Marx Antal, Dezsényi 
József bizottsági tagok, dr. Perl Sorna, Frey M. Mír, 
dr. Feleki Sándor, dr. id. Glass Izor, dr. Rózsa Félix, 
Jármay Jenő, Bayer Antal, Róna Márk, Kardhordó 
Árpád, Ponger Fülöp, dr. Varga József, Mérő Lipót, 
dr. Fehér Gyula stb.

Radocza János megnyitván az értekezletet, e'őadja. 
hogy miután a községi [választások november hó 11. ós 
12-ik nanján fognak végbemenői, elérkezettnek látja m
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Tonoier Pál indítványára Radocza 
alatt Breitner L. Zsigmond, Fülöp Ká­

roly, Havas Károly, Mérő János, dr. Neumann 
Ármin, Popper István, dr. Rózsavölgyi Manó, Ráth 
Péter, és Schober Albert bizottsági tagokra ruházta 
kijelölő választmány tisztét.

Radoosa János elnök bejelentette ezután, hogy a ki­
jelölő választmány az összes választók sorából válasz­
tandó 13 rendes, 5 póttagot, a virilisek sorából 16 ren­
des és 6 póttagot, végül a választás alá kerülő kerületi 
választmányt tagokat fogja kijelölni. A választmánynak 
természetesen nem lebet direktívákat adni, ott azokat 
fogják jelölni, a kiket nézetük szerint érdemesnek tarta­
nak arra, bogy a kerület polgárságát képviseljék. (He- 
lyéslés )

Eötvös Károly egyetért az elnökkel abban, hogy a 
kijelölő választmány lagjainak ne adjon az értekezlet 
utasítást, eljárásukra nézve. Azok, a kiket az érte­
kezlet megválasztott a kijelölő választmány tagjainak, 
bírjak a polgárok bizalmat. De mindamellett, nem 
általános tájékozódás végett megjegyzi, hogy a mikor a 
szekes főváros ügyeinek intézéséhez hozzálátnak, az or­
szágos, nagy nemzeti érdekeken kívül, egyedül és csak 
a főváros érdeke vezesse őKet elhatározásaikban. Azaz 
olyan férfiakat jelöljenek, a kik egy hosssu élet becsü­
letes működése á'tal tüzpróbáját adták tisztakezüségük- 
nek. a főváros iránt való szeretet üknek, ragaszkodásuk­
nak. (Helyeslés.) Nehéz idők jöttek reánk, erkölcsi és 
anyagi jólétünk, ipari, kereskedelmi, gazdasági életünk 
mrg van rendülve. A polgárság képviselőinek minden­
kor a közjó szolgálatában kell áiiani, de most, a reánk 
ki vetkező esztendők fenyegető természetével szemben 
még fokozottabb mértékben kell minden tevékenységüket 
a köznek szentelni. Meg keli védelmezniük a város 
anyagi és erkölcsi érdekeit, a takarékosság szellemét kell 
meghonosít.,niok a fővaros ügyeinek vezetésében. Hu­
szonnyolca év ói a lakója a fővárosnak és e hosszú idő 
óta c kerületnek képviselőiről semmi kifogásolni valót 
nem hallott. (Helyeslés.) Hiszi, hogy jövőben sem fog 
hallani. Felekezeti és osztály versengés fejlődött ki ország­
szerte. Nem szabad, hogy e törekvések helyet foglalja­
nak a kijelölő választmány cselekedeteiben. Egyik kerü­
let sem teheti hazafias kötelességét szebben, jobban, ne­
mes példaadásképcn, mint ez a kerület. Nemes példát 
mutatott már ;• * Terézváros e tekintetben. Fajunk­
nak, nemzetünknek igaz ügyeit, minden lelkesedéssel 
képviselte már a kerület polgársága. E szempontok 
vezéreljék a kijelölő választmány tagjait is. Jelöljék ki a 
választandók közül azokat, a kik egy hosszú élet becses 
munkájával rászolgáltak a polgárok elismerésére. Vissza­
vonás, zavar, czivódás, reméli, bogy nem lesz. Vallási, 
faji és osztálykülenbség nem fog szerepet játszani a 
választmány működésében. Fáradozásukra istenáldást 
kér Engedje a Gondviselés, hogy továbbra is mi, a 
Terézváros polgárai lehessünk szeretett fővárosunk érde­
keinek leghívebb gondozói. (Hosszantartó zajos éljenzés 
és taps )

Tenczer Pál, mint egyike azoknak, a kik most vá­
lasztás alá kerülnek, búcsúszavában rövid beszámolót 
ak*r adni működéséről.

Eötvös Károly közbeszól: Nem kell. Megválasztjuk 
újra. (Zajos derű'• ség.)

Tenczer Pál: Ezúttal hatodízben jelöltje a kerület­
nek törvényhatósági választások alkalmából. Nyugodt 
lelkiisnKTettel mondhatja, ivgy i hosszú idő alatt min­
dig igaz hite és meggyőződése szerint járt el ée köteles­
ségeit minueziózus pontossággal teljesítette. Mint t- gja a 
közigazgatási bizottságnak, a gyámügy", börtönügyi albi­
zottságnak. soha sem mulasztott egyetlen üié^t sem.. 
(Éljenzés.) Huszonnégy esztendeje tagja a közoktatásügy 
bizottságnak és egyetlen ülésről sem maradt e’. (Élj- n- 
zés.) Ilyen pontos és lelkiismeretes volt mint iskolaszéki 
alclnök, elnök, valamint a kerület jótékonysági egyesü­
letének vezet -seben is. Ajtaja sohasem volt csukva és 
ideje mindig volt mind?n ember igaz ügyének elintézé­
sére. Ezt tette eddig, ezt teszi majd a jövőben is. Ezt 
tették a többiek is, a kikkel együtt polgártársaik bizal­
mába ajánljak magukat. (Éljenzés.)

Eötvös Károly : Talán szükség nőikül talán, fölös- 
legis is, hogy felszólal, de mert előtte szóló is szükség 
nélkül, fölösleges dolgokat mondott, hát felszólal újból, 
ügy hangzott Tenczer P;«l beszéde, mintha búcsúzni 
akarna, pedig a kerül d a jövőben is számit az ő meleg 
érdeklődésére, faradhatatian buzgalmára, önzetlen mun­
kásságára (Igaz! ügy van !) Programúira nincs szük­
ség, tőle épe őséggel nem. Hát h * azt megszegi. De az 
bizonyos, hogy a múltját nem szegi meg, ahhoz hu lesz 
a jövőben. Azok, a kik rászolgáltak a múltban szerzett 
érdemtikkel a polgárok elismerésére, azoktól most e-'i 
fogjak azt megtagadni. Ezt akarta csak mond (Él­
jenzés és taps.)

Badooza János elnök ezután tudtára adta az érte­
kezlet tagjainak, hogy a párt irodája a kaszinó . ő lé­
ben van és ott mindenki kellő informácziókat kapha, "i 
ügyekről.

Az értekezlet ezzel véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kötélhalál. Az idén májusban a 91-ik gyalogez" 

*t d egy kőzvitéze. Kólán szolgálati fegyverével rátám ad t 
Ruttengbergben a káplárjára, a ki valami mulasztásá­
ért megfedte. A káplár félre ugrott, s a golyó két köz­
katona mellén fúródott keresztül. Az egyik néhány perez 
múlva meghalt, a másik hosszú betegség után felgyógyult, 
de örökre nyomorék marad. A hadbirós.ig Kolant kötél- 
halálra Ítélte, s az ítéletet, mint Theresienstadtból 
táviratozzak, ma reggel hét órakor hajtotta rajta végre 
» kis kaszárnya udvarán W o hl Schläger prágai hóhér. 
4 közkatonát ájultan vitték az akasztófa alá, a melyen 
rár pillanat alatt kiszenvedett.

— Az esküdtek lajstroma. A fővárosi tanács elő­
terjesztésére az 1901. évi esküdtbirósági tagok lajstro­
mainak összeállítását ellenőrző bizottságba bizalmi fér­
fiakul a következők ajánitatnak a közgyűlésnek : Feny- 
vessy Adolf, Frivaldszky Sándor, Gebhardt József, 
Geltéri Szabó János, Bűt ti Tivadar, Kollár Lajos, 
hugi er József, Milassin Mihály, dr. Rózsavölgiji 
Manó, Scheich Károly, Tenczer Pál és Krava József 
bizottsági tagok.

— Az államügyészek barettje. Tudvalevő, hogy 
Európa nyugoti államaiban a bíróság tagjai, az állam­
ügyészek s az ügyvédek, hivatalos fuckczióik teljesítése­
kor tógát viselnek, fejükön pedig barett van. Ilyen in­
tézmény meghonosítása iránt nálunk is indult mar meg 
mozgalom, de a kezdetnél tovább még nem haladt. 
Ausztriában is dívik ez az intézmény, csakhogy ott a 
barrettet csak ítélethirdetéskor tették fel az állam- 
ügyészek. Az osztrák igazságügyminiszter most rendeletet 
adott ki, a melyben szigorúan meghagyja az állam­
ügyészeknek, hogy a jövőben a barrellel a védőbeszédek 
alatt is fejükön tartsák, hogy a helyzet komolysága még 
inkább látható legyen és a bíróság tekintélye meg inkább 
növekedjék.

A kincstár csalói. Szövevényes bűnügyben foly­
tat vizsgálatot az amszterdami s a budapesti büntető 
bíróság. A bűnügy anyaga a következő: A magyar 
kincstár összeköttetésben áll két amszterdami czéggel, 
melytől külföldi dohányt vásárol. Ez a két ezég szövet­
kezett az itteni pénzügyigazgatóság egy tisztviselőjével s 
évek óta úgy szedte rá a kincstárt, hogy j'obb fajta do­
hány helyett hitványabbat küldött amannak a csomagolá­
sában, Ezen az utón több százezer forint kárt 
okoztak a kincstárnak, a mely, mikor rájött a csa­
lásra, a két ezég ellen megtette Amszterdamban a 
följelentést s hogy a bűnös tisztviselőt kinyomozza, is­
meretlen tettes ellen a budapesti büntető törvényszéknél 
is tett följelentést. Időközben a megvádolt ezégek egyike 
megtérítette a kincstár kárát s ezzel megváltotta ma­
gát a további kellemetlenségtől, mert a kincstár a föl­
jelentést mind a két ezég ellen visszavonta. Budapes­
ten azonban folytatják a vizsgálatot. Az idevaló törvény­
széknek diplomácziai utón közvetített megkeresésére az 
amszterdami törvényszék házkutatást tartott a múlt hé­
ten Rosenfeid M. L. dohányszállitónál. Le akarták 
foglalni a leveleit, abban a reményben, hogy azokból 
talán kiderül, ki volt a csalók budapesti helytartója. A 
ezég főnöke nem volt otthon s lakatost hivattak, a ki a 
szekrényeket feltörte. Az amszterdami törvényszék kikül­
döttje egy nagy csomó levelet foglalt le, de még nem 
tudni, van-e azokban valami vonatkozás arra a magyar 
tisztviselőre, a ki a ezégnek bűntársa volt.

- Életbiztosítás és kölcsönszerzés. Furfangos 
csalási ügyet tárgyalt ma a budapesti büntetőtörvényszék 
Haupt bíró elnöklete alatt. A vádlottak padjan Bá- 
nya.i Antal biztosítás: ügynök ült. A panaszt özvegy 
Frederici Rudoliné szül. Wetter Ferdinand grófnő 
telte ellene. A grófnő 1899. év elején 30.000 fit köl­
csönt akart felvenni. E ezé íjának elérése végett jó isme­
rősével, Änderte József plébánossal levelet Íratott 
Szende Gézához, a newyorki Germania. életbiztosító 
társaság titkárjához, kérdést intézve, vájjon hajlandó 
volna-e az intézet nővérének, Tabody Jóxs- fncnek a 
Gresham biztositó intézettel kötött s 25.000 frtos köl­
csönnel megterhelt életbiztosítási szerződést úgy átvenni, 
hogy a grófnő 30,000 írtra biztosíttatná magát az inté­
zetnél, a mely aztán ennek fejében kifizetné a Grés- 
hantnak a 25.000 frtos tartozást. Ez a levél véletlenül 
Bányai Antal biztosítási ügynök kezeibe került, a ki 
ebből sietett magának üzletet csinálni. Első dolga volt, 
hogy Szende titkár nevében a következő sürgönyt me­
nesztette jlnderie plébánoshoz:

«Levelére válaszolva a kérdéses ügyben Bányai menni 
fog. Melegen ajánlom. Lebonyolítható folyó hóban bizto­
san. Hive Szende Géza.»

A távirat után Bányai vonatra ült s elutazót’ Ka 
kasára. Änderte plébánoshoz, a ki bemutatta a gróf­
nőnek. Az élelmes ügynök mindent ígért, csakhogy rá­
vegye a grófnői az üzlet i ‘gkötésére. Esküdözött égre, 
földre, hogy ha a grófnő 30.000 írtra biztosíttatja az 
éleiét, a 30.000 Irt kölcsönt par nap alatt megszerzi a 
szamára. A grófnő végre aláírta a biztosítási kötvényt 
s az első évi díjrészletről váltót adott át az ügynöknek. 
Banyai fáradozásaiért 150 Irt honoráriumot kért s 
ebhői 30 frtot azonnal fii is vett. Napok, hetek múltak, de a 
30.000 frtos kölcsön ügyében semmi sem történt. Azon­
ban tör.ont más, az, hogy a ^biztosító társaság elfogadta 
a grófnő biztosítását s erről hivatalosan is értesítette. A 
kölcsönről azonban egy szóval sem emlékezett meg a 
társaság levelében. Erre a grófó feljött a fővárosba s 
utana járt az ügynek. Ekkor tudta csak meg, 
hegy Bányai milyen ravasz fondorlattal csapta őt be.

A mai tárgyaláson. a melyen vádlott taga­
dott, kihalhatták Szende Géza titnurt, Änderte József 
plébánost es Kallay Gyula volt vezérigazgatót, a kik 
terhelőén vallottak a vádlott eilen. ítélethozatalra azon 
ban nem került a sor, mert a törvényszék több tanú 
be idézése miatt a tárgyalást elnapolta.

SPORT.
— Az országos főiskolai verseny lanyha érdek­

lődés mellett tegnap délután folyt le az Orczy-kcrti ver­
senypályán. A száz yardom síkfutás, a diszkodobás s a ne­
gyed angol mértfoldes síkfutás, a sulydobás s a stafétaver- 
s*nv első diját Speidl Zoltán nyerte meg. Az utóbbiban 
azonban osztozkodott az elsőségen Strauszszal, Gru 
berru.l és Gönczyvel. A távol ugrásban második lett, 
Vargha Pál egy czentiméterrel ugrott többet nálánál. 
A százyardos gátversenyt Lauber Dezső, a fél angol 
m< rtföldes junior síkfutást Brédl Pál egyetemi hallgató 
nyerte meg. A magas ugrásban Gönczy Lajos lett első, 
a második U'lerirh Ferencz.

A műegyetemi football-klab tegnapi mérkő­
zése a Wiener Fnssb al-club lS0S-al$ a német csapat 
győzelmével végződött. A németek 3 goalt csináltak, a ma­
gyarok egyet se. A németek győzelmüket ügyességükön 
kivüi az időnek is köszöntették, mert a magyarok 
széllel szemben, csapkodó esővel szemben dolgoztak.

— Lóverseny Nagy Kikíndán. Tegnap délután 
N.-gy-Kskindán lóverseny voií, a mely mint tudósítónk 
írja, ig'-n szépen sikerült. A sikversenyt Csiszár főhad­
nagy nyi'ite meg Lady Äildarral, a második futam­
ban gróf Siarhemberg kapitány Paquinja győzedel­
meskedő ti. Az akadályversenyben báró hipthay Va- 
(iá< a a gáfversenyben gróf Starheniberg Ex 
Of/(j i lett <lső. A vadászvers'-nyt Dobay kapitány 
Reménye nyerte meg. A lóversenyt, mefy az altisztek 
akadályversenyével végződött, végig nézte Cseh Ervin 
«.c. - át miniszter is.

0 totallzate. Parisban. A párisi Prix du 
Con*eti ... íicipul alHn,á?al a tolalitalóroek két 
milHó ír; tk forgalma volt. Belépti jegyekből 165.000 
fiánkét v. 1 k be.

— .1 oécsl lóversenyek. A bécsi októberi meetiug 
tegnap az Ausztria-dijban elérte érdekessége tetőpont­
ját s mentól inkább közeledik végéhez, annál többet 
vészit érdekességéből. A hátralevő öt nap mindegyikének 
lesz ugyan eey-egy nagyobb futama, melyeknek sport 
szempontból meg lesz a maguk jelentőségük, de közön­
séget ezek már, pláne ilyen viharos időben, nem nagyon 
fognak vonzani a freudenaui gyepre. Ilyen kilátások mel­
lett nagyon kétséges, hogy megtoldja-e a zsoké-klub a 
meelinget, mint a hogyan tervbe vette, két-három nap­
pal. Lehet különben, hogy megteszi, mert nem sokat 
reszkíroz vele. A holnapi nap legérdekesebb futama a 
Prímás 11. verseny, a melyben három éves s idősebb 
lovaink találkoznak kétezernyolezszáz méteres távolságon. 
Attila összetalálkozik két ellenfelével, Guraboncziás- 
sal, mely a St. Legerben és Felemással, a mely 
a lovaregyleti díjban verte le. Lehet, hogy e ku- 
darezok óta javult Attila s holnap revancht vesz le­
győzőin. A papírforma azonban Garaboncziás mellett 
szél s igy ezt jelöljük az első helyre. Nagy esélye van 
győzelemre Boldognak is, a mely a mély talajban 
bírja csak képességeit kifejteni. Jó futást könnyű súlyúk­
nál fogva még Jféhától s Testőrtől várunk. Érdeke» 
futam lesz lesz a 6400 méteres nagy őszi akadály- 
verseny is, a melyben a három baden-badeni helyezett 
Eins ins Andere, Aspasia és Buda küzdhetnek 
ismét egymással. Veszélyes ellenfelük a Kahlenbergi- 
dij nyertese Cecilic lehet, sőt azt hisszük, mind a 
hármójukat le is fogja verni. Az októberi díjért neve­
zett lovak közül Zászlós és Kartal áll a leg­
nagyobb eselylyel a starthoz s a győztes azt hisszük 
Zászlós lesz.

— A Cambridgeshire. A második nagy angol han­
dle ipnak, a szerdán lefutandó Cambridgeshire-nek 
állandóan The Ruft a favoritja, melyet legutóbb is oly 
nagy összegekkel fogadtak, hogy odsza már csak 4 : 1, 
a mi p íratlan esel az angol handicapok elfogadásainál.

- többi ló közül fogadják még Sireniá-1, melyet Clar-
thriven helyeit overgeltet istállója, továbbá Democrat, 
flood. Luck és La Roche pártja is elég tekintélyes. 
A tavalyi győztes, Irish Ivy 20: 1 odszon. áll, de is­
tállója maga sem bízik gyózelmében-

— A magyar-óvári akadémiai athlettkal klub
e hó 18-án tartotta meg alakuló közgyűlését, melyen a 
a tisztikart és választmányt alakították meg. Elnök lett 
dr. Kossutány Tamás akadémiai tanár; alelnők Bauer 
Rezső; titkár Parraghy Béla; pénztáros Bauas 
Géza ; jegyző Nagy Imre Dezső ; szertárnok Mannin- 
ger Adolf. Választmányi tagok : Szalag Géza, gróf 
Zichy Gyula, Zsendovics József, Grélinger Ferencz, 
Göttmann Ferencz, Böszler Károly, Halász János, 
gróf Jankovics Gyula, Bolényi László, Karakáso- 
vich Károly, Appel Ferencz, Rónay Ernő. Póttagok : 
Matuskovics Lajos, Mádai. Béla, Beniczky Aladár. 
Az egylet tisztikara dr. Kossutány Tamás vezetése 
mellett vasárnap tisztelgett K. Vörös Sándor kir. taná­
csos akadémiai igazgatónál. A fóherczegi uradalom igaz­
gatójától szép versenypályát kapott az egylet, melyen 
futópályát, lawn-tennis- és football-pályát létesít. Elhatá­
rozta továbbá, hogy deczember hóban disztornával egy­
bekötött házi versenyt és junius hóban egy országos, 
esetleg nemzetközi versenyt rendez.

HÁZASSÁG.
—. Esküvő. A dohány-utezai izraelita templomban 

Aiier Albert, a Goldberger Samu F. és fiai gyári ezég 
képviselője, ma esküdött örök hűséget dr. Scheer Benő 
ügyvéd, a Király-scrfőző r.-t. titkára leányának, Rózsi­
kénak.

GYÁSZROVAT.
Hübner Imre e hó 20-ún rövid szenvedés után S1/! 

éves korában elhunyt Budapesten.

TÁVIRATOK.
Berlin, okt. 22. Félhivatalosan közük, hogy 

gróf Fülow a szombati konferenczián a főbb bel­
politikai kérdésekben teljes megegyezésre jutott 
Mi quell el. Ha ez a közlés csakugyan megfelel a 
valóságnak, akkor az uj kanczellárt sikerült meg­
nyerni az agrár álláspontnak s akkor Fülow a 
Posadovszki és Miquel kereskedelmi szerződéses 
politikájút a magáévá tette.

Madrid, oki. 22. Az uj minisztérium követ­
kezőleg alakult meg: Elnökség: Azcarraqa, igaz­
ságügy : \udiUo, külügy : Compos, pénzügy :
AU ende Sulazar, belügy: D'gaste, közoktatás: 
Gvreia Ahx, fűi dim vei és: Sanrhez Toco, hadügy : 
Linares tábornok. A tengerészeti tárcza egyelőre 
betöltetlen marad.

közönség köréből.

i ILLER MÓR és TÁRSA
cs. ée kir. udv. szállító nj ée fényes

EGYENRUHA KÉSZÍTŐ-ÜZLETE
Budapesten, vácíi-ráa 35. sz„ EsM-ct 3. szám alatt

.»HEiürBM'K'lKa'K' í
Régi ültetünk, Kíroly kaszárnya, s üzairben mered.

39508

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, okt. 22. Nyo'cz Berlinben székelő vagy itt 

képviselt jelzálogbank igazgatói ma délután a központi 
főid hitelrészvénytársaság elnökének vezetése alatt elha 
tározták, hogy a porosz jplzálog-részvénybanknak és a 
német földhitelbanknak (Preussische Hypotheken-Akcien- 
Bank és Deutsche Grundschuld Bank) a záloglevelek 
nagy vissz a özön lése következtében támadt ideiglenes ne­
hézségek leküzdésére jelzálogok átengedése ellenében je­
lentékeny készpénzösszegeket bocsátanak rendelkezésökre 
azzal a föltétellel, hogy a két bank úgynevezett mcl!é*k- 
társulatai sürgősen felszámolnak. Ezekben a körükben 
tehát meg vannak győződve arról, hogy a nevezett két 
bank záloglevelei biztosítva vannak a kormánybiztosok 
őrizete alatt lévő jelzálogalapokkal, melyek a birodalmi 
jelzálogbank-törvény értelmében kizárólag nyújtanak ga- 
rancziát a záloglevelek tulajdonosainak.

A bosnyák vasutak.
Fiume város kereskedelmi és iparkamarájának 

küldöttsége ma fönnjárt a miniszterelnöknél és 
a kereskedelemügyi miniszternél a bosnyák vas­
utak ügyében. Előadták azt, a mit a mi­
nap odahaza rendkívüli ülésen tárgyaltak, {hogy 
a tervezett bosnyák vasúti vonalak kiépítése a 
magyar iparnak és a magyar tengerváros keres­
kedelmének egyenes megrontására tőr. Kifejtették 
aggodalmaikat; egyszerű e gondolatsor: Sarajevo 
vasutat kap Spalatohoz; innen gyors, rövid és 
olcsó az adriai hajóút Triesztbe, az osztrák ii-i.. 
geri kereskedés központjába. Nem is az túl n a 
nagyobb veszedelem ebben, hogy ime Trieszt uj, 
nem kicsinylendó piaczot nyer Fiúméval szem­
ben; hanem az, hogy az osztrák ipar mér­
hetetlen előnyhöz jut a felzsendülö magyar verseny­
nyel szemben. Fiume küldöttei egyszerű és 
czélravezetö védekezést is ajánlanak. Budapestről 
Fehér- és Tolnamegyében, Bosna-Bródon at Sara- 
jevohoz vezető vasúton megfelelő tarifa-politikát 
kell életbeléptetni a boszniai forgalom számára. 
Kell-e őszintébb, becsületesebb, önzetlenebb vé­
delme a magyar érdekeknek? Olyan indítvány ez, 
a melynek Fiume talán nem is látja közvetlen 
hasznát másban, mint a magyar-bosnyák üzleti 
összeköttetés, a magyar ipar és kereskedelem 
fejlődésében.

Ha stratégia czimén nagy áldozatot kész hozni 
a magyar kormány egy jelentékeny technikai ne­
hézségekbe ütköző, költséges, több száz kilo­
méternyi hosszú és par excellence osztrák érde­
keket szolgáló vasút létesítésére: nos akkor szinte 
túlzott is a fiumei kérés szerénysége, a mely 
magyar részre csupán gazdaságos szállítási dija­
kat kivan egy készen álló, magyar kéztől függő 
vonalon.

A kormány elnöke és közlekedésügyünk minisztere 
választ adtak Fiume képviselőinek. Szavakban meleg, 
értelemben kerülő, tartalomban szinte elutasító vá­
laszt. Ám ezúttal még sem hihető a megszokott bécsi 
fogás sikere, hogy magyar érdeknek szoklák és 
tudják gyakorta bebeszélni az osztrák vágyat. Ha 
kétségtelenül az osztrák gazdasági törekvéseknek 
szegődött ezúttal a kormány a szolgálatába, 
annyit roszhiszemüség volna föltenni, hogy a ma­
gyar ipar és kereskedés rekonpenzálasára eleve 
ne keresett volna biztosítékokat. S e biztosítékok 
eleje — de csakis a legeleje — az a tarifa- 
politika, a mit Fiume közvetlen tapasztalattal bíró 
üzleti körei jelöltek ki. Járás-kelésüknek, beszéd­
jüknek, s a miniszteri válaszoknak ez volt a 
rendje:

Ma délben, a képviselőház ülésének végén a fiumei 
kereskedelmi és iparkamara küldöttsége tisztel­
gett Széli Kálmán miniszterelnöknél, gróf Szápáry 
fiumei kormányzó vezetése alatt.

A küldöttség tagjai voltak: Korosáé és Kozolio, a 
fiumei kereskedelmi és iparkamara alelnökei, Smoquina

kamarai titkár, Walluschnigg Antal és Brüll kama 
rai tagok. A küldöttség nevében Korosáé Francesco 
azt a kérelmet intézte a miniszterelnökhöz, hogy a bosz­
niai vasutak kiépítése alkalmával Magyarország és neve­
zetesen Fiume kereskedelmi ügyei is kellőleg figyelembe 
vétessenek.

Széli Kálmán miniszterelnök hangsúlyozza, hogy ha 
a fiumeiek egyetlen lépést sem tettek volna is ebben az 
ügyben, a kormány mégis ezúttal is kötelességének tar­
totta volna, hogy általános forgalmi politikájának kere­
tében különös tekintettel legyen Fiúménak érdekeire is, 
a minthogy a magyar törvényhozás, a magyar kormány 
minden időben és szóló maga eddig már annyi tanú­
jáét adták Fiume iránt való meleg érdeklődésüknek, 
hogy ebben a tekintetben kétségnek helye nincs. A leg­
komolyabb szándék megvan benne arra nézve, hogy 
Fiúménak úgy politikai, mint gazdasági jogszerű érdekeit 
megóvja és előmozdítsa; ebben kételkednie senkinek sem 
szabad ; a mit pedig Ígért, azért eddig mindenkor helyt is 
állott. A mi a szóban forgó kérdést magát illeti, azt, 
hogy Boszniában és Eerczegovinában egyes vas­
utak mely irányban építtessenek, nem szabad 
csupán helyi szempontokból megítélni; nagy 
stratégiai, általános politikai és forgalmi te­
kintetek irányadók itt, a melyek szempontjából 
nagyjában és egészében az illetékes tényezők között már 
létre is jött az elvi megállapodás. De Fiúméról és Fiume 
érdekeiről úgymond — nem feledkeztünk meg. A kér­
dés tárgyalásának és előkészítésének minden fázisában 
gondot fordítunk Fiume érdekeire is, a melyek egyúttal 
a magyar államnak és a magyar forgalomnak is érdekei. 
A küldöttség meg lehet győződve arról, hogy a mit Fiume 
érdekeinek istápolására tenni lehet, azt a kormány meg 
fogja tenni.

A miniszterelnök azután utalt arra, hogy a kérdést 
ne egyes részletek kiszabásával Ítéljék meg, hanem 
vegyék tekintetbe majd. ha elöltük áll a megoldás egé­
szen és akkor azt fogják látni, hogy a maga egészében 
a kérdés úgy lesz megoldva és rendezve éi e kérdéssel 
kapcsolatosan oly intézkedések lesznek téve, hogy Fiume 
érdekei is a lehetőség szerint meg leszm k óva, a mennyire 
csak a többi figyelembe veendő fontos szempontok 
megengedik, fiúmé irányában a magyar állam min­
den tényezője részéről kétségtelenül a' legjobb akarat 
áll fenn és ez abban a mértékben érvényesül is, 
a melyben a viszonyok és egyéb, szintén figyelembe 
veendő szempontok megengedik. Hogy ennek a jóaka­
ratnak természete erű leg fenn kell állania, de kölcsönös­
nek kell lennie a ragaszkodásnak, arról meggyőzi,. i 
mindenkit egyetlen pillantás Magyarország térképére. Bi- 
is bizonyította azt a magyar állam és ennek zaloga a 
magyar államnak Fiume irányában harminezhárom - V 
óta követelt gazdasági politikája, a mely Fiúménak pa 
naszra bizonyára soha okot nein adott. A kérdés részle­
teibe most nem bocsatkozhatik, de kéri a küldöttsdget: 
legyen meggyőződve, hogy a kifejtett szellemben fog e 
kérdésben is eljárni.

Walluschnigg Antal hangsúlyozza, hogy Fiume 
megérdemli a támogatást, mert ha itt-ott fordulnak 
is elő félreértések, a fiumeiek biztosíthatják a mi­
niszterelnököt, hogy szeretik a magyar hazát.

Széli Kálmán miniszterelnök nagyon örül annak, a 
mit az előtte szóló mondott. Nagyon meghatott — úgy­
mond — az a kijelentés, hogy önök szeretik a magyar 
hazat ; mert csaki-- ez lehet az alapja egymás kölcsönös 
megértésének. Hiába van tömény, hiába alkotunk intéz­
ményeket, legyenek azok birmily tökéletesek, soha sem 
lesznek a kívánt czélhoz híven és teljes mértékben meg­
valósíthatók. ha azokat az életbe kölcsönös jóakarat és 
kölcsönös bizalom át nem ülteti így van minden téren 
és igy van a fiumei kérdéssel is. Első es legnagyobb biztosíték 
a já egyetértésre Fiumének a hazahoz és a magyar állam­
hoz való ragaszkodása, az összetartozamlóság érzet" és 

barátságos meleg rokonszenv az anyaország iráot. A 
kormány reméli, bogy politikáját Fiúméban meg lógják 
érteni és előzékenységgel, jóakarattal es bizalommal 
kísérik és törvénvtisz.lelettel és az egységes magyar ál­
lam szuverenitásának abszolút elismerésével fogadjak 
azt, a mit közelebb Fiúméban megindítani szándékozik a 
normális viszonyok helyreállítására. Ha Fiume bizalom­
mal lesz a kormány fiumei politikája iránt és támogatja 
azt, akkor nem lesz nehéz a viszonyokat kölcsönös meg 
nyugvásra rendezni.

íí uUuschniyg Antal kijelenti, hogy a fiumeiek meg 
vannak győződve arról, hogy a jelen kormány javukat 
akarja cs tudatában vannak annak is, higy a mi javara 
szolgál az egész országnak, az. Fiúménak sincsen kár .ra.

A küldöttség előzőleg Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszternél is tisztelgett. A kijelölt kamarai tag 
előterjesztésére a miniszter kijelentette, hogy a tárgya­
lások az érdekelt tényezők között még nincse­
nek befejezve. A kereskedelmi kamara abból a föl­
tevésből indult ki, hogy a boszniai vasút építése már 
elhatározott dolog. Erre nézve kijelenti, hogy ez irány­
ban döntés még nem történt. De barmi történjék. Fiume 
forgalmi érdekeinek megvédéströl a magyar kormány 
mindig gondoskodni fog.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A forgató kötelezettsége. A kúria minap kon­

krét jogesetben a váltó forgatójának fizetési kötelezett 
Bégéről elvi ji lentőségü döntést hozott. A tényállás s a 
három bírói forum ítélete a következő:

Jogerős sommás végzés alapján elrendeltetett a ki­
elégítési végrehajtás 400 frt töke s jár. erejéig az el fo­
gadó, a kibocsátó és a forgató ellen. A vcgrehaj'ási 
eljárás során mind a három végrehajtást szenvedett 
teljesített fizetéseket, a melyek összege felért a marasz­
talási összeggel. A hitelező azonban a kibocsátó ellen 
az I Ijárast folytatta, mert a forgatóval oly megállapo­
dásra lépett, hogy a kibocsátó ellen folytatni fogja a 
végrehajtási eljárást s a mennyiben attól a követelést 
behajthatná, a forgatónak a lefizetett összeget visszaadja. 
A kibocsátó, hivatkozva a mindhármuk által teljesített 
fizetésekre, a végrehajtás megszüntetése iránt keresetet 
adott he. A budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék a 
kér-setet elutasította, mert a forgató a végrehajtóiénak 
oly kérelemmel fizetett, hogy az általa fizetett összeg 
csak akkor fog a tartozás kifizetésére szolgálni, ha az a 
kibocsátón behajtható nem lenne, vagyis ő az összeget 
tulajdonképen csak fedezetül és nem fizetésül adta at, 
mint forgató pedig ily feltételes fizetést teljesíthetett. A 
tabla, az Ítélet megváltoztatásával, a keresetnek helyt 
adott, mert a forgatónak az a kérésé, hogy a végrehaj­
tás az általa fizetett összeg erejéig a hitelező által az ö 
érdekében folytattassúk, annal kevésbbé vehető figye­
lembe, mivel öl a kibocsátó ellen a váltó beváltása 
esetén is csak a váltótörvény 5. §-ban szabályozott 
visszkereseti jog illetné meg. Végül a kúria a masod- 
birdság Ítéletet indokainál fogva helybenhagyta.

í Egységes üzleti záróóra és vasárnapi mun- 
kasztinet. A kereskedelmi alkalmazónak országos 
egyesülete tegnap választmányi ülést tartott, melyen 
hosszas vita után elhatározták, hogy az egységes záróra 
és a teljes vasárnapi munkaszünet ügyének mielőbbvaló 
sikeres megoldása érdekében, a társadalom minden ré­
tegére kiterjedő nagyszabású mozgalmat indítanak, mert 
a nyári tapasztalatok is azt bizonyítják, hogy kereske­
dőink egyáltalán nem idegenkednek az ő testi és szel­
lemi érdeküket is egyformán szolgáló reformoktól. Egy­
ben pedig felkérik Mezei Mór orsz. képviselőt, hogy a 
legközelebbi alkalommal keressen módot arra, hogy a 
kereskedelmi alkalmazottak óhajai a parlamentben is 
kelló kifejezésre találjanak. Ezeknek a határozatoknak a 
részletes indokolását az összes parlamenti pártoknak is 
beküldik pártolás czéijából.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiacz hely­

zete lassan bár, de ismét határozott javulásnak indult. 
Miután Newyorkban az európai váltóárfolyamok javul­
tak, megszűnt az Európából való aranykivitel Ameri­

kába, noha még nem bizonyos, hogy legközelebb ne0! 
indul-e meg újra. Egyelőre azonban indiai és dél­
afrikai küldeményekkel fedezte aranyszükségletét Ame­
rika. Londonból a pénzbőséget s a magánkamatláb 
alábbszállását jelentik. A pénzbőség abból eredt, hogy 
az angol kormány 12,000 000 font sterlinget fizetett ki 
a háborúval kapcsolatosan s hogy most kerültek forga­
lomba az októberi kamatok. A pénzbőség következtében, 
mely igy keletkezett, az angol bank ismét teljesen el­
vesztette a nyílt pénzpiacz fölött való ellenőrzést, s most 
úgy akarja azt visszaszerezni, hogy a nyílt pénzpEczból 
készül nagyobb összegeket visszavonni. Németországban 
is kedvező a helyzet, a mi különben a német birodalmi 
bank legutóbbi kimutatásából is kitűnik. A Seehandlung, 
mely néhány nap óta 5 százalékért kínálja pénzét ja­
nuár végéig, csak igen keveset tudott elhelyezni, Berlin­
ben ma ultimo pénzt 4'/2 százalékért adnak ; a magán­
kamatláb pedig 3y90/0. Becsben és Budapesten a hely­
zet csak keveset változott s a pénzviszonyok még min­
dig nagyon feszültek.

** A vaakartell felmondása. Az osztrák-magyar 
vaskartellt, mely miatt az osztrák vasmüvek elkeseredett 
harezot folytatnak egy idő óta a magyar vasuiüvekkei, 
osztrák részről felmondták. A kartellhez tartozó 
osztrák vasmüvek képviselői tegnap értekezletet tartottak, 
a melyen elhatározták, hogy a kertellt a mai napon 
felmondják s a mai naptól fogva megszűntnek tekintik. 
Az írásbeli értesítést azonnal megfogalmazták s postára 
adták, úgy, hogy azt a rimamurányi vasmü-reszvénytár- 
saság igazgatósága, mint a kartell magyarországi veze­
tősége, már ma meg is kapta. A felmondást azzal indo­
kolják az osztrákok, hogy magyar részről megszegték a 
kartell ama pontját, mely szerint kartellen kívül álló 
vasmüvektel csak közösen és egyértelműen szabad pak- 
tálni. Miután a rimamurányi vasmű-részvényt írsaság a 
hernádvölgyi vasművel és az Union bádovgyárat ön­
állóan megszerezte, ezzel a kartellt megszegte, minek 
következtében az osztrák érdekeltek kényszerítve voltak 
a kartellt felmondani s magukra nézve nem megszűnt­
nek t-kinteni. Különös, hogy az osztrák érd,-kelteknek 
csak most jutott eszükbe megaprehendalni azért, hogy a 
rimamurányi részvénytársaság hónapokkal ezelőtt meg­
szerezte a hernádvölgyi vasmüvet és az Union búdog- 
gyarat. Miért nem látott abban rnindj irt akkor,
vagyis hónapokkal ezelőtt, mikor a paktálás meg­
történt, karteil-szi gést ? Nem nehéz erre a felelet 
azok után, a mik az utóbbi időben történtek. 
A kartell ugyanis nemsokára úgy is lejárt volna, az 
Osztrákok már fii is szólították a magyar vasmüveket a 
megújításra. Ezek azonban a megújítást ahhoz a fel­
tételhez kötötték, hogy a megújított kartell alapján vala­
mivel több vagal szállíthassanak Ausztriába, mint eddig. 
Az eddigi hányadnak igazán szóra alig érdemes csekéiy- 
s -ggel való felemeléséről volt szó. De az osztrák érde­
keltek, a kik a kartellt úgy látszik csak a sajut érde­
kükben akarták megújítani, ebbe bele nem mentek és 
karlell-haboruval akarták a magyar érdekelt vasmüveket 
megpuhitani. Csak a napodban adtunk hirt azokról az 
árleszállításokról, melyeket az osztrák vasmüvek a ma­
gyar szállítási relácziókban életbe léptettek. Látván, hogy 
ezzel nem érnek czélt, felmondták a kartellt, mely úgy 
Í3 megszűnt volna nemsokára, mint -n magyar részről a 
magyar feltételek elfogadása nélkül úgy sem újították 
volna meg. Az az állítás, hogy a rimamurányi vasmű a 
kartellt megszegte, teljesen alaptalan és csak ürügyül 
szolgált az osztrák érdekelteknek, mert igaz, hogy " a 
"“»murányi részvénytársaság önállóan szerezte meg a 
hernádvölgyi vasmüvet és az Union bádoggyárat, de 
niidon a két vállalattal a megszerzés végett a tárgyalá­
sokat megkezdte, szándékát a kartellcl közölte, s ekkor 
az osztrák érdekelteknek semmi kifogásuk sem volt 
ellene. Csak most jutott eszükbe, bogy a kartell meg­
szegésének minősítsek. A rimamurinyi vasmű igazgató­
sága a kartell magyar érdekeltjeit még a héten értesíti 
felmondásiról cs ért- kezletre hívja össze azokat. A ta­
nácskozásokat egyidejűleg Budapesten és Becsben fogják 
megtartani.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
- Október 22. —

Gabona, tőzsde.
Kész búzában már régen volt olyan gyenge üzlete a 

gabonatőzsdének mint ina, amennyiben mindössze csak 
13,000 mmázsa búza kelt el, de változatlan ..rákon. A 
rozs ára csekély forgalom melleit hanyatló irányzatot 
követelt, 5—71/, fillérrel esett, Takarmányárpát keveset 
kínáltak, de mert a kereslet is gyenge volt, ára alig 
változott s csak finomabb fajtáért fizettek néhány fillér­
rel többet. Uj tengeri iráni még kevés érdeklődés mu- 
tatkozik. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 8.10 k., 
150 mm. 80 kg. 7 92'/a k„ 950 mm. 80 kg. 7.92'/, k.| 
100 mm. 80 kg. 7.82", k, 2u0 mm. 79 kg. 7.82'/, k.i 
100 mm. 79 5 kg. 7.82'/, k„ 100 mm. 79 kg. 7.70 
k., 100 mm. 78 5 kg. 7.40 k., 100 mm. 78 ke. 7Í85
k., 50U mm. 78 7.77 V, S'OU mm.
k., 150 mm. /8 kg. 7 67l/-> k., 100 mm. 
k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k., 200
7.60 k., 100 mm. 77*7 kg. 7 55 k., 
k<:. 7.70 k., 100 mm. 77 5 kg-. 7.60

kg. 7.75 
7S,:g. 7.67V, 
mm. 77-8 kg. 
200 mm. 77-5 
k., 200 mm.

három hó­

három hó­

három ^hó- 

k., 200 mm

77 kg. 7.60 k.t 300 mm. 77 5 kg. 7.67*/2 k.. 100 mm.
77 kg. 7 05V2 k., 100 mm. 77 kg. 7 471/« k. 
100 mm. 77 kg. 7.59 k., 100 mm. 77 kg. 7 35 k * 200 
mm. 76 7 kg. 7.65 k., 100 mm. 76 kg. 7.60 k., 100 
mm. 76 kg. 7.55 k., mind három hónapra.

Fejérmegyei: 200 mm. 77 kg. 7.10 k., három 
hónapra.

Bácskai : 100 mm. 73 kg. 7.15 k. 
napra.

fíartai : 1200 mm. 78 kg. 7.87\l7 k, 
napra.

Erdélyi: 100 mm. 74 5 kg. 7.05 k 
napra.

Pestvidéki : 1000 mm. 79 kg. 7.77 V
78 7 kg. 7.40 k., 100 mm. 78 3 kg. 7 40 k., 400 mm. 
78 kg. 7.65 k.. 20») mm. 78 kg. 7.50 k., 300 mm. 
77 5 kg. 7 52V2 k., 300 mm. 77*5 kg. 7 57'/a k., 550 mm. 
77-5 kg. 7.55 k., 300 mm. 77 kg. 7.677, k., 200 mm. 
77 kg. 7.65 k, 200 mm. 76 kg. 7.50 k., 300 mm. 
75 5 kg. 7.50 k., mind három hónapra.

Rozs : 150 mm. 6,90 korona, 200 mm. 6.80 korona, 
h írom hónapra.

Zab : 10U mm. 6.75 k., 100 mm. 6.70 k., három
hónapra.

Köles: 100 mm. 5.60 k., három hónapra.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határidötixlet irányzata egyrészt az esős idő, 

másrészt a csekély készáruüzlet miatt hanyatló volt s 
az árak lemorzsolódtak, kivévén a rozs árát, mely ma 
is elég szilárd maradt. A zab ára 1—2 fillérrel esett. 
Felmondások ma nem történlek. — Köttetett:

Délelőtt:
Szolcványbuza októberre 7.42, 7.39. 7.40 k. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.8|9, 7.86 korona. 
Szokványrozs oktoDerre 7.10, 7.11. 7.0ö orona. 
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.36,1 7.32 korona. 
Tengeri 1901. májusra 5.07, 5.bo, 5.05, 5.07 

korona.
Zib októberre 5.51, 547, 5.49 koroqa.
Zab áprilisra 5.62, 5.60 k.

f

V



'

'

6 1900EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 231
Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan
Búza októberre................................ k
Szokvdnylmza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom jelentéktelen volt.

záródnak ■ 
7.39- 7.40 
7.86- 7.87 
7.08- 7.09 
7.32- 7.33 
5.06- 5.07 
5.49- 5.50 
5.59— 5.61

Délután 4 óra.30 perczkor hivatalosan záródnak:
Buza októberre . ..................... k 7.39- 7.40
Buza áprilisra . ..................... ..... • * 7.86- 7.87
Rozs októberre . 7.07- 7.08
Rozs áprilisra . 7.33- 7.3*
Tengeri áprilisra 5.06- 5.07
Zab októberre . 5.48- 5.49
Zab áprilisra . . 5.60- 561

Terménytőzsde.
Terményekben nem volt üzlet.
Szesz, nyersáru 42.— koronán kelt s maradi úgy 

pénz.

Értéktőzsde.
A tőzsdének ma igen csendes napja volt Jobb khinai 

fairekre, valamint a pénzviszonyok további javulására 
kedvezőbb hangulat uralkodott ugyan, minthogy azon­
ban a spekuláczió a közeledő ultimó-ellátásra való tekin­
tettel igen tartózkodó maradt, a forgalom a legszűkebb 
korlátok között mozgott és az árfolyamok alig változtak. 
Némi érdeklődés mutatkozott osztrák-magyar államvas- 
uti részvényekben, melyekben egynéhány kötés valami­
vel magasabb árfolyammal történt. Csak az utótőzs­
dén élénkült meg némileg a forgalom, miután Bettin 
számára osztrák hitelrészvények vásároltattak. £ vételek 
hatása alatt osztrák hitel 2 koronával emelkedett.

Klötöxade.
Az előtczsdén nyugodt hangulat uralkodott. Némi ér­

deklődés csakis az osztrák-magyar álhmvasuti részvények 
iránt mutatkozott. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
646.25—tií7.75-ig, magyar hitelbank 644.50, magyar 
jelzáloghitel bank 11. kib. 424.50, osztrás-magyar állam­
vasút 643,50—644.50-ig, rima-murányi vasmű 504.-----
5Ő5.—ig, salgótarjáni készénbánya 620.—ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vén v G47.25—647.50-ig, magyar hitelbank 644.50— 
646.75-ie, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 424.— 
—424.50 ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
16$.----- 163.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
426.-----426.—ig, osztrak-magyar államvasut 643.50—
644.—ig, déli vasút 108.-----109.—ig, rimamurányi
vasmű 504.-----504.50-ig, magyar koronajáradék 90.
—90.05-ig, közúti vasút 585 - 586.—ig, városi villamos 
vasút 274.----- 275.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde minden buzdítás hiányában csendes ma­

radt; az árfolyamok alig változtak. — Köttettek : Osz­
trák hiteln'szvény 647.75 — 647.—ig. magyar hitelbank
645.50— 645 75-ig, osztrák-magyar allamvasiü 644.—
—643.50-ie, rimamuráuyi vasmű 504.-----505.75-ig,
közúti vasút 586.-----585.—ig - Helyi értékekben
köttetett : Salgótajáni készénbánya 620—622.

1 óra 30 porcakor zárodnak: Osztrák hitel-
részvény 647.-----647.35-ig, magyar hitelbank 645 50
646.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 424.---- -
425.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi barik
162.---- -163.- -ig, magyar jeizálogiiitelbank 11. kin.
425 ___ 426.—, osztrak-magyar államvasut 643.50--
644.—-ig, <i“ii vasút 10S.-----109.—ig, rimamuranyi
vasmű 505 50 - 506.— lg, magyar korouajáradék 90.- 
90.10-ir. közúti vasút 585—586.—ig, városi villamos 
vasút 276.----- 277.—ig.

Prämlum-Iizlet: Uijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4 — 6 k., nyoicz napra 10—12 k. 
november végére 30— 34 korona.

Utótözide.
Az utótőzsde, berlini vásárlásokra osztrák hitelben, 

általánosan megszilárdult. Osztrák hitelrészvények 2 
koronával emelkedtek. — Köttetlek : Osztrák hitelrész- 
vény 647.----- 6*9.—ig, osztrák-magyar államvasut
643.50— 644.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 6*8.50—
649.—ig, magyar hitelbank 646.---- 646.50, magyar I -
számítoló- és pénzvaltóbank 42-4.-----424.25-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 162.------163 —ig, magyar
jeizálogiiitelbank 11. kib. 425.----- 4zü. ig, osztrak-
magyar államvasut 644.uU — 64o. — :g. deli vasút iOS.
109.—ig, rimamurányi vasmű 505.----- 506.—ig, _ma-
gyarfkoionajáradék 90.----- 9O.10-ig, közúti vasút 585.uö
—586.—ig, városi villamos vasút 275.----- 276.—-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 22. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.—- f. Öreg közép . 
f Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96
-98 f. Fiatal könnyű 97-98 f. 11. Magyar
szedett: Nehéz —.— f- Közép —.—. f. Könnyű
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —— f. IV. Romániai eredeti 
(Slachl): Nehéz —f. V. Szerbiai Nehéz 94—96 
f. Közép 93-95 f. Könnyű 92-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett e-v kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszeruleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eletre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonauuo le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes jelű) súlya véteti1
irányadónak

Sertéslétszám : 1900. év okt. 20 napján volt készlet 
36.762 db, 1900 okt. 21. napján felhajlatott 1504 do, 
okt. 21. napján elszállittatott 1361 drb, okt. 22. napjiira 
maradi készletben 36 905 drb. A hízott sertés üzietirany- 
záta: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az ibtiO 

évi okt. ne 19 én esti ti órától okt. 21-én esti 6 órai, 
Budapestre vasúton es hajón érkézéit s innen elszaiiitotl 
gabenaküldenienvekrol és a budapesti fővámhivatalnál elő 
jegyzett gabona- es lisztmennyiségekrö'

Az áru meg 
oeveaeee együtt : vaiutoo | haton I «KV-4V.

e) heivi ior/aló
bma

tengeri

27737) 8078 35815 — 6491 0491
4216: — 4216 tiio 1151 1761

i 4250 ICO 4410 708 708
! 24ü3í — 2403 _

1020 — 1020, 603 - 603
:i 39626: 8238) 47864, 1921 7642 9563

hl átmeneti (.reálomba.
íi 104 104 — — —

1750 1750! — —
lj 823 — S231 — — —
Ij -- — — — — —
l - L —

— ,r..g—
— _ f—

ZKiii: — — i> -
c) a tővamhivatalnál előjegyeztetetl
j[A vwszkivitel ezelia- l|

valobebozateira i A* áru
j elöjegy. mennyibe- 1 megnevezőbe 

meterma/Jkiknan :

A vtsezfciviteire «15-
I jegyzett mennyiség 

metermazbakDao

I! búzaliszt 
íj rozsliszt 

: arpaiiszt
összesen

galom, de tekintettel az amerikai vaspiacz javulá­
sára s kedvező newyorki tőzsdei jelentésekre, szi­
lárd irányzat mellett. A hangulat kellemes volt arra 
a hírre, hogy Waldersee visszatér Európába, a mi azt 
jelentené, hogy Khinával nemsokára megkezdik a béke­
tárgyalásokat. Valuták változatlanok. A prolongálás 5% 
—5% százalék mellett kezdődött.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 647.50, 
magyar hitelbank 647.—, Länderbank 406.50, osztrák­
magyar államvasut 644.—, alpesi bányatársaság 416.50, 
nmamnrányi vasmű 505.—, prágai vasmű 1658, májusi 
járadék 96,60, török sorsjegyek 103.50, német birodalmi 
márka 117.82.

A déli tizede magasabb berlini jegyzésekre szilárd 
irányzattal nyílt meg s az árfolyamok később is jól 
tartották magukat, noha a forgalom gyenge volt. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 6*8.—, magyar hi­
telbank 6*7.—, Länderbank 406.25, union-bank 526.50, 
anglo-bauk 267.—, bankegyesület 458.—, osztrák­
magyar államvasut 644.—, déli vasút 107.50, elba- 
völgyi vasút *59.50, északnyugati vasút 448.—, 
dohányrészvény 2*1.—, alpesi bányarészvények 417.50, 
rimamurányi vasművek 504.50, prágai vasipar 1655, 
májusi járadék 96.60, magyar koronajáradék 90.05, 
török sorsjegyek 103.50, német birodalmi márka 117.90.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 648.50, 
magyar hitelrészvény 646.—, angol-osztrák bank 268.—, 
bankegyesület 459.—, union-bank 527.—, Länderbank 
406.—, osztrák-magyar államvasut 645.50, déli vasul 
107 50, elbavölgyí vasút 406.—, északnvugoti vasút 449, 
dohányrészvény 292.—, rimamurányi vasmű 505.—, 
alpesi bányarészvények 417.—, májusi járadék 96.65, 
magyar koronajáradek 90.05, török sorsjegyek 103,75, 
német birodalmi márka 117.76.

Béci, okt. 22. 'Magyar értékek zárlata.) t-’yos 
aranyjáradék 113.95, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98. — , magyar 
kel. vasút *1L kötvény —, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 425 —, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magyar koreeajárad. 90 05, 4%-os mzgy. föld- 
tehermentesítési tötv. 90.40, magyar hitelbank-részvények 
646 —, magyar nyersajény-k.-sors|egy 163 50, zasaa 
oderbergi vasút-r. 3*6.50, rimamurányi vasmű 505.—, 
magyar czukoiipar —.

Bdoe, okt. 22. (Osztrák értékek zárlata.! 4’1%-oz 
papír-járadék 96.65, 4*/,-ot osztrák aranyjáradék
114.10, 1860. sorsjegy 131.50, osztrák hitelsorsjegy 
389,50, angol-osztrák bank 268 —, bécsi Bankverein 
458 —, osztrák-magyar bank 1698, déli vasul rész­
vény 107.»0, dunagöznajóiási társulat 738. —, dohány- 
lészveuv 292—, cs. es kir- vert arany 11.36,német 
bankváttók 117.70, 4'2°/„-oe ezüstjaradék 96 35, osztrák 
koronajáradék 97,05, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 647.25, unioc-baukreszveuy 527.—, 
osztrák Lándernank 405 —, osztrák-magyar allamvapii 
644 50, elbavölgyí vasút 459.—, alpesi részvények 416 50, 
20 irankos arany 19.22, londoni «altcar 240.70, 
bécsi tramway Litt. A. 258.50, Litt. B. 263.—, Lipótkohó 
275.—. Üzlettelen.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai hatándőüzletben búza és rozs annyiban 
lanyhult, hogy árfolyamuk tavaszra 5, illetve 6, őszre 
3, illetve 4 fillérrel hanyatlott. Külföldi piaczokról vál­
tozatlan árfolyamokat jelentetlek s Így nem volt kezde­
ményezés. Takarmányáruk és zab megtartottak a heti 
zárlatkor volt árfolyamukat. Tengeri valami csekélység­
gel esett. Az élénkség nélkül szűkölködő forgalomban 
köttettek búza őszre 7.68- 7.67, tavaszra 5.89. Jegyez­
tettek : tengeri szeptember—októberre 6.65—6.70 fc„ 
május—júniusra 5.35—5 36 k. Felmondottak 1000 
mm. rozsot. A készáruk piuczáo a fogyasztás részvétlen- 
eége következtében az üzlet jelentéktelen volt és az 
irányzat hanyatlott. Búza tavaszra 8.10, zab őszre 7.53, 
tavaszra 8.10, rozs őszre 7.53, tavaszra 7.79, zab őszre 
5.92, tengeri május—júniusra 5.30—5.31.

Szesz üzlettelen; ára változatlanul 43.20—43.— 
korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÓZS0LK.
Berlin, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv' 

irata.) A Hibernia és geisenkircheni búnyarészvenytársa- 
s ;g kedvezd szeptemberi kimutatásának es 

szilárdságának halasanew vor ki

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Minthogy a spekuláció • várakozó álláspontra he­
lyezkedett, a mai elötőzsdén csak hitelrészvényekben 
ét alpesi búnyarcszvényekben fejlődött némi for-

a szombati
tőzsde szilárdságának halasa alatt a kőszén- 

részvények százalekszámra cineíkedó ártolyaniokkaí in­
dultak. Kolióic szvényvk szintén csatlakoztak ehhez a 
mozgalomhoz. Ennek a hatása alatt a többi értékpapír 
is szilárd volt. Különösen bankok javullak arra hírre, 
hogy az ide való záloglevéliulézetek segélyakeziót indí­
tottak a porosz jelzálogbank javára. Járadékok jól tar­
tották magukat a pénzbőség halasa alatt. Vasutak 
kisebb forgalom mellett jól tartottak magukat, ameri­
kaiak szilárdak, Iranszvaliak 3%-kal magasabbak. A 
második tőzsdecrában a bánya- és banki rtékek kissé 
gyengültek, liltimópcuz 4‘/«“/o- Magánleszámitolási ka­
matláb 3’/»%.

Sárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék 96.25, 
4%-03 osztrák aranyjuradék 96.75, elbavölgyí vasul 
—.—, magyar korouajáradék 90.50, osztrak-magyar 
..Hamvasul 137.50, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
v illóár 84.80, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányaréizvény —, Disonto Commamlit 171.60, 
általános villamossági Edison 211.75, gelserikircheni 
195.50, Laura-kohó 197.40, 4 2%-os ezüstjaradék 96.—, 
4%-os magyar aranyjuradék 95.60, osztrák hitel* 
részvény 202.90, déli vasút 25.—, Károly Lajos-vasul 
—, orosz bankjegyek 216.35, 4°/0 uj orosz kölcsön 
—, török dohanyrészvény —.—, olasz járadék —, 
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 149.60, Har- 
peni 177.60. Tartott.

Berlin, okt. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 203.50, osztrák-magyar államvasut 137.80, deli 
vasút 25.—. Szilárd..

Frankfurt, okt. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák liitel- 
rcszvétiy 203.50. déli vauit 25.—, Disconto-Comman- 
dit 171.75, berlini Hamielsgesellschalt — .—, Harpeni 
177.60, Laura-kohó —. —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar »Hamvasul 
137.40, német bank —, drezdai bank 142.10, 
gelsenkircheni 185.25, Hibernia —.—, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —.—. Csendes.

Hamburg, okt. 22. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszvény 
203.35. Csendes.

Hamburg, okt. 22. (Zárlat.) 4’2% ezüstjáradék 
95.90, I860, sorsjegy 132.—, osztrák deli vasul 24.75, 
4“/„-gs osztrák aranyjáradék 96.40, osztrák hitelrészvény 
203.65, osztrák-magyar államvasut 137.50, olasz jára­
dék —, 4-százalékos magyar arauyjáradék 95.55. 
Sziláid.

Paris, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany-
járadék 9620, osztrák Länderbank —.—, 3%-os
franczia járadék 100.—, ottomán-bank 535.—, 3%%-os 
franczia járadék 102.42, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasút —, 4%-os magyar aranyjáradék 97.—, 
párisi bankrészvény 1077, olasz járadék 93.95, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
—török dohányrészvény 307.—. Bágyadt, jjj

London, október 22. (Megnyitás.) Angol con- 
goi 991/

London, okt. 22. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
99%, spanyol járadék 69'14, négyszázalékos magyar 
aranyjuradék 95%, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3%, becsi váltóár —, déli vasút 5%, 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —, Canada Pacific vasút 90'/j, ezüst 
29%. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Hew-York, október 22. (Zárlat.) Gyapot: Newyork- 

ban helyben 99/ls (9% tegnap), gyapot novemberre 
9.12 (9.32), gyapot januárra 9.09 (9.26), gyapot
New-Orleausbau helyben 9%, (9%e). — Petroleum- 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsír: Western steamt 7.50 (7.40), 
zsir Rohe és Brothers 7.80 (7.80). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri októberre *6.— (45%),
tengeri deczemberrc *2% (42%), tengeri májusra 
*2'/, (4 V/v). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 78% (79.—), búza októberre 
77.— (77%), búza deczemberre 78% (79), búza
márcziusra 82'/, (82%), búza májusra 82% (82%). — 
Gabona szállítási dija Liverpeelba 3% (33/,). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8%, (8%), kávé októberre 6.90 (6.95), 
kávé deczemberre 7.#5 (7.10). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.75 (2.75). — Czuker 4% (4%). — Ón 27.25 
(27.87). - Réz 16% (16%).

Chtkago, október 22. (Zárlat.) Búza irányzata 
szilárd. Búza októberre 73% (73% tegnap), búza 
novemberre 73Va (74). — Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri októberre 49 y, (39%). — Zsir októberre 
7.— (7.—), novemberre 6.97 (6.97). — Szalonna 
short clear 7.— (6.97). — Sertéshús októberre —.— 
(14—).

Prága, okt. 22. Nyersezukor Aussigban azonnal 
átvéve 25.10 k., november—deczemberre —.— korona, 
finomított készáru Prágában 84.— korona.

Berlin, október 22. Búza októberre —.—, májusra
161.50, tartott; rozs októberre —.—, májusra 144—•, 
javult ; zab októberre 13*. — , májusra —.—, tartott; 
olaj októberre 65. — , májusra 63.90, tartott; tengeri 
októberre 129.75, deczemberre 121.75, igen szilárd ; 
szesz 70-es helyben 48.80.

Boroszló. okt. 22. Búza helyben 15.70, sárga buza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.80, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Köln, okt. 22. Olaj 69.—.
Párta, okt. 22. Buza folyó hóra 19.65, novem­

berre 19.90, novembertől 4 hóra 20.40, négy első 
hóra 20.95, állandó; rozs folyó hóra 15.25, novem­
berre 15.15, novembertől 4 hóra 15.25, négy első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt lleur de Paris folyó hóra 
25.25, novemberre 25.55, novembertől 4 hóra 25.95, 
négy első hóra 26.90, szilárd; repezeolaj folyó hóra
82.50, novembere» 82.60, négy első hóra 82.—, május­
tól négy hóra 82 50, renyhe ; szesz folyó hóra 34.—, 
novemberre 32.75, négy első hóra 33 50, májustól négy 
hóra —.—, szilárd ; nyers ezukor folyó hóra
27.50, novemberre 28.—, négy első hóra —.—, május­
tól négy bóra —.—, nyugodt; fehér ezukor folyó 
hóra 28.15, novemberre 28 50, négy első hóra 29%, 
májustól négy hóra 29%, állandó ; finomított czulcor 
folyó hóra 103.50, novemberre 104. — , nyugodt. Idő : 
borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vűBárcsarnok árai. (Magán,jelentés.) 

A mai igen gyönge forgalomban az élelmi czikkok ára 
csökkent; csuk a bal lett csekélységgel drágább. Rántani 
való csirke duja 1 korona, sütni való jércze 14ü íüii'r, 
lyuk 140 fillér, pulard 100 fillér, kappan '2 korona, 
pulyka 4 korona, hízott kacsa 2ÍÜ fillér. A vidékről í i- 
kiiIdült bizolt hidak kilóját 110 fillérért adtak. Nyúl da­
rabja 2G0 fillér, vadkacsa 2 korona, fogoly dvbju 120 
fillér, fáczán 4 korona. Szarvas hús kilója 110 fülei*, 
rrzhus kilója 160 fillér. Solle (tengeri bal) kilója 5 kor. 
Karfiol darabja 24 fillér. Sampiongomba 4 darab 20 
fillér. Tojásból (másodrendű ládaáru) 3ü darabot olvas­
tak 2 koronáért.

Juhváaár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: 4304 
darab juh. Jegyeztetett: Elsőrendű ürü 40—43 fil­
lér, vagy 30—41 korona páronkint. Középrninöscgü ürü 
30 — 38 fillér, vagy 28—34 koronáig páronkint. lí.u zka- 
juhok 10—24 k. páronkint. Szerbiai juhok 19.30 ko­
rona páronként. Kivcrési juhok 12—24 k. páronkint. A 
nagy felhajtás következtében a vásár lefolyású vonta­
tott volt.

Bécsi vágómarhaváaár.
Becs (St. Marx), ckt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 

Fulhajtottak: 4756 darab magyar, 619 drb galicziai, 
20 drb bukovinai es 941 darab német f-jta, összesen 
0372 drb ökör, közte 1013 legelői ökör. Minthogy a 
tői hajtás 800 darabbal nagyobb volt, mint a műit héten, 
a hangulat 'llanyhull s az árak hanyatlottak. Első­
rendű ökrök 1 koronával estik a múlt fi ét óta ; közép­
szerűek 4 koronával 100 kilónkint. —Jegyeztetett: (100 
kilogrammonkmt élősúly szerint): I. rendű magyar 
hízott ökrük 72 — 78 - 80 korona, 11. rendű magyar 
hízott ökör 62 — 70 k., 111. rendű magyar hízott ökör
54— CO k., I. rendű galicziai bizolt ökrük 72 —70 k., 
II. rendű galicziai hízott ökör 04—70 korona. III. rendű 
galicziai hizott ökör 50—00 k. I. rendű német hízott 
ökrök 78—83 — 80 k. 11. rendű német hízott ökör 
68 — 70 k., III. rendű német hízott ökör 00—67 
korona. Legelő ökör 48 — 58 korona. Bikák és tehenek 
44 07 — 68—70 korona.

termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténet-. gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva all. 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-től d u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A IMI földi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V.,váczi-körnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
József foherozee szálloda. Kopetz Adolf Pozsony. — Bettelbeim 
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•r. Floth F. Bethlen. - Benócs G. Szeged. - Bornyaez J Debr®?J.£- 
Réti S. Kolozsvár. - Ordódi M. Pozseny. — fczoli?l,ntr Kj 
Wehmann J. Apatin. - Miefergall J. Duoafuldvar. — Müller J. Puszta 
Vacs - StelneV J. Eszék. - Bauer D.-né Ipolyság. - feuermam, H. 
Aszód. - Dunkel E. Kassa. - Toronyi J Sopron. — schulcs h. Bécs. 
Marunczok A. Budwcisz. - Hauner E. Prága. — Grün S. PoZ90ny- 
Siager R. Bécs. — Stumer M. Mödling. — Prager J. Salzburg. — Kosen- 
feld J. Temesvár.

Pannónia szálloda. Chernél Gy. Ötvös. — Deák J;lt1®9 
Szmodics E. Igái. - tizilvássy K. Sopron. - Dr. tun Batal buUudr. 
Juhász F. Sátoralja-Ujhely. - Dr. Sarudy V. Eperjes. - &«*sey Lajos 
Bács. — Sugár A. Já^zladány. - Nag> Endre Zsombolya. - bühl Sándor 
Tata. - Csapkeny J. Nyíregyháza — Körmendy K. P.ózsaheg). 
Hammer ti. Szentea. — Dombrausky P. Peszak. — Tóth kalra.m Deb- 
reczen. — Komlós M. Arad. - Hofmeiszter J Halas- — Hossztval -Uuos 
Esztergom. — Szabó Géza Csik*Szereda. — Csiky K. Seprős, Szacs\ary 
Janos BomoBy. — Steiner K. Bécs. — Frankó Gy. Siofok. — Weist 
Arad. — Grosz S. Puszta-Mizse. — Dreyfus L. Nancy.

HnogttitB szálloda. Hg. Polignac H. neje és kiserete Paris. — 
Hg. Lubomirska L.-ne Varsó - Gr. Hardegg M. és Kisereva B«c8. 
Gr. Boubt A. Húga. — Gr. Bethlen ti. Hejasfalva. — Gr. Pontahai B. 
neje es kiserete Arco. — Gr. Poniniky U. és kísérete Zwardou.
Gr. Merweldt J. Stuttgart. - Gr. Münster L. Berlin. — Gr. Uenyovsky C. 
Tengclirz. — Gr. Va«s B. Kolozsvár. — Antonne H Antwerpen. — 
Uttley K. és naje Boston. — Ma je E. Paris. — Miller J. Glasgow. 
Smirnoff S. Moscon. — Weinscbenck 31. Repciirburg. - Hirsch A. Borim. 
Valentint F. Mantua. — Corosnc S. Fiuree. — Herz J. Z;tgráb. — 
Késül ich L. Fiume. — Kohuslauirn W. Fürth. - Dcherhauia k. Marburg. 
Steinitz L. Berlin — Poro-i E. Mantua. — Haccali S, Triest. — Kation F. 
Brüszszel. - Fi-tard H Paris. - Franz R Glauchau. - Grosz I,.
Nyíregyháza. — Meissner H. Barmen. — Allard S Paris. — Wallu»rhingg A. 
Fiume. - Kehoru D. Prága. - Karattur A. Pancsova. - Goldberg H. 
Berlin. Lu.ztig M. Szepee-Olaszi. — Koster H. Berlin. — Sauoyitcb a. 
Krake. — Eifert K. Bondvn. — Stahl H. Berlin. — Hu Iter <«. Stokholm. 
Williame H. Bukarest. - Schlesinger A. Kassa. - Nag“» ra('4-
Stüderue A. Paris. - Simon S., White L., Green B., Woodward W., 
Freyer K. London.

Xetropole szálloda. Gericiicr Lajos Zwittan. — Rospnbaum Ad »If 
Pécs. - Ur. Ovary El^rnár, Dr. Perl Alfréd Kolozsvár. - Schön K. és da 
Friedmann Karoly, Fodor M^r Pécs. - Grü.iwald Emil Brünn. - 
Adam Karoly Be--.. — Dr Deutsch Adolf Petrova-.cio. — Morgenstern A.
Nyiregvh.áza — Sz-ndrői I.aszló Csongrád. - Háry Ede ‘y.eg-zard —
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Fuhrruan 1. Beregszász. - Doattaui H. Paris. - Jakolevits S. /oíyom. 
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Lnbod. — GrUnwald Armin Prosnitz. - Bakos József MaKÓ. - Btees B. 
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Molnár L. Pozsony.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Veres Sándor
(A Mazv Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső n-'i.M- 
énekesének 26 tagból álló kitünően szervezett daitarsula.a
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NI. KIR. OPERAHAZ.
Béricttbly am ban (108. sz ) 

Budapest, 1000 okt. 2^-án-

Rigoletto.
Opera 4 télvonásbau. Zenéjét 
szerzetté Verdi Szövegét irta 
Fiave. Ford. Nádaskay Lajos. 

Személyek :

F0LD5S
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Szenzácziós njűönság I

& bankóhamlsltifc
Eredeti énekes népszínmű. Rendező: RuU 8. 

Személyek:
Dr. Szakács Zoltán .......... ---- - Rótt >.
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- - • • ............. Ferenczy Zs.

................Peterdi Gy.
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................Pfeifer M.
. „ Ormai M.

’..........St. L-egyel G.
..........Fürst B.
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A. jp Tol z* o i t, o.
Nagy parodisztikus bohózat hf-itnev ! i.-ldl. ’

a.-ti.

llus, a felesége .......... —
Kárász Bálint, községi harangozó ..
Trezsi, a felesége ...........................
Ponczák Simon, korcsruáros ..
Süveges Jóska, jiarasztlegény ........
Sári, kóbor czigányleány ... ... .. 
Sanyi, priinás --------- -
Komor Gergely, budapesti detectiv 
Tollú Márton, községi segédjegyzö 
Muzsikus czigúnyok, vásárosok. an

Mantua Riüi.lík
Rigol-tto Takács
Gilda Bononii
Spa mlücile Sz'-ndrő
Magdi: lón a SVinsev
Monteroue .Mihályi

Dalnoki
M.uulio N"J B.
C' pranu gróf Kornál
( ••pririo grófné P;iv r 
Oiovanna Berts
Apród RoNzenzweig
Porkoláb S trósz

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Év: bérlet 1st). 

Eudapeet. 1900 okt. 23-án.
A czigány.

Eredeti népszinn-ü dalokkal 
3 f'e’v. Irta Sziglig-'ti Ede. 
/."nejét szerző Doppler K 

Személyek : 
Várszegbi

K-beka
Évi
7-^iga
Peti
Rózsi
N ász nagy

H orv át ti
Heténvi

Ligeti J. 
Újházi 
M ihályfi 
Hegyesi M 
Abonyi

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 okt. 23-án.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. Írták Ed wart Morton, 
Harry Greenbank éa Adrian 
Boss. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Khinai császár Újvári 
Szí n g-11 i S zerdauel y i
Jen-llo Németh
San Toy Küry
Gsu-I.i Kovács
Sir Preston Tol tagi
Poppy Báré y
Bobbie Ra-kó
Bensőn Szirmai
Dudley iedáa
Po-Hop Kiss
Ada Trixv Kápolnai
Y un-Lung Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

KAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 okt. 23 án.

Angol asszony lánya.
Yig opera 3 felvonásban. 
Szövegét Írták : f'lairville, 
cjiraudin és Komiig, fordí­
totta: Vezéri Ötlön, zenéj-ít 
szerzett'»: L-’haries Leeot { 

Személyek :
An got Clui rette Szoyer 
l-aiih'u 
Pomponnet 
Auge Pitou 
Lariyaudiére

Napirend ! 900. október 23.
Naptár : ked i. október 23 — Hóm. knlh Kap. János. —

Prot. Kapii-ztrun. — Goróg-orosz: toki. lu.) Eidange. — 
Zsidó; Tischri 30. R. Chod. — Nap tél: 0 ura 10 percz­
kor reggel, nyugszik 4 óra 10 perczkor este. 9 óra .'5 p. 
a bökőly jegyébe lép. Hold kél: 6 óra 7 perczkor reg­
gel, nyugszik : 4 ore 24 perczkor délután. —Ujhold : dél­
után.

A földmivelesi miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Honvéd föellenörzósi sremle a Ferencz József-laktanyá­

ban d, e. V órakor a 17-ik gyalogezred 1888—1889. 
évfolyambeliekkel

Közös hadseregbeli föellenörzósi szemle d. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 2Ü-ik gyalogezred, 
a vasúti- és táviró-ezredhez és a vonatszerraktárakhoz tar­
tozókkal.

Nemzeti muzenm: Régiségtár d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzauni könyvtár nyitva d. t. 9 —1-ig.
Az iparmiivésseti muzenm könyvtára nyitva d. e. 

lü órától 12-ig, d. M. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Köelekedéei museum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészkeit (az üliéi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—C éráig
A városligeti mii csarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva déleiéit 9 órától, esti 0 óráig.
Ipnrmthréeeeti muaeu» es az iparművészeti társulat 

állandó baxáija a* üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák-mamseleu* a kerenesi-utl temetAhen nyitva d. o. 

3 órától 5-ig.
A m. kir. köspontl statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyujt1 menye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár <L. * cbet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi muzenm: Igazgatóság V., 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyíjfcr és jkáleti
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3-^6:íg. —

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZItiHÁZ,
Budapest. 1900 okt. 23-án.
Cornlie és Társa.
Bohózat3felvonásban. Írták: 
Valabrégue és Hennequin. 
Fordította: Holtai Jenő.

Személyek:
Dufauret Góth
Lucieime Kalmár

Nikó
Glapissard Veudrei
Clomence Haraszthy
Vcrsatjuette Fenyvesi
Thoromerel Bihari

Hunyady
Hegedűs

Buzcnol Rónaszéki
Poirel Bárdi

(Jadet 
Buteux 
Vilmos 
Louchard 
Huszártiszt 
Amaranthe

T '.'réz 
('ydali.se 
Utieoudray 
Herbelin 
llerailie 
Babette 

Kczdt-te

Margó
Giréth
Palásthy
Sziklai
Füredi
Kunosi

Mátra j 
Odry 
Láng 
I.enkefiné

Pataky 
lé rés 

Horváth

Fenyvesi
órakor.

R

Bűzénol titkára Győző
Lián*: 
Hófehérke

Berzétvi
Varsánvi

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 vkt 23 án. 

Vcleneze.
Kezdete 7',, órakor

várszínház.
Budapest, 1900. okt. 23-án- 

Zárva.Kezdete l/a8 órakor.

Színházi játékrendek
A magy kir operaház műsora: Szerdán Fau-t. 

Csütörtökön A Wulkür. J'éntel:en Tetemre hívás. Coppélia. 
Szombaton Mignon. Vasárnap Teli Vilmos.

A nem/eti Hzinház műsora : Szerdán \ elenczei kalmár. 
Csütörtökön Váljunk el! E ént eken Ejfél után (eluíZur). Szom­
baton Éjfél után (másodszor-1 Vasárnap délután Arany­
asszony, este Éjfél után (harmadszor).

A várszínház miisora : Csütörtökön Folt, a mely tisztit. 
Szombaton Az. egér.

A népszínház műsora: Szerdán San-Toy. Csütörtökön 
A kis szökevény. J’énteken és Szombaton SanToy. Vasárnap 
délután Lili, e.-Ae A szökött katona.

A magyar színház műsora: Szerdán Angol asszony 
leáuva (másodszor). Csütörtökön Angol asszony leánya (har­
madszor). Pénteken és Szombaton Angol asszony leánya 
Vasárnap délután Koldus és királyfi, este Angol asszony 

leánya.
A* vígszínház műsora: Szerdán Coralie és Társa. 

Csütörtökön Énekek éneke. - A farkas (először). Pénteken 
Énekek éneke. —- A farkas (másodszor). Szombaton Énekek 
éneke. - A farkas (harmadszor). Vasárnap délután Coral.e 
és Társa, este Énekek éneke. - A farkas.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva
ti) el

Erdélyi Mintavendégiőben
VI., Dalazinház-ntcza 8. sz.

(a in. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiböh
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig. 39275
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Ma este r.

RopjzUS0 kJK. » 1 X fia
K ez te & óva':or.

Vináliű.«!, 1800. október 22 é n.

Schírdinv +
Dán*.

Passau • • • -F ! 07 3
Linz .... 1
Becs .... - 137 > t>
Pozsony . .
K -marom .

J- Üú
-r 99

> ö

Budapest. . -* ŐS $
D.-Földvár.
M macs. . . •• + ::- > 1
Qomrtos . -F 10S 1
Újvidék. . . -j- -2S 1
Zimony. . 4- M ;
Pr.ncsova. . >
Drenkova • ^ £ > 7

Vág
Szered . . .+ ÍS

Kábái
Győr . . + 151 4

Zákány.. 
Bar< x .. — 4Í
Estéi.... — Új < 2

Sacvft;
Szisrec .. . - 10 lő
Mitrovjcza • -f- Gs > 4L

R.-B6C£<ftr<l'«C.

M.-t-

:nv (Csapi

- 53 < i

-Varad
T

Makó.
magyurasatu i null

IdSjnrrs.

A m kir. metoorr, 
műi jelentése i: 00

Jeli zno n
n r* 7;7r?i fi - A

CÍ7j.
:$r.

~ F: - infiriuJdijt SzA, • • S+c
A Ilomaeek

«.irta? - * : TI

Akna-Sz!atina — COö 4 17-2 E 4 _ _
Szatmar — — , ou + ; 

4-11.5
svv
s

U
:i ló

Et-er - - -- :j7-vÍ s
Kesmár« — ű7*5 *r F u N '; -- — —

—
Selmeczhanva — C6-3 ■f 7 í NW :) 10 6
N -Szombat — — — -
liu/iauet: — — 5b*2 + ».3 N -V •; o i} 8
0-t i vall a - — 59*0 •h 6-t NW 1. 31 r
V. a.%-ar-O var — b.3-2 + 6.2 NW 4 l 30 i0 4
Souron — — há tj -r o., 3 \ • 2
Herenv — — 61 S + b.> N 2 3 ■1 í 9 5
Részit, e.ly — — + 8 2 NW 0 l 5
Pécs - — — 01 4 4- 6.1 NW } I ; 0
Zágráb — — 03 t. -j- «.3 W 2 4 !0 7
Károly varos • O-’.s r 7.5 . 1 •j 6
Fiume — 62-i -h !t.7 S". 1 : 8 15 ■J
(őrKven.ca — — ŐU'Ö + 12 8 — 4 : íi 17 11
UenrecziiQ — ŰC.-Ü + 1-5.2 SVV : 6 15 3
Kis-K&rtal — — yS-vi + 11 XV 3 17 4
Szolnok — —- 59 5 + >».2 S\V 13 13 4
Szeged — — i>Z> o + w 4 V 1 i 1 ‘
Arad — — — Ll- *3 - 14.8 SE :» G 15 H
Zsombolya — i'f u + 14.2 S 3 13
Temesvár — — Ü9 -2 *r S .i C> 11 1
Fan csóva — — + 4 0 SE o 1 1
Drenkova — — 6VS + 13.9 NE ; o 4 1; \1
Nagy-Várad — lü 0 -p iO.z SW 5 o - 16
Kolozsvár — —
N a ty-Szenes —- 00*9 + 16.0 SSVV - >' H
Becs — — — 03 7 + 4.8 W.NWt o 42 U
Salzburg — — 6Z-3 + »1 S 1 2 a 3
Klagenfurt— — 0-*3 + 4.0 NE 1 3 35
Póla — — — í-2U + 11.4 N 1 07 11
1 íRsin* — — G1S + 16.5 SW t 1 17
Torino —. — 61'” + t.3 s 2 3 — u
Floren ca — — crl + 10.8 vv u 4 10 15 1 j
Róma— — — 03-y -t- lí.c N t 38 11
Nanoiy — — 64-3 + 16.1 w o 0 j ■J1 10
Brindisi — — — —
Palermo — — 04-í + 153 SSW l 4 1 *
Malta- - ~ 62 ü >- 2 Í 0 W 1 1 — ; S íi
Zűrien — — 67-3 + 29 E J ® ti — —
Sarajevo — — 57 4 + 12 2 NW 1 o 1 18 9
'uiina — — 66*8 + 1 9.0 SE 1 — í 7 IC
Szófia — — — 611 + 12.1 E U í nv tt 12
Athen — — - — — — _
Hamburg — — 715 T U9 NNW 2 0 ny — —
Berlin — — tfc-a + 2 0 NW 4 1 — — —
Biarritx — — 71-U + 6.4 ENE 6 2 n — _
Nizza — — — 50'ti 11.8 NW 1 — - .
Páns — — — 72-6 -h Á .5 NE 3 4 — _
Christiansand — 64 7 + 48 wsw> e — —
Stockholm— — 67 0 + 3.2 ssw o i —
Szent-Pélervár — 76-2 + 2.4 SE 1 3 r, _ —
Mosas va — — — — — — — — —
Varsó— — — — _ _ _ _ _
Kiev — — — 70-8 — 5.0 SE 3 4 — —

A szélirányok slöléss: N észak. E *=» kálit. S =- dé 
■■ W nyűgöt — Palhőiet: 0 e.-éaz^n derült, 1 tüb b 
nyíre derűit 1 ■■ részben felhős, 3 többnyire borult
4 — egészen borult, # esd, ^ hó, 3 kód 
R zivatar.

Az alacsony nyomás északi-. Iv.z;:j- és Dél-Europ.i 
ritja, nyugaton es keleten pe-lig .« légnyomás egy re e: 
dik. Az idő a depressziós területeken esős, szeles, nyugaton 
és keleten pedig száraz volt.

A hőmérséklet csak lényegtelenül változott.
Nálunk tegnap délután nyugatról esőzés indult meg, a 

mely csaknem oz egész országra kiterjedt us kul"nősen a 
Dunántúl és az Alföldun volt tetemes. Ma reggel nyugaton 
— élénk északnyugati széllel — derűiés állt he.

Prognózis : Változékony, hűvösebb, szeles és helyenkii t 
még esős idő válható.

.
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1900 EGYETÉRTÉS, EEDD, OKTÓBER 23.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. október 22.

árjegyzése K Mb'" j
Utolsó arioivaro

100 kor.-kiot
18B9-re

Időjárás szél Vízállás reggel? órakor 72 cm. I

A) Árutőzsde.

L a>konu««.t. — Arak koronaőrükben.

* */.

« •/,
• V.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzkén 60 klgr.-klnt. — A minőségi sulv hektoliterenkint és
------------------------^kg»'.«iaoqiWlt-

74 75 78 78 80 81

fiszavidéki
- aj 

feherra.
aj

pestvidéki
- aj 

lisa*
bácskai

7.85 —

7 30 
7.40

7.40
7.45

7.53 
7 55

7 50 
7.55

* 1 “ * ■ 4 «
Árfolyam

kor.-tol kor.-ig

Bozs — 50 kg.-kint Elsőrendű______________ ____________
K iízepmimlsegü—  

6.SO 
6.85

7.1C
6.95

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű______________
. maxHirendü______________

Sörfőzésre tiszavidéki    „    
, felsőma gyarorszagi________
„ dunautuii      

5.90
3.5C

6.IC 
5.80

Köles — 50 kv -kint — 5.50 5.7C
Zab------- 50 kg.-kint Elsőrendű  

K-zep minőségű
5.50
5.25

5.75
5.45

Tongerl 50 kg.-kint
Belföldi ................ ...........................................
Homan v. bolgár _________________

Ömqiiantin

6.50
6.55

7.2C

6.6C
6.6Ó

7.25
Bepcze £.0 kp.-tint íi“',“,zta---------------------------------------------

f öznsiim ___________________________ _
15.~ 15.50

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona

Búza___________
60 kg.-kint

1900 szeptember __ __
„ október _ _____

1901 április

7Í39

7 86

7.*40

7.97
Búza 1900 Oktober ________ 7.07 7.09

50 kg.-kint 1901 ápriÜ9_________ 7*36 7Í37

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augu-,ztu*„ _ __
. szeptember ____

1901 maja»___________ 5.C6 5.07

Zab___________
50 kg.-kint

1900 wktober ________
1901 április ________

„ jnnius

5 49 
5.59

5.5Ü
5 61

Kp.p.-repoza 
50 kg.-kint

1900 szeptember_____

II. Leszámoló árfolyamok ni. IDIinlélt tar m é n ; a Ib

Búza 5u kg.-k;i • május_____ __ 7 39
B u. s 50 kg.-! n ' lajus________ 7 08

Tei geri 50 kg.-..int május_____

Zab 50 kg.-kmi május _______ 5.49
Árpa ..................._______________ -

Kwp.-Repoze _________________

I\. Hajózási ínvardij.

honnan tiller
te,:”-----------------i .r>()

I 30-33
1 D.-r var __
í 66—70

T'szaJ Ze^te 62 — 64

( Titel_________________ 50—52
Száva' Mitrovic:______________ 64 -63

Bctrs Temesvár _ __ __ __ __ 82-86

A fuvur.il lt'i k:i'.-,':-;tii:iíionkint a szállít»*
ííhI értetik, 
riei magasebc

Faj
Pénz Aru

jkorona korona

1 Ingyen hordó
50 Kg.-kint

Disznózsír budapesti__ _ _ __ __ _ __ __ __ __ 58 50 59.--

a
5

50 kg. -kint Szalonna _

magyar la légenszaritott vidéki________
varon legenmantott. 4 darabos________ 50 50 

52 . bC
51-
53.-

:
Zaakk:tl együtt 

gönyypiiiy tisztascly 
beiyetL 
Minőség

600 grammookinl
50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai. 1898 évi. ue.ance-mmössg _
, • • 100 darabos____
. . . . 86 ------------

szerbiai . , usanee-mmőseg_____
, . „ 100 darabos _____
. . . 86 .------------

15.25 
16.75 
16.- 
14.50 
15.5.0 
16 75

15.50
17 - 
18.52
14.75
15.75 
17.-

laz>ea bordo
Szilvái* _ szlavóniai 1898 ___________ _________ ___ 13.— 18 25

~ 60 kg.-kint szerbiai 1898__________________________ 15.75 16 25

◄

SO kg.-kint Heremag _

luczr.rua magyar. 1999______________
lobere anrozrecid 1899______________

, középszerű 1399 ______________

40. - 
58 - 
63. -

45. - 
61 . — 
66.-

, L agy tize mű 18S9   _      63.- 71.—

4'/.*/. 
*•/.*/• 
< */. 
«'/,%
4 %
5 '/. 
* % 
4 */.

4 */,

•*/»%
4 % 
4'V. 
«*/.•/. 
4 */.

D. Máé ktloiBaiük.

6e*yak-hetwe*vtoBÍ om. kölcsön 1896. évből 
Bcenyék-hvrwgav. őrs*, vsssti köles. 1898. évről 
Buda pent főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Badapest «»ékes ICváros kölcsöne adómentes - 
Temes-béesvölgfi nutab. társ. kölcsöne _ __ 

1H. Záloglevelek is kttlesttektttv. 

s) Bedapesti Intésetek UbeeeátáMt.
Belvárosi takarók pénztár r.-t. —______________
ügyestUt ípesti fővárosi takarékpénztár frtbaa

Egyse, tégla- és ezessentgyár r.-t. elsőbb*. T. 
Ganz és társa vasönt. s gésgyár r.-t. köles. kőt.
Kisfairtoksook ersságes flGldbitelizt._____frtban

« SO'/s évre
w w »50V, évre frrbao

M. sgr.- eejiraiékbank r.-t. szöJfikőtv.________
. , járaeékjegy viaszafl*. 108«/,
, * Z.álog level kuronaértékbeii__

Magyar földhitelét, e. *.______________ frtban
• 41 évre __ e

kwron törtékben 60 évre — 
koron térték ben 63 évre _ 
szabálj’. és talajjav. frtban 

Magyar helyiérd. vasutak kltv. 60V» évre ,

... », . . . 60 évre 106*/« _
Magyar jelzéloghitelbank______________frtban

50 évre _____.
60 évre ~ ~ ~ —frtbaii 

köze. köti. 60 évre frtban 
közs. kölv. 50 éaro ... _ 
köze. kötv. 60 évre frtban 
kőié. k. 60 é., vf. 110 frt. 
k. k. 60 é. loo frk. = 96 k.
nyer.-kötv.______

• oaztr. felQlb. _ 
nyer.-kötv.______________

Magyar orszégM közp. takarékpéut 40 e. frtban 
50 é_____

M. Takarékp. közp*jelzálogb. l, 2,8. 6, 7 |. kib

* «. „ 4., 6. kib.______

w » 1 kfizs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv. T. _ 
Osztrák.magyar bank 40»/,évre_______ frtban

Pesti hasai elaő takarék? kőzeT MtvT 50 évre 
• » " * - — frtban

•. . . »álofl. kor. ért.____
k"“k- k*"k-------------------------- -

« * kozs. kötv. 50'/, évre__
kőza. k. vissz. llO"#frtb

_____ 50.—

84.—
80.-

88.—
iei—
10.—

Pesti I

6 '/« 
6 */. 
6 '/. 
y/.'/e 
«'/,•/. 
6 % 
*'/,•/. 

*/e

«V/. 
»% 
°u

6 */.
6
*,.°/. 
6 *• 
&*/,•/. 

*/# 
«'/,•/. 
5 */. 

•/.

kö,-se. k.

B) £ rtéb tőzsde.

t é k p » p 1

I. ÁllamadosKáe.

el Pln^yar uliaroaűbasag.
Arar.v). 100.50'.'. 2 000 •«;. irt nevi-rt.drbok. adóm.

UK) ar. írt :M0 k ...............................................
Arany »tad k. 10.000 ar. frt névert. dbozb. adóm.

Aj :! Vj.-.raű-.-fc. :uii>meiites, 1ÜC- r. ír" — 840 k.
Oktober koz.

Koronaertékü járadék, aéémentee______________

. _ . ei.túeev köz.
' *7* ! fi. vas. államit. ar í>tb. H'Oar. fr - 240 k.
. - v uih- v. • r.y t... a ■ ••• :«=v ur.frt -UOk.

amk. k.czelj. ar. adom.. 10 f. st*?rU=840 k. 
l-'7u. r.veremonyk., J00 irtot- drb iOO frt = 2V0 s. 
Utó. , 50 „ íofr-t = 100 k.
Magya- regale-kárt. kötvény, adómentei ____
H-'rvát-szlavos „ , „ ____
Magyar f- Idtehernentesitési kötvény, aaomeiite- 
Horvat-sziavon „ ,

j Uiolrv, riolva'u
kT.”o' Értékpapírok

Uloiso rfoivam
1 • '-IIZ *ru pénz áru
1 ICO kor-kint. 100 kur-Kint.

4 */, Tiszti szegem nyeremk. adóm..100 frt c= XOU k. 133.- 139.-
4*\ ioo*/s riorvát-szlavon jeiz. fiildv. kótv. adoiev. «•/. __ — -—

94.60 95.10 b) Oaztrák állataaCoaeuz.

4*/» o Egyesített járadék papírban február—augu-ztvi 98.25 S6.75
, . . ma; us—novemiyr 95.25 96.15

4* ,0" e Lg>eeitett jaradek r Tstb-n jan-iar—ju.ius ... 9S.05 9ti.S5
94.60 95.3C . . , április—őzt ube' — 96.05 96.55
8C.SC C). - Aranyj.. adom., ar. írtban, 1 uO ar. frt = 2*9 k. 95. 95.50
90.05 30.45 Korouaertekű járadék ____ ___ ___________ ___ 97.15 97.65
93 - 5C.*v a1/,«'/* AUauisvrM. 1 o: 4. evb. 2oi- frt. p. p. r.-_ k _ IC/. - 164. -
96.50 9/.00 . I860. . cOO , c. e. = 1000 k _ 131.50 134.50
39.50 1UU.5G , 1 SCO. . 100 ... ä 200 k_ 1. 152.-
98.- 99.£C . 181)4. . 100 . . . 200 k .. 19’.— 199.—
1 £.50 73.50 . 1864. . 80 ... as 100 k_ 197.— 159. -

1S3. — 164. —
16 - 

9K.5Í 99.50
c) Idegen állemadóeeugok.

99. - 100. - 6 */. Folzar allasnv. r^.rgkőlcsön 100 r.r. frt = 340 a 80.20 81.—
9C.- 2 8- -íK.-tjut i.y.-ki!«-■ íi 300 frank — 90 k________ 75. — 77.-
•■*2.50 ICO . = 96 k Í-.. felQlb. 77.— 79.—

« */,

b) Vidéki ée külföldi int. klbeeeáláesL
Albma takarék eehitehstéeet______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

* » . 40 é. visezaflz. 110’/,

Aradmegyei takarékpénztár___________~ ”
Bosnyák-herczegovmai szabad, országos he«»k ■
Debreczem első takarékpénztár___________
Erdélyr. m. jelzalogditelb. 40 évre________
_ * * • 40 évre vuszaiz. —
Bor«4t-ezlaven országos jelzálogbank_______ __
■ * ^ . • • köze. kötv.
Ragys b ált. fakp. 81V, é.. visez. no" 0 _

• • • 40 evre, visez. 106U, _
• • • 40 evre, III. kib._____

„ • . 36 evre, IV. kib. — _ *•
Nagysaebem fbldbitelinUzet__________ ___ __

_ . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
T emse var első takarok pénztar________

I\ . Elsőbbségi kötveayek.
Adria ru. kir. tengerhajózási részvényt.__ _ _
Bunapeeti közúti vaspíüya-táre. koronáért. — __
Budapest villamos városi vasat r.-t________  _
Buda pest-pécsi vasút__________ _________ ___
Deh vasút--------------------- 100 marki = 118 k.
El:*'; ca. kir. szab. dunagözhajózasi társ.____
Ka -a oderbergi vasút 18S9. ________________

, . 1W39. 100 m = 118 k.
. . 1891. _____________
. . 1891. 100 ni. Hg k.

u . (087.t. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- es tengomojuzási r. t.________
Magyar-giesorszagi vasút I. kib. _ _ _______

• 1 U. kib.______________
. ezüst—________ ______

Magyar ny. v. (azékesf.-győr grace vénái)____
, , 1874. kib. ____________________

Magyar v. el*, k. b»rnh. ezéira. 100 ru. =118 k. 
C--.t rak-magyar állam vasat 18S3. 100 m== li8 k. 
_ " , . , I. kib. 1885 100fr.=96k
lorontáli helyi érdekű vasutak______________

jSÍBS« "'y

euírieí n Jpii \ ö v> &
ti .Mr5%lL7ásSátou-í2r . ."uiníSi -aJrlf é •ty. ^ J 4

labdacsaiul
f j : ivek évek óta beváltak és előkelő orvosok

;j gyenge hashajtó. vérti3ztitó és feloldó szer \ 
I gyanánt melegen ajánitatnak, 3»^^ j
O íz emésztést n«".m zavarják, teljesen ártalmatlanok. Czuk- j 
ti rozott küisejitk végett rnég gyermekek is szívesen veszik, 
ly Egy 15 pilulát tari::l:nazó doboz 30 fill. egy teker«1-, 
i-t y S -zt. tel..;". 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor

.Ph.lipp Neuetein“ has!:a t • 
laődarsail használjuk. Vr.l- «!;. f 

;’ ' •••> es doboz hátlapja tőrv* n* i1--r |
• X. **SÍ jegyzett védjegyünkkel „Szent-LipóV* v;-.;i 

pirus-i'ekete nyomatban. Tor. • -
^ szikiii g bejegyzett dobozunk, használati utasi-
'j ^ t.sunl; és csomagolásunk .Apotheker Philipg

g. Neusteia- aláírással legyenek ellátva.

íl PHILIPP NEUSTEIN
g; jrysz»*rtára a ,Szt. Lij>ót*-hnz Bóos. I., Plfcnkengasse 6# Fő- > 

Itt V.i /v .ri-r--/..; r.-rzí-r«- Török József gyógyszertára Eudu- -
gá post, VI . Kiróly-utcza 12. és Andrássy-ut 29 szám.

EKj^as^-sj^B^agsssaaaagiBSgaae

1899-re — , ,
—------ V. Bankok reesvonyeL

16.— Aagol-esztrAk bank _ „.   __ _ _ _
18.— Bedapesti bankegyesfllet________ __ __ __
80.— Elí»«'- magyar iparosak____ _______________
9.60 [ Fiumei bi*.- bank______________ ___

Fővárosi bauk-rtjszvffnytarsayag_ _ _ _
ksdsprsti g:r*- es peaztar-egylet________ 1
Hazúi baur -reszvény-tar.iaság___________
Mennes ruagy. alt. valto*zl'*t reszvt. __ _
Sor »at noreicsdeikiii sánc __________ __
Morvát 1 zamitolo bank_________________
Hot vat-stlavwu országos jelzálogbank _ _
Magyar altaiauos U:telbank__________ ___

okt. k.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _

. . . okt. k.
Xa/yar jelzaloghitelbank_____________ ___

S4'A

88.50 89.50
97.60 98.50
95. - 98.-
81.- 92 -
•0.25 11.2$

98.- 89.-
98.- 95.-
90.50 • 1.-

1«.- 103.-
ICC.—

101 50 108.50
101.- iei.se
98. — 99.-
9€.5G 97.25
96.50 97.-
91.- 95.-
99.5C 100.50
91.50 92.—
9C.75 90.SC
8: .40 82.40
90.50 91 50
95.- 95.-
91.50 92.50
93.- 94.-
98.- 99 —
98.- 99.-
•4,- • 5.—
93.- 94.-
97.25 98.25
•7.50 98.SC
97.- 98.-

100.- 101 —

115 50 116.50
118.- 119.--
103. — 104.-
98.- 99.—
98.- 99.-
91.- 92 -
98.— 59.—
97.- 93 -
89 75 90.25
97. - 98.-
90.50 91.50

100 - 101.-
97.75 98.75
97.75 98.75
98.25 99.25
92.75 83.75
92.75 94.75
93.25 99.25
92.75 93 75
97.SC 98.50

102.- 103.-
93.- 94.-

101.- 102.-

»8Í50 99.S0
97.*- 98Í-
99.SC 100.-
98.50 99.50
93.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
10«.- 107. •
98 75 99 75

119.25 120.50
100.- 101.-
97.25 93 25

97.- 98.-
9C. — 9 i . —
95.- 96. -
»1.- 92.-
92.- 94.—
93Í- 94Í -
95.25 96.25
93.- 9’..-
95.50 96.50
95.50 9C.50
98.40 99.30

102.50 10 J.SC
1C2. — 105. -
92. 9:. -

IC,.- 105.-
102.50 103.5C
100.25 101.25

97*75
Vtoipo árfpJ>auj -
fmu . ar!

keronaerték

267.— 269.-
171.— 172 -
320.— 325.—
158.- 1«C.-

216*.- 217*.-
210.— 220.--

2111 — 214I-

645Í5Ó 646! —

162.- 154.—

ék» ‘ Osztalék 
1899-re

értékpepi r

425 — 
400 —

424.-
930.—

427.- 
405. -

425.- 
950 -

Magyas jel7.átoghitelbauk_    okt. k. 140
Magyar kereskedelmi r. L ___________ __ 400
Magyar leszúrni toló ée pénzváltó bank_ 400 K.

- . . , okt. k. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____íoÓO
tiéetrák hiteim tózat___________ __________ _ S80
Osztrák hitelintézet ... _ __ okt.' v. S80 647.— 647.50
•aztrák hitelintézet 1899. kib._____________ 38«
Bethrák-nugyar bank—----------------— 1200
Pesti magyar kertekévelsu bank_________ 10M

den bank_____________ _ __ __ __ __ __ 40#

f695.— 1705.- 
2540.- 

%2í536. -

VI. Takar4kp4*itárak ríeswényet
Belvárosi takarékpénztár___________________ 200
Budapest II1. kér illeti takarékpénztár — ._ 100 
Bodanesf-emábetváreei takarékpénztár 800 K. 

, Budapesti tak. pénzt, és őrs*, zalógk. r. t. 400 K.
l2*.— I Eeyeséll bullapesti fővár esi takarékp_____ 600
86.— ! Magyar általánsa takarékpénztár — 500 K. 
80.— Magyar erazágos központi takarókpénzt. — G00 

860 — Pesti kasai ele» takaráknésstir ___________  8000

VII. BiateiiÜ'táraaiágok rénnv.
Bécsi biztosi tó társaság____________  400
Pie<if‘_é,ef_ •».Járadék-biztosi tó intézőt.™ .~

203.- 
210.- 
160.— 
4U7. - 

2105.— 
550.- 

137«.- 
16050-

201.-
214.-
162.-
409. - 

2110.- 
550.- 

1380.- 
16150-

36C.-
520.-Elsö magyar általános biztesitó tarsasag _ 8000 5075.’ 

r onciere, pesti biztosító intér»f -imi <»<.

16.—
30.—
30.—

-------, pesti biztositó intézet________" _ :0Q
Magyar jég- és viszontbiztosité r.-t.________ 800
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. ________*00 K.
rannoma viszontbiztosító intézet____ __ 000

Vili. Qönmalmek réssvenyel.
Cencordia-gözmalom r.-t__ _________ ^00

Erzsébet-gfizmalom-társ.____ _ 400
Lujaa-gózmaloa r.-t_____________________ __
resti henyermalem-tars._______
Pesti molnárok Se sütök ‘eözmalom r.-t.

Dí. Bányák ál táglngyárnk
Badtpwtl 16,1.- 6> méB6^Mr..l_____
Budapest-szeotlörinczi téglagyár 
Egyesillt tégla- es czementgyar r.t _ 
Eizakm. egyesült kőszónb. éeiparv.
L-Zlvi- :-vv .'j,7-nj, .-,va r. t™
Felsörnagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t.
István téglagyár r.-t.________________

ilWibMy. r.-t. id. el„„
Kn-vebesi grarntbanyá" r.-t. ________
Köbanyai göztéglagyar r.-t. __ _ _ _
Kókzenbánya és téglagyár r.-t._______
Lechner rak esi téglagyár r.-t.________
Magyar asphalt r.-t. _ _ ________
Magyar alt. kösnnbánya r.t___________

göztégJa-. erem.- éegypazgyar r.- 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elóv. jog. a.

185.- 
233.- 
185.- 

1225 -

380.-
530.-

5125.-
189. 
236.
190. - 

1275.-

30.—
30.—

20.—
16.—

450.
800. 
99G. 
432.- 
22i 
940. —

fre 2 
460. — frc 2.— 

16.—
1010.- 
435. - 
229.— 15.88
980.- 20.—

3Í20 
19.88 
20.- 
19.78

fraslőo
19.88

8f.—

Újlaki tégla- ée mesz<getö r.-t. elöv. jog.

X. Vasművek én gépgyárak
Ebw magyar gmsdaaagi gépgyár r.-t. _ 
.Danubius* m. hajó- ée gépgyár r.-t._ 
Fegyver- es .r re.zvei.. .».-.tg
San* ée társa vasöntöde és gépgyár _ 
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbb*.

tr-piryu' -,-t.............
Nadragi vasipar társulat______________
ÍNirholion*-gépgyár részv.-tars._____

imamurany-saigótarjáni vasmű r. t__

Schlick-féle vasöntöde ée gépgyár_____
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. Alsor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggengyar r.-L _

XI Könyvnyomdák rénevenyel.
-Athenaeum“ irodalmi és nycmaai r.-t.
r ran kiin-tan mat_________________ ___
.Kournos“ müintézet_______ ________
• Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L__ __
Fenti könyvnyomda r.-L_____________

: Altalanos wafcgockólcsunzö-társulat _
I .Apollo* kőoiajfiuoimto-gyar r.-L — —

Bantlin-fels vegyi gyárát r.-t.__ __ __
Bihar-Szilagyi olanpar r.-t.________ ___
Bra-Moi ceiluiose gyár r.-t.___________
Budapesti általai,us villamos-agi r.-L_
Bue-ti 2.»oinay-ie,»* porcz.-iayeuczegy.r.-l
Első magyar betűöntődé ,-t. _ _ __
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t
Első magyar uragy.tr r.-t. _ _ _ __
Első magyar részvény serfÖxőde____ ___
Első magyar serteshiziaJé r.-t.________

Fiumei rizs lián telő- #s nzskemenyitfl gy;
Gsriiwindt-feiw szeszgyár____ ___ __ _
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _ 
Joroan Viktor-léle bőrgyár r.-t. eis. re« 

36.— Kábelgyár rcazvanyUnaj«aK-----------------

70.—
12.—

12."- !

410.- 4v0 -
- 3u* 278.- 284.-

részv.
*00 K. 150.- 160.-

__ a 440.- 350.-
_ *00 •.0.- 20.-
_ -06 2 iO. — 215.-

K. 4«<i
_ .00 210.- 2 2. -

eOO 60.- 6 .-
O. «0 10.- 12.

*00 K. 266.- 292. -
_ S-'O 6:0.- 7o0. —

335. — 245.-
196.- 20C -

_ -'00 3 40 - 350. -
_ -'00 215.- 217.-

-t. :-00
174.- 180 -
100.- 110.-

_ -'00 622. - 624 -
0. 100 175.— 180.-

részv
— 40» 220.- 240.-
*00 K, 159.— 164.-

M'»0
— ^09 3140.- 316G.—
*00 K.

. ... k'iH# 350. — 360.-

206.- 208.-

k. *00 505.50 5u6. --
_ 4 00 22a.- 235.-

. *00 K. 190.- 200. -
400 K. 19C - 195. -

■7«í.
*00 20?.- 320.-
300 520.- 530.-

20.- 30.-
355.- 365.-

- 1000 2680.— 2720.-

ézav.
400 L 1050.— 1020.-
*00 fL
500 K. 1230.- 125C.—
*00 K. 2CC. — 220.-
*00 K. 2?0.— 2/t.. —

219.- 221.
t.zuuo K. 2-.0C.- 2600. -
_ *00 272.- 27-.. -

9C0.— 9 0. -
Í00 K.

— 800 2340. - 2 jf.O. -
— 400 471.- 48 . -
_ 110 434.- 440. -

305.- .; 0. —
2875.— 2975.-
684.- 890.-

— 400 580. - 590. -

6.30
7.50

Kőbányai király serfőző r.-t—________ 200 K.
Kőbanyai polgári serrözö részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripnr r.-L------- ------------- 1200 K.
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-L------- 200
Magyar gazizzófény r.-t.  ........ — — —   200
Magyar ruggyantaárugyar r.-t.--------—  200
Magyar vasúti forgalmi r.-L elűv. jog. n. *00 K.
Magyar villamossági r.-t.-------— — — 200 K.
M«'á»vazÚLsági iu ;i-i wzy.-tars.------------ — 4iU)
Ragybzebenl villamo*uh6 r.-t. _ 10W
Rebécetközi vi lemoss ági társaság — _ _ 400
Remstfögi wdggonkölesőnző r.-L_____ 400 K.
Popper Lipét fa: Dar r.-t______ —_________ -‘00
•■amero részvénytársaság .  _____— 800
Royal psgyaeálloda részvénytársaság __ *00 K.
Szegődi kenderfenigyár r. t.____ __ __ _ 100
Sziszeki tárházak r.-t. _ _______________2)8
Telefon-Hirmooöó r.-t. _____________ iOO í.
Tfirökbirodalmi dehinyegyedárosági r.-t. __1 '2

XIII. Sütlekedoai váll. réiiv,
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t._ _ 20O
Aradi és «»nádi egyes. v. r.-t. törzs.-7.z()0
Baja-Zember-Uiv.-teki i.-lyi érd. v. r.-t 2)0
Baree-pakrácsi vasút elsőbbe, rószv._____ioo
Budapesti közúti vaspálya társ__________ *,00

• * n :t köz. 2«'"
• • » id. részj. _ _ iOO

ledapesti viüamoe várnai vasút*r.^tf 3 Z 200

Budápest-ezent-lőrincz? h. é. "vasuV.^I *"* -_ő» 
Boest-njpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t" 200 fC. 
Debreczen-hajdanaiiasi vasat h. é. v. "eís* r 0J 
Déli vasat ____________________ ______ * * a

Első ss. kir. szab. dunagőzhajó-társ. ;o53
Gölniczvőlgyi vasat r.-t. elsőbb», részv. ’g.iy £.
Kaszai közúti vasút_______________  íl(!|
lassa-oderbwgi vasút____________   0lt
K233a-tornai kslyi érd. vasút r.-t. els. r. 09 
Lmi'. v, Igyi vasul r.-i. ei-'ibt,-. rés/.v. ... 4 • • v. 
Magyxr folyam- cs tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-raesortziigi vasút____________  uo
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_ _ __ -00
Magyar nyugoti vasút____ __________ ;t>3
Harc marosi edvazut eh. részvény____ _ 2;iU
Marar urosi só vasút törzsrészvényei _ ^ 200
Máramarosi sóvasut B. részvényei_______   20)
üarosyásarh.-fizaszreg. vasút els. részv. -00
Nagykikiuda-nagybecsker. vasút els. r. _ 800
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
Osztrák-magyar allamvasut_ _ _ ____ in

Pécs-harcsai vasat _ _________  00
Píi-t,'...l , ioT-.y F.-gyar-i. ii. • r.«U. r. K. 2 ■ 1
Szlavóniai b. é. vasat «Is. részvény _ _ 00

1 Szt.-l.-,v n<z-Sz|;,tina-NíisiP7.i h. t. v. els. r. * n) 
; Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. el-, r. 200 K. 

Zeihó-Nagy-Bányai h. é. vasul els. r. _ 400 K.

Utolsó ar/oiy am

Neveriek, 
qrbir XT\’. Sornjegyek.

lé Bazilika sorsjegy______________________ _ _ ^
10 • . osztr. felülbélyegzéssel^ _ _

— • . nyeremeny-jegy_____ ________
206 Bécsvarosi nyeretnenykölcsön M74. évről_____
80 Budavaresi sof*jegy __ ________ _____ ___ —
80 . , osztr. fei ül bélyegzéssel___ _

« .Jo ecv* egyesületi sorsjegy____ __________
4 » , . esztr. felülbeiyegz.

- Magyar .elzalughit-;Lank nyer-j.-, y

10 Magyar »őrös-kereszt sorsjegy_____ _ __
10 • • • . esztr. íelüiboiyegz.

24 Óla** vörös-kére^ «orsjegy_______ _________
24 * * » . osztr. felüloeiyogz.

O-/T..K l.óohlt.-,!. t 7. _ ___
20 Orr trak vörős-karent sorsjegy        __ .

200 O^rtrak hitelmtózoti sorsjegy____ . _ _ _
Palfly »orsjegy_______________   ___

XV. Psnraemek.
Ar*áy, es. és kir. vert____________

• , • . • kör.________ ________
• rest rák vagy magyar 8 frtos _ _ __ _
. 20 frank rs--------------------- ---- ------------------
. 20 mark ás...______________ ___________
, tőrök aranyiira......... ..................... .. ...

Rémet bírod, vagy egyenert. bank). (100 raarzaj
Franczia bankjegy 1700 frank)________ ______
Olasz bankjegy ,100 lírai____ _________ ___ _
Papirriibel darabonlciut _ _ __ _
Hciriao bankjegy ilOO len_______
Szerb bankjegy (100 ezüst cinár) _

peuz | íru
koronaérték

14.- 16.-
134.- 136.—
8-t5. — ,1855. -
270.- 230. -

360.- 365.-
SBC.-; 57C. —
237.- 239.—
980!- iflöc!-

4§5.-49b.-
5S0.— 370.-

60.- 63i —
570.- 575.-

293, — 232 -

4/2.- 476.'

402.- 405. —

532.- 528. —

2C5.- 375.—
L73."• 277.
7;.- 20.-

í 15. —

106 50 107.50
7-0.- 745. -

355.-
59'..- 297.-
?52.-

453.— 410. —

89.- 1 ' 0. —
113.- 125.-
113. — 125.—

643.50 G4f. —
414. — 418.-

360. — 370.-

11.se 12.50
12.50 13 5C

339.- 393.—
123. - 125.-
126.50 í 23-5G

e -
6.50 7. —

20.- 2?. —
23.
13.-'0 19.50
23.- 2 • . —

2* .TO 22.50
23 -
27. - 29.—
•2.53 43.50

-
128. — 130.-

11,41 11.45
11.33 11.43
19.-0 19.25
19.23 19.75
22.34 23.6 7

117.15 11 3. -
96. — 9 3.35
90.30 3-.70

------ - - 2.55

XM. Váltók árfolyama fl iÍPá). 
Amsterdam __ _ __ __

Lonoeu ______________
Remet oankpiaczok_ __
Olasz bankpiaczok_____

£ vizezi bankpiaczok _ 
bumtpetervar   

100 hollandi írtért __
100 frankért _ _ _

10 sterlingért _ _
100 márkáért— _ _
100 iiraert____ _ _
100 frankért _ _ _
100 rubelért . Zl Zl

159.60 200. -

241.ÖO
11/.8:

Leszámítoló árfolyamok október 8-áróL
■agyar ált hitelbank---------------------
Osztrák hitelintézet--------------------- —
Magyar arauymradek —-----------------
Magyar zoronajara iek — — _ — —
Magyar ip. ee kerevk. bank.------- ----
Magyar tékzAlvgbiielDanZ----------------
Magyar Uiaeia'.Lui« nuut ... -- ---------
Hima-ilura»yi va.uv.1 r.-t.------------

DeiV va» ut— ... -------------------
Osztr.-icagyar allauivasut__________
Bu'lapev: Dansegyesillet —_— ___
Flat, magyar 1 párnán< . — ._ _ _

657.- Pesti el. kereek. fcauz___________ — Athenaeum kCnvv' v-r.-;. ___ 9I6.-1
647.- Salgó Tarjani készénb. t. _ _ _ _ 64C. —

Magyar ezuzonpar r. t. _______ — 1850.- Kuezenoanya es r. t. _____
V. I^k p. Kuzp. jrtUalegt». _ _______ i*. ur»z. K TB. ía:u.      
Magvar &s;>halt r.-t____ ___ _ — 34 7.-
Belvai-Oii Xtkar-íkjjdnztAr r.-L _ _ Budapesti vili. városi vasút 2JS.-
A :ri< 11.. - ír. • 1 .’vr.'i.tjez. r.-t. _ _ U v-t. Vi *. .
1. magyar alt. biztevitó tan__ ___ _ Builaperit; viL-uu.m-i vn r.-t.___ ___
L liaki Ivg:agyar r.-t. _ ...------- -- Magy. kerámiái gy-ir r.-t__ __________
Mein .ru-. .• »ut -á géz:n. ... _ _ _ Fei^őm. uaiivi- .1 11Q .„ .. ..
Lgv. te^ia- •* cementgyár r.-t.------- Lgyee. Bp. Í7>v. taíar-ko. _ _ _ „
T-r.ilicK-telf vaséntő<1e r.-t. _ __ _

Lu ,za gőzmalom r.-t.__ __ ..
21 /. - ti ii.iz »1 •:»* • t .ardKoenztar _ _ — - Magyar viiiatnossagi r.-t. — -

I;

Csak

Összetévesztések elkerülése végett pontos czimet kérünk.
- - -‘^-c ... -----a i- .. ..---- .. . . ------- — '

%rx^3^5-zuR^'>x2%2É2an;r^r-jcö* w.arT.?, t 
» - - • -»■ - -t.—_r-, -• -r . r/'-piT - ZP-------11

Magyar királyi álianavasn ..

htij

leczembcr 
ip végéig 

•I kezesére 
lelszúlitás 
szertárból

89684

k
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 

esőfolyásnál (magfoiyás stb.) 

eg) ed ül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - PiSulák
melyek egyedül csak Silbcr- 
Ftein S. vegyészeti laburato- 
r> tiian Becs, IX., Ros- 
saoerliinde 35. sz. kaphatók. 
Árt egy doboznak frt 2.5U. 
(ezen összeg levélbélyegekben 
is elfogadtatik.) 39548

úiy k'i--zpí*i:zerí: mint

RÉSZLETFIZETÉSRE
y a legogyszor:ibhtól a íegflno- K
B mabü kívlíelifl S8K7Ü
M legjntáayonahban

1 tftrsntreü és Fuel’s
jjjw testvéreknél,
I líuctapesí*

a! V!, Teréz-korút «. sz.
1 Andrassy-ú közelében.)

5 S Kápe* árjegyzők ingyen. Q

Egész sorsjeiTV 12 kor. — fill
Fél „ G , — „
Negyed .. 3 „ — „
Nyolczad, 1 „ 50 ,

ít

Bank- és V alíóüzlet-Részvény-Társaságnál

Budapesten,

csakis 8 V., Váczi'-utcza 37.(saját ház).

DECKER! és HOiOLKÄ
BÍSSS

äViro-,
Gy.ir és iroda :

. Izabfella-u. 88.
Raktar:

V. Derottya-n. 8.
államvasutak és a magyar 

állam szállítói,

távicszélő-, villanHiPtó- és villamvilágitásí lerendezó
BUDAPESTEN

a magy. kir.

a hangosan beszélő grafit mikréfon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberend zéseket köz­
ponttal vagy bőrkapcsolással, el -
vállalja végi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezc-

seket -tb. 39355

Villám világítást
alegsiakszeiUbb kivitelben jutányos áron 

végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen ée bérmentve

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon, ütánvételes rendelések a nagyobb költség miatt elkerülendők.

Kárpitos és asztalos

Háló-, ebédlő-, szalon-, úri és leányszoba-beren- 
dezések, bárok, angol, német és szeczesszió stíl­
ben. Nálunk keresett, jó minőségben, meglepő 
nagy választékban, igen olcsó árban mindenkor 
kaphatók. Vidéki rendelések vászonban csoma­

golva s biztosítva szállíttatnak.

Szabó Ferencz és Társa
bútor-nagyiparosok 39695

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sip-uteza sarkán.

Központi kávé-magazin.

tvAjánlok- budapesti kávéraktáramból elvámolt 
mentve utánvéttel:

4V, kiló Cuba ................ ....
V/7 „ Mecca.......................

» Gyöngy ...............
41/7 n Arany Jáva..........
4ll2 „ Portorioo... ..........
*/4 kiló czáezár-keverók 

EL'y postazsákban 4—

FALKENSTEIN ADOLF
„KOSSUTH LAJOS “-hoz

Budapest, Csömöri-ut 16/a sz.
A központi pályaudvar indulási oldalával szemben

7 frt 30 kr
.......... ............ 7 „ 30 krj
...................... 7 , 30 k r
-................. 7 „ 30 kr
....................... 7 „ 30 kr.
tea 1 forint 50 kr j
féle faj is küldhető.

Való-
dl franczia különleges­
ségek (gummi és haliiólyag, 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand
file leghirnevesebb párisi 
gyárostól I e uel ö ny ösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SIMM
Boiapest, Ensélet-íő:: bO.

8V Részletes képes árjegyzék 
ingyen és bérment ve küldetik. ~jŰfB

Dr. CZINCZAR J.
egyetem. orvostudor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere­
pesi-ut 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4 : este 

6—8-ig. 39519
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

157113/90U/Alii. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. állam vasutak igazgatósaira az 1901. január i.., 

1 -töl deczernber hó 31-i: hu-1: pr,.-ti központi szer ,r. a;: össze­
gyűld és feleslegként rendel Kezesre álló mintegy • .■ n 
üres len- és kencze-olajes és mintegy 410 drb. terpentin •!.; -s 
bordót eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázat it hír 1-t.

A fent kitüntetett mennyiségek, a melyekre nézve a mag.. 
(kir. államvasutak semminemű kötelezettséget nem váilaimO:. 

^jie igyobbak vagy kisebbek is lehetnek, ennélfogva k• -
' n J leend a vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő 

I erülő rgesz hordóniennyiseget az általa felajánl*.
. rákon átvenni.

Az o.-szegyülő hordók esetről esetre, az 11*01. é i 
hó végűig ösbze-yülendók p^dig a reá követke. ő •> 
t'rg.iak : •nli.vv.'ZuO <z- rt.ir által az iüeto vevő re 
bocsáttatni, es taitozk a vevő ezen hord ok a’., a 
vételétől szamitoti ó napun belül átvenni é a 
citávolitani.

A hordok azonosságára a magy. kir. alia:. . su nein 
vállalnak kötelezett*eget, vevő tehat nem tarthat i. n. arra, 
hogy ugyanazon hordukat kapja v;s-za, melyeket v esetleg 
szállított, hanem a neki rendelkezésére bocsátott bármely 
származású hordókat elfogadni tartozik.

A hordók eladasa kötelezettség nélkül azok állapotára 
t.rténik, miért is határozottan ki köttetik, hogy az ajánlatban 
világosan kitünictendö, hogy a felajánlott egységárak a bármely 
állapotban levő oly hordákért értetnek, a melyeknek minden, 
bár sérült alkatrészéi, úgy mint dongái, fenekei és abroncsai 
megvannak.

Kiköttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e 
elett hozandó liat irozatig kötelezettségken marad.

Az ajánlat részmennyiségre i< teheti. Az ajánló a j^len 
iiirdetéshen fel nem sorolt feltételekre nézve a magy. kir. 
aliamvasutakiiak. az ócska anyagok elad fisára 1-2J29/9G. sz. a. 
fennálló általános feltételeket kőtelezőnek ismeri el. melyek 
30 fillérért a nyomtatvány tártól megszerezi)-tők és melyek 60 
■ 11 érés magy. kir. bélyegjegygyel és az ajánlattevő aláírásával 
llátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

í zen felt-telek az értük járó 30 fillér és 20 fillér posta- 
költségnek a nyomtatván} tárnak való beküldése ellenében 
kívánatra postán is megküldetnek.

Az ajánlatuk, kizárólag e czélra rendelt és anyag és leltár 
sz-rzési szakosztályunkban e^y példányban ingyen kapható 
űrlapon ennek rovatainak pontos kitöltése mellett áilitandők ki.

Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és szóval végre a 
fenti feltételek elfogadása világosan kiteendő. Javításoknak és 
vakarásé, nak előfordulniuk nem szabad.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat­
kozó, kellően lepecsételt és (egy) ! koronás magy. kir. bélyeg­
gel ellátott ajánlataikat ezen kulfelirattal: „Ajánlat üres len- 
keneze- és terpentin olajos hordók megvételére 157113/900. 
számhoz“ 1 v.OO. óvi november hó 17-ének déli 12 
órájáig az anyag és leltár beszerzési szakosztályunknál 
(Andrássy-ut 73. sz. II. em.) benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték­
összeg 5°/0-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 
óláig a főpénztárnál készpénzben vagy állami leletekre alkal­
mas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ez 
ajánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen 
bánatpénzzel, a kitűzött határidőn túl, vagy n-rn az előirt 
ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pótajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók 
tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fen tartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az 
ajánlott árakra szabadon választhasson, továbbá, hogy amennyi­
ben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, 
tetszés szerinti részmennyiséget engedhesen át, mely esetben 
az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget i> kötr-ies átvenni 
es végre, hogy a czél elérésére más intézkedéseket is lehessen. 

Budapest, 1900 október hóban.
Az igazgatóság:-

(Utánnyomás nem dijaztalik.)1492
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 23, 1900

Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4* fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

tzen hirdetési rovatban minden sr.ó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Ceak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükségén íeveibelyeg vagy tevsiagolap begáiaetig
közölte r,iK. i I Olt

Kis hirdetéseket
lilbgad x= Egyetértés számira 
n központi hivatni Papnövelde- 
uteza 8, az. ét z következe 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Terii* 

korai 54. szám.

Burger Vilmoané
dihánytőzsdéje Erzsébet-kirat 

51. szám.

2Temeceek A.
dohánytözsdéje IV. Petöll-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje lónef-kőrut 

80. sz.. íRaross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
IDnyrkereskcdéae Buda, II., 

Fö-ulcta 2. Hám, 
alamint minden htrd.4..l 

Iroda.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Osnemesi
(főúri) c saládból való 26 éves, 
közigazgatási hivatalnok s bir­
tokos vagyok. Ez utón keresek 
egy 17—20 év közötti hason- 
családból való s megfelelő 
hozománynyal biró csinos s 
szerény. lehetőleg árvaleányt, 
kit, mint feleséget boldogítani 
akarok. Komoly ajánlatokat s 
fényképpel ellátottakat „Bol­
dog jövő“ czimen továbbit a 
iadóhivatal. S‘>70

Hasam ált «■ mj

pénz-szekrények
rendkívüli oleed áron fcanheiót 
e bécsi penanekeónygy ár rakta*
rilu.leiapett, V., Bil- 
nény-ntona ó. yy. 37960

Bútor
szép faragott háló és ebédlő 
olcsón eladó. Király-utcza 92. 
asztalos műhely. 39624

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző- 
nyeg-diván. szalon garnitúrák 
és éri szobákban. Gyár-uteza 
25. a kárpitos mesternél.

___________39617
Két drb hídmérleg,
5000 hordképességü tolésuly 
rendszerű, tevábbá 3 drb 1500 
klgrm hordképességü százados 
marhainérleg jutányosán el­
adó. ócska maruamérleget uj 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Man# mérlegmüszerész Buda­
pest, VII., Dehány-eteza 78. sz 

39689

Bútor.
Dndik iróaestal - speeziá-
lleta 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. ______

Ósai baraczk
esemetét csedaszép uagygyü- 
mölcsü fajekban 30 százalék 
árengedménynyel szállít Ungh- 
váry Lászlé gyümélcsfaiskelája 
Czeglédről, hol azenfeliil ki­
tűnő minőségben s végtelen 
nagy mennyiségben megren­
delhető : szőlő vessző, neines- 
eperfa, birsejtvány, spanyol- 
meggy. diófa, minden másféle 
nemes gyümölcsfa, továbbá 
2—5—10—lő k raj ez áros ki­
selejtezett mindenféle ojtvány, 
mindenféle vadencz, 1—3 éves 
akáoz, serénykészitésre gledi- 
tschia, maelura. ribizli, kerti­
eszköz, bor stb. Viszonteladók 
20—30% engedményt, ezenfelül 
4—6 havi bitéit kapnak, ár- 
jecvzuk hérmentve küldeiik.

39599

Hkßjgazast Keres.
Joghallgató

fővárosi ügyvédhez írnoknak, 
vagy nevelői állásra, esetleg 
órák adására ajánlkozik. Singer 
Gáspár Szőllős, u. p. Tata.

^üá
Intelligens férfi,

a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban birja, rak­
tára oki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-e. 24. 
Budapest.______________ ljájffi

Parádés kocsis,
40 éves, nős, ki a csikó-beta- 
nitást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra, 
Pestmegye.

Szakácsué,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nö. Czime : Mészáros 
Anna. Kenti-utcza 23. szám, 
11. ajfc).

35 éves
akadémiát végzett keresztény 
családos úriember, ki 6200 
holdat 12 év óta önállóan 
kezel, igen jó hizonyitványnyal 
rendelkezik, keres újévre ura­
dalomban állást. ..Szorgal­
mas“ jeligés leveleket továbbit

Huszár, portási vagy inasi
állást keres egy kiszolgált 35 
éves volt csendőr. Czime: 
Teleki Jánea, Hunyadi-utcza 
5. _____ <j||E 3

Kázikisasszonynak
ajánlkozik árva leány vidékre, 
már volt ily minőségben alkal­
mazva. Ajánlatot „Házikis- 
ussaory“* czimen kér a kiadó­
hivatalba.

Szeszfőző
fogadtat! Ic mezőgazdasági 
szeszfőződébe. Ezen állásra pá­
lyázóktól megkívántat! k, hogy 
kellő szakértelem mellett a 
szeszgyár gépezett berendezését 
és annak fenntartását is értse, 
továbbá, hogy a tót nyelvet 
birja. Bizonvitványnyal felsze­
relt ajánlatok S. K. *101. jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz czim- 
zendők. 8682

Kertész
kerestetik egy felvidéki kirtekra. 
Az ezen állásra pályázónak nős­
nek kell lenni, a kenyhaker- 
tészetet értse, a nőnek pedig a 
baromfikezelést kell átvenni. 
Bizenyitványnyalfelszerelt aján­
latok S. K. 101. jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz czimzendő.

8683

Iroda-gyakornok,
ki a magyar és német nyelvet 
írásban és szóban birja, rész­
vénytársaságnál azonnali belé­
pésre kerestetik. Ajánlatok 
,,M. A. :r.“ czim alatt a Gold­
berger A. V. hirdetési irodába 
küldendők Budapest Váezi- 
utcfca 20. 39687

Gyermekleány
aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rock Szilárd­
ul cza 2. 111. em. 9. 11333

Nevelőnőket,
gyérmokkertésznokét, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz- és festé­
szet tanítására ajánl özv^~v 
Nictschné Gerson Anna 
Budapest, Erzsébet-körút ő2.

Könyvelés
könnyen és alapesan elsajátít- 
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polos 
(Pollák) M. J. főkönyvelőnél 
Budapest, Mulyovszky-utcza 28. 
szám, I. em. Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti í/27—8 óráig. 
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

11325

Intelligens
vidéki hölgyek alapos kikép­
zést nyerhetnek a szabás, varrás 
és minta rajzolásban. Vidéki 
hölgyek teljes ellátással is fel­
vétetnek havonkint 40 írtért 
tandíjjal együtt Onodyué T. Elza 
tanintézetében IX., Üllöi-ut 
118. sz. Ili. 39667

Ruhavarrás
és szabás alaposan tanit- 
tatik Bartseht Rozina 
nöiruha-készitönél, ezelőtt 
nevelő - intózettnlajdonos- 
nénál. Vidéken lakók la­
kást és teljes ellátást is 
kaphatnak. Ferencz József- 
rakpart 2., II. em. ajtó 14.

8669

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

szoiaadsszf.
Ez a szobor, melynek alapját 
egy jól járó díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedig 
32 koronáért kapható alul­

írottnál 39512

EICÜLEFS A.
Budapest,

VII.. Erzsebet-knrut 26.

Bérpalota.
A fővárosnak egyik legszebb 
bérháza, az Andrássy-utnak 
egyik mellék utczájában a 
Körút közvetlen közelében, első­
rangú építkezés, legelegánsab­
ban kiállítva, az összes helyi­
ségek parquettirozva, gáz és 
vilany bevezetve, minden la­
káshoz fürdőszoba 8°/0 alapon 
a befektetett tőke után 230,000 
Írtért eladó.

Birtok.
Somogymegyében 2000 holdas 
birtok, melyből 1800 hold 
kitűnő szánté, a többi kaszáló 
és legelő, lak és gazdasági 
épületekkel ellátva a tulajdo­
nos betegsége miatt 320,000 
írtért eladó.

Birtok.
Szíibolcsmegyében 1400 holdas 
birtok, ebből 1100 hold szántó, 
300 b. legelő és kaszáló, ele­
gendő lak és gazdasági épü­
letekkel, 28 hold dohányter­
melési engedély, gazdagon 
felszerelve 175,000 írtért 
eladó.

Kölcsön.
Első helyen való bekebele­
zésre egy 2000 holdas erdő­
birtokra keresünk sürgősen 
60.000 forintot tőkepénzes­
től felvenni. Bővebb szóbeli 
vagy levélben! felvilágosítással 
szolgál a Gazdasági óh Jel­
zálog Forgalmi Iroda Er­
zsébet-körút 15. 30386

Kellemes
szórakozás tóli estékre.

Első magyar Patience könyv.
(kártya türelem játékok) 232 
játszmával Nyolczadrét. 192 
oldal. Ára 2 kor. Bérmentes 
postaküldésscl 2 kor. 20 fillér. 

Megrendelhető

Kilián Frigyes utóda
magyar királyi egyetemi könyv- 

kereskedésében

Budapest,IV.,Váczi-utczal.
Kívánatra a szükségelt Pa- 
ticnce-kir'yák (2 játszma >3 kor. 
árban is küldetnek. 3968

Almát

körtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, b érmente tlenfil a 
pénz előleges beküldése mel­
lett vagy ntánvóttel: 100 db 
szercsika alma 2 fit, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt, 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár­
körte 3 frt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelmények intézendők Per 
lesz Fülöp Budapest., Teréz 
körút 2G. sz. 39566

BUYHB
ju, szolid kivitelben, úgy kész­

pénzért, mint előnyös

részlet íi ze í ésre
Haitian Ipácz

kárpitos- és asztalosbutor 
egyedüli főraktára,

Vil.ker., Erzssbef-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen és 

bérmentve. 39682

Kisiparosok,
kik motorüzemmel kivannak 
lolgozni, olesó és modern 
berendezésű műhelyeket 
bérelhetnek az erzsébetfalvai 
közmühely-telepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt 
elektromotorok és munka­

gépek. Olcsó hajtóerő. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: 
A Magyar közmühely-telep 
részvénytársaság irodájában,
Budapesten, V., Fürdö-ntcza 

10. sz. I. em. 3.502

jánáék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű 1" 
képnagyítás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 írtért készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. em. Lift). 39453

Házi kincstár.
Suk száz titkos szer, hasznos 

tudnivalók a háztartás, gazda­
ság, egészségtan s a minden­
napi élet köréből. Nélkülözhe­
tetlen tanácsadó házi-, városi- 
és falusi gazdák, háziasszonyok, 
gyárosok és minden szakma­
beli iparosok számára. Össze- 
gyűjtötte Dr Mankó Vilmos 
Második, tetemesen bővített 
kiadás. Ára fűzve 2 kor 4-0 
fillér, kötve 3 kor. Kaphat 
Lampe! Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) k«'iiyv!-:«-!-.--keilé-..-bcn 
(Budapest. András-v-ut 21.» a 
pénz előzetes bckül'íé^e mellett.

gazdák, bérlők, jegyzők, 
mezörendőrök eth. figyel­
mébe! Az 1894. évi VII. tör- 
vényezikk. Mezőgazdaságok­
ról és meaörendörségekröl 
és a vonatkozó rendeletek 
Összeállították és kiadták Ko- 
vácsy Sándor és Németi- 
József. Nagy nyolczadrét 252 
oldalszámos melléklettel. Ara 
2 korona helyett csak 1 kor. 
Bérmentes postaküldéssel 1 k 
20 fillér. 10 példány egy­
szerre rendelve, hé-' 
mentve. 15 példány rendc 
lésénél bérmentes küldés 

és 1 ingyen példány
Megrendelhető :

Kilián Frigyes utóda
magyar királyi egyetemi könyv- 

kereskedésében 3%88/b.

Legújabb házi tanács­
adó Önügyvéd.

Tűzijáték,
lampionok, confetti, kivilágítás 
czikkek nagyban és kicsinyben 
legjutáuyosabbaa kaphatók £der 
pyrotechnikai gyári főraktárában 
Zsibáros-utcza 2. szára. Váczi- 
ulcza sarok. 39435

Harmcniumsk
iskola, templomi és magánhasz­
nálatra elismert kitűnő minőség­
ben, jutányos arak mellett kap­
ható’.; f.cler Antal Gyula I. Ma­
gyarországi harmonium gyárában 
Vaczi-utcza 2S. sz. sarukház. Ár­
jegyzék ingyen.

Zongora,

Ktüfizda Ferencz János
CS. és k. . eszt.-magv.. naai kir. e» belgar fejed. udv. sz.;hi-\

Kerületi gyógyszerész Korneuburg. Becs mellett.

legrövidebb fajt Mignon. c-"ug6
sz»-p hanggal. -leg.ins k UNÓ vei.
írásbeli jótáll;i3 mellett L-S.I írtért
.-1,1.1-. F..I. r z. rigor.1 - térni- '-.-n
Vá- zi -i’trz.-- 28. sé. sarokhá/.

; arany-, 29 ezüst-óre; 
30

’ 'n • A*-™.----- £*.'
.. 4r„- .1V'ía* ■;**■ ■ ; -

Állatorv. diüíikal szer lovak-, mártsák- és juhoknak, közel 
Síi ev óta * u. 1 -t.iónban használatban étva|yhi*r.ynál. rotsz oniész-
tésnél, vai. mint teheneknél a tej javításé a a tcjc-ioktpesseg fokozása 
• z-: b V. ;y do: oz i kér. 40 fill., tel doboz 70 Mi. V- ' . csak a fenti 
vvujegygy-I kaphat* minden gyégyszertárban és drogua-kereskedésbon.

SazícBawi ennie tint I. Sitetsa«. Vl„ tnilMCas i2. j?

I A véletlen általunk már sok embert szerencséssé 
I tett, ajánljuk, hogy alábbi szorencse-naptárból 
I vogy névnapja mel-
I lett jelzett saáxnot mielőbb |SOStuntai*

V'áaaynyal megrendelje

8
Ezen szerencse-naptárban foglalt osztálysorsjegyek

ga eeakle . HM
~ KIRÁLYFI és TAK.SÄ m

I >s I I r. It I m'i ir.i'i 11 ('t I Implííit ólt
Budapest, VI. kér., Ardrássy-ut 60. szám.

Budapest, IV., Váczi-utczal.
Kiadó lakás.

Négy szobából álló úri laka: 
kitűnő helyen, elutazás miatt 
nagyon olcsón kapható. Czim 
a kiadóhivatalban. 1133h

Hirdetmény.
Magyar királyi állam vasúink. 
152300,CII. szám. (Öélnémct- 
osztrák-rnagyar vasúti köleléK.) 
Folyó évi november lió 1-6vei 
a badeni nagyberczegségi állam­
vasutak Freiburg-Wiehre állo­
mása részére az 3899 január, 1 
óta érvényes díjszabás II. rész4. 
1898 február 1 óta érvényes díj­
szabás Ili. rész 2. 1900 február 
1 óta érvényes díjszabás 1 
rész 2 füzetekben l< ualt k-»c 
rakomány! díjtételek hatályon 
kivid helyeztetnek. Emii telt 
naptól kezdve Freiburg 
Breisgan állomás kocsirako- 
rnányi díjtételei Freiburg 
Wiehre állomással való forga­
lomban is alkalmazást nyernek 
Budapest, 1900 október kává­
ban. A magyar kir államvas­
utak igazgatósága, a r- 
vasutak nevében is. 1

IHEIM-léle leidinyei

Gyakorlati útmutató minden 
peres és peren »• yüli ű -y<-r> 
ben a törvény által meg • >
dett önkepvisele.tr«; és •eimb-n- 
nemü bírósági k eres ••le::, v- > 
rehajtási kérvények, össz»--á 
bírósági, hatósági, községi be­
adványok, felfolyamodványok. 
igazolási, igénykereseteü stb 
szerkesztésére, a községi, bag;y 
t<-ll, kereskedelmi, p'-'i^án, 
birtokháboritási, örökösöd *.-sii 
gyámsági, nyagykorus:tási s‘b. 
törvények szalíályaival. szán - -a 
curiai <1 önt vény ny: 1 u j*
mánypéldókkal. A leguja k 
törvények és mimszieri ren 
«leletek szerint irta Kass-.y 
Adolf. Ara fűzve 2 k- -. k-" .3 
2 kor. 40 fill. Kaphat«.'.- Lr.iupel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 

n y v keres 1: ed«■ s é ben (Buda
pest. Andrássy-ul 21.) a p-'ní 
előzetes beküldése vagy utánvét 
mellett.

Nélkülözhetetlen
minden háztarlási-.u; "Népes 
Budapesti Szakácskönyv 
St.-Hilaire • - . • k
nyománszerkcszteiteZ«m i 
Szabó Antin.:.. A
magyar «jazdasszony liáai
kincs Láva.

el bővített 
3 kor. 60 íií 
diszkötésben

kimerítőbb •

tekintettel \
lésre s a 1

Ha
pel.
kiwi

fai

í kor. SÖ

tetőit ':s l'-lwl-li. X - v-• 1 n be
esés a szakácslv ínyvi < 7. csatol*
„Házi kincs!őr“ i-. u; • •ív :;i
terjed .1 béztarf t; mindea
szükségletére.

Karihutu Lamprl Rób ért (Wo
dianer F. és Fiai yvkeros
kedésében (Budapest, A
ut 21.j pénz r-lö:-.;,-- heind

S^abaclalniíiaiott

Uj! Oázgsfiijté Uj!

ti ti fa és láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: ruddai felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselö: 38758

RADÓ LAJOS „JSJEK n.
lsmételudúlítiik mc®felelő engedmény. UgynuLuk kerestetnek

Csak
Ifikor.

ipar.
Szakértőknél;, tiszleku'-k. p -sta, 

»a»et <i;í rend6rtisitv;-.i*iöknek,
valamint mindenkinek, kinek 
Jó órára szüksége van, 
szives tudomására hozzuk, hogy
uii az eredeti genfi 14 kar.

elektro-aranyplttqno ro-
montoir órák „Gla^hütlo“ 
rendszer ••gwllili «-iurusilasát 
J.tv.-ttűk. E/r-n - rák anűmagne- 
tikns preoziziós szerkezet­
tel vannak ellátva, legpon­
tosabban vannak ezubá 
lyozva és kipróbálva cs 
ni miien ogyee óráért három évi 
Írásbeli jótállást vállalunk. 
AzéraUkok. melyek liárum fed i- 
hé! egy rugós fedelhCi (S.ivnnettf) 
atlanak, pompás e-» legdirato-ahb

____ _ kiállítás iak <►> az vjonnaa feltal-it
abszolút változatlan amerikai goldin érozböl h vizűin «A. az 
kívül egy 14 kar. aranylemezzel vaunak átvenva, miáltal oly erc-l -ti 
hasonlatossagu .x a valódi arany órákhoz, hegy tmg szakéri..1: 
által sem > nbuzi-1 hu tói; n^eg ugr 2wu kerena értexü valódi arany
órától. A viiá^r egyedüli órája, mely soha som veszti el 
valódi arany -cmé/.esét. 10.000 utánrendelési és körülbelül 
3000 dicsérő levelet kaptánk ti Minap leforgása alatt. Ara effy 
úri vagy női órának csak 16 kor. vám és bérmentve. Min­
den órához; egy bortok. valamint egy mechanikai auto­
matikus biztosító szerkezet, lopás ellen ingyen. Legdiva­
tosabb cs lo. elegánsabb arany plaqus lánozok urak és 
hölgyek részóra (nyakiánozok is;*,a 3. 5 és 8 korona. 
den mog nem felelő óra kifogásnélkül visszavétetik, mi­
által garami koozkáztatás. íaatikflldés utáuvwt vagy a pénz 

b«-xüM« »e c-iiaau-kes. — Rwridelm-m: ek istéewndék

Uhren-Versandfhaus „Ghronos“ Basel I. (Schweiz).
Levelük Svájciba nil- ievelezf.'apnk 

!: iiidrndók. — Magyar

Január Február Marczius Április Május
1 92806 J 52472 1 78910 1 81866 1 16066
2 42702 48335 2 32911 2 78045 2 48337
3 78003 3 55285 3 42709 3 42735 ‘ó 55285
4 52479 4 52470 4 818:,2 4 32022 4 84519
5 16970 5 42725 r> 55256 5 55252 5 52403
6 78931 6 55276 <; 1 6 818M 6 81860
7 55294 81885 7 84518 52470 7 42725
8 42712 8 32914 8 52465 8 55262 8 16000
9 84521 H 52460 M 84530 9 32030 9 78012

10 32932 10 16984 10 78907 10 84528 10 42715
11 52487 11 42703 íj 42740 11 52452 11 52458
12 78046 12 84508 12 55270 12 42703 12 16089
13 16051 13 92827 13 32016 13 Ő527 s 13 16953
14 55260 14 32940 14 81854 14 02836 14 52470
15 15 52489 lő 02-1S 15 32004 15 81524
16 81877 16 16987 16 16085 16 78016 16 48333
17 92830 17 427 13 17 92813 17 81884 17 32938
18 48350 18 92815 18 16052 18 16984 18 92816
19 55276 19 7 8908 19 81890 19 55250 19 52451
20 16955 20 55294 VO 92812 20 427 46 20 78946
21 32905 21 84505 21 55265 21 32035 21 52463
22 92-05 2*2 16974 22 02810 22 81888 22 81527
23 52492 23 78937 23 42743 23 .84536 23 78924
24 55260 24 32935 24 52466 24 02823 92841
25 92803 25 52500 25 84505 25 52150 25 81SSÍ
26 42720 26 16963 26 16005 26 02827 26 52106
•27 52465 27 52488 27 78030 27 52457 27 55264
28 42746 28 84532 28 78034 28 02835 28 .818,80
29 55268 29 16991 29 81867 29 81882 29 16006
30 81899 30 32036 30 92844 30
31 92849 f 31 55283 31 42748

Junius
1

8

10
11
12
13
14 
16 
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30

32941 
78920 
42747 
Ö52SS 
33915 
81870 
52457 
16978 
78950 
92832 
52455 
81866 
32912 
52479 
48430 
92804 
81893
a 217
78939
84520
52464
55265
78922
32922
84519
42743
52487
78942
55267
48344

Julius
1
2
3
4
5
6

8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

81894
42709
48350
16976
32910
84508
48331
42747
81859
52493
78916
55284
42740
48314
92826
16998
55282
92823
92833
32940
92828
81886
42728
52453
84545
92805
16970
92822
55273
48342
84543

Augusztus

I
8
9

10
11
12
13
14
15 
J6 
17 
IS
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

48348
52462
42727
81893
55279
16999
78922
42716
84528
52408
32911 
78924 
78912 
16980 
92806 
55283

92839
84536
42720
52459
32912 
92847 
78924 
84523 
52455 
81889 
16992 
32919 
52458 
42718

8
9

10 
11 
12
13
14
15
16 
J 7 
18 
19 
2'» 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30

tember Oktober november
552GU 1 84541 1 42720
81887 48350 169.34
42703 3 55263 :i 48326
02844 4 42708 4 16962

5 78029 5 02832
55257 6 928! 2 6 02807
84521 7 32923 16078
55288 8 818.37 8 81876
169.31 [) 16070 9 32022
32028 1U 78020 in 02847
S1-S50 11 78907 :11 42714
52160 12 42723 12 42.13
42707 13 1608.3 13 81860
84514 14 81.324 14 78031
16000 15 52480 15 52401
55261 16 84.320 16 32016
18337 17 780!() 17 78902
816.32 IS 32013 18 84.338
32011 19 SlSSS 19 16000
78010 2< 1 16980 L><> 78920
84511 21 02821 21 52196

52483 32020
KV.dtG 2?> 84520 7 8938
84520 24 55*275 24 32031
02820 2~> 42713 25 02802
42452 20 32928 20 1600.3
42735 27 48331 27 52500
06076 28 42702 28 02846
52820 2'.t 55273 29 32015
55268 30

31
02830
16064

30 55207

Doczember
1

S3 E S 33
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és ES.-rs
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w
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8 
9 

10 
1L 
12
13
14
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19
20
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26
27
28
29
30
31

m adShfcáiiiMSiia^i'ife-

Csizmák egyévi n/!'/onfí>Qf /

V
Ng Leg.

frt 11.—

Elsé iiuzás már novemlier 15. és 16
1 egész sorsjegy 12 kor. = 6 frt., 1 fél sorsjegy 6 kor. = 3 frí., 1 negyed sorsjegy 3 kor. -

KIRÁLYFI és TÁRSA BM

EEBmaüsaTgBes*., ¥Se

22^“ A nyeremény,)eeyzéket linzás j
után azonnal elküldjük.

nyolezad sorsjegy I kor. 50 filler = 75 kr.
a magy. kir. szabad, osztály- j 
sorsjáték főelárusitó helye i

JQk. BE. @fcí B11 SÍI @ CvCS1.

! Valódi franczia es angol

fit. 50 kr,

2~aSir,->.
Váló... uroriz bíttí;iri^ c..................... .u , dx;

talppal
Lova-l:is v. sár elleni lábty.;k .
Bagaria bőr borit.ierős dupla 
Halina (nemez) csizmák bokáig érő 
Borjuhür elölkapc-os - zipo k-:z'.. -ibör p: r 
Szalonl.ikk el«"»lkapc8os „ „ n
Uroszlakk elölkapcsos 
N"! fil'-z csizmák erős hornbör f- 1 
Ferii szarvasi »or czipő l'.v..s lábnak 
Több pár divatos ábrákkal es mértekvev si i ía • 

árjegyzékemet ingyen és b'1 mentve

AGULÁR EDE Bpest.
TFTPtFprzrpv*1'

o.

ríj

Budapest. VI.,

iMlí U).

Szerecsen-utcma

fiabÁÍ

35.

jetiink á!helyezése miatt az összes raktáron levő készletünket mélyen leszállított árakon adjuk cl, u. . : háló-,
ládlő-, szalon- és uriszoba-berendezéseket, menyasszonyi kelengyéknél külön árenged­

mény, kétévi jótállás mellet!.

I PATTI lÉLSÁlés T1WAD1Ä (Testvérek,

hazai bútoripar-telepe, Kossuth Lajos-utcza 11. szám. 
j Üzletünk kizárólag; ívossuí l í LaJos=uteza 11.

ballnjlyag-különlcges.'égek 
tuczatja 1 forint -0 krajczártól 

0 forintig csak

RADVÁNYI L
súrvkölö és sebészeti kötszer­

gyárosnál
liuclapest,

‘! Erzsébet-körut 36. szám
' : kapható. 38'Jijö

öBrenz csUlá
léyszess Ok vil/(tin rilnif it - 

Tcmplomcsillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak ;::.:i!eti

Villamos világítási berendezéssk ss viiísnios eröuf.itel.
ivatíilójriis tíss kölíséíjvetés

2B6
Minden asszony és leány 

meg magának a

Legújabb Hölgyek titkára]
czimü könyvet. Ara színes nyomású kölesben 1 k. 60 fill

Hölgyek titkára
fogalmazvány-mintákkal szelgál.

Hölgyek titkára uv^d^l
finom t-s udvarias érintkezésre.

költői szépen irt szerelmi I 
__ leveleket foglal maga- 8

ban. Szóval a Legújabb Hölgyek titkára kitünően | 
használható minden rangú és rendű nők számára.

Kapható (a pénz előleges beküldése esetén bérmentve)

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) |
kóeiywkepeskedésében

pest, VI., Andrássy.ut SÍ.

A 

A
1

A Hölgyek titkára

Hirdetméeny.

A mezohegyesi magy. kir. állami ménesbirtok 
1901. évi 50 waggon ásványi snper-phosphátból 
álló műtrágya szükségletének biztosítása végett 
folyó évi november hó 16-án délelőtt 10 órakor a 
ménesbirtok igazgatóságánál zárt írásbeli ajánla­
tok utján nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátandó ajánlatok a 
batáridőig a ménesbirtok igazgatóságánál Mező­
hegyesen nyújtandók be, a részletes feltételek ott 
betekinthetek.

Budapest, 1900. évi október hó 18-án.

Ugyanott megszerezhető : Virágnyelv. Mit jelentenek jj 
a virágok ? — Ára 1 korona 60 fill.

39683 Földmivelésügyi miniszter.

GYÜMÖLCS 
FÖZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a 3951-9

Conserven-Actien-Gesellschaft
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. udv. szállítók

ISOZIEIV (Sléltirol).
Árjegyzék kiváltaira ingyen és bérmentve.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb c*emegeken?9keddsben kaphatók.

latorok hitelre
a legolcsóbb árak és l-gkedvezőbb fizetési feltételek meiJett. Felviiago- 

•itással szolgál

VARGA IGNACZ hitelíönök
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb árjegyzék több mint 386 képpel 25 krnak bélyegben való 
beküldése ellenében franko küldetik. 39522

árpást hitéé :7
■

A nagyméltóságu magy. kir. földmivelésügyi miniszter ur f. évi 
október hó 19-én 78437. sz. a. keit magas rendelnie alapján a gyor- 
szigeti Weisz-féle ház előtti következő munkálatok lesznek vállalati utón 
végrehajlandók:

71 köbméter földmunka, 128 köbméter portland,cement b 'onfa- 
lazat, 182 köbméter kőhányás, 16-5 méter betoncső csatorna építése -s 
6 méter hosszban régi falazat lebontása.

Ezen munkálatoknak és a szükséges építési anyagok szállítás mik 
biztosítása czéljáböl 19G0. évi október hó 31-ére délelőtt. 
11 órakor a komáromi magy. kir. folvammémöki hivatal helyiségében 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az összes munkálatokra vonatkozó tervek, általános és részletes 
építési feltételek, továbbá a kötendő szerződés tervezete a magy. 
kir. folyammérnőki hivatalban a rendes hivatalos órák alatt b - 
tekinthetők.

Komárom, 1900. évi október hó.

39691 m. kir. folyammérnőki hivatal

Nyomatott Nagy Sándor könyv nyomdájában, Budapest, ÍV., Papnövelde-utcza 8., az »Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köTfo'.vó-^éyein.
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